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Az államfõ szerint nem politi-
kusok irányítják a korrupt vá-

mosok és határrendészek hálóza-
tát, amelynek felszámolására
hadjáratot indított az ügyészség.
A sakkterminológiát használva
Traian Bãsescu a  România liberá-
nak arról beszélt: „a királynõt a
szakszervezeti vezetõk között kell
keresnünk.” Szavait alátámaszta-
ni látszanak azok a vádak, ame-
lyek szerint a köztisztviselõket –
köztük a vámosokat és határ-
rendészeket – tömörítõ Sed Lex
szakszervezet vezetõje, Vasile
Marica is kenõpénzt fogadott el
egy vámhatósági felügyelõtõl.
Vasile Marica tagadta a vádakat.
3. és 4. oldal 

új magyar szó
2011. február 15., kedd

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
20 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2490 ▼
1 amerikai dollár 3,1566 ▼
100 magyar forint 1,5614 ▼

Magyarország 
beszállna az AGRI-ba

„Az AGRI-partnerség komoly lépés abba
az irányba, hogy Magyarország egyoldalú
orosz gázfüggõségét oldani tudjuk“ – nyi-
latkozta lapunknak Fellegi Tamás magyar
fejlesztési miniszter az azeri–grúz–román
gázvezetékrõl (AGRI) a tegnapi bukaresti
megbeszélést követõen. 

ÚMSZ-emlék Marian Cozmától

Kisorsoltuk tegnap az ÚMSZ sportpályá-
zatának nyerteseit. Az érdeklõdés legme-
részebb reményeinket is túlszárnyalta,
összesen 93 helyesen válaszoló, a verseny-
szelvényt beküldõ olvasónk közül sor-
soltuk ki a tíz szerencsés résztvevõt. 

Gazdaság 6

Vezércikk 3

Aktuális 2
Botrányos kezdés
a magyar parlamentben

Belefojtotta a levezetõ elnök a szót a szocia-
lista Kovács Lászlóba, a jobbikos Vona Gá-
bor pedig Gárda-mellényben burkoltan zsi-
dózott tegnap a Magyar Országgyûlés tava-
szi ülésének kezdõnapján. A külügyi állam-
titkár visszautasította ezt a hangnemet.

Sport 12

Gyûlöletbeszéd 
„Gyûlöletbeszéd!” – sziszegi Tõkés
László, a „jóérzésû magyar emberekhez”

intézve gyûlölettõl csepegõ
szavait. Az emberi jóérzésre

apellálok én is most, amikor
arra kérem a jobboldali

véleményformálókat,
civileket, értelmiségieket
(a politikusokat nem

merem...): ne vállal-
janak szolidaritást ilyen
megnyilvánulásokkal. 

Salamon 
Márton László

Mai mellékletünk:

Szakszervezeti

„vámkirálynõ”? Országszerte önkormányza-
tok, civil szervezetek és vállal-

kozások igyekeztek bevonni teg-
nap az embereket Bálint-napi ren-
dezvényekbe. A párok számára

különbözõ vásárokat, játékeskü-
võket kínáltak a szervezõk. Nagy-
szeben központjában szívet for-
máló villámcsõdülettel várták a
szerelmesek napját. 7. oldal 

Találkozóra hívta össze teg-
nap este Traian Bãsescu ál-

lamfõ a Demokrata-Liberális Párt
(PD-L) megyei elnökeit, akiket
lapértesülések szerint arról kíván
meggyõzni, hogy Emil Boc helyé-
ben fogdjanak el egy független mi-
niszterelnököt. A nagyobbik kor-
mánypártból származó informá-
ciók szerint az államfõ ezzel a hu-
szárvágással szeretné megfordíta-
ni a PD-L népszerûségének zuha-
nását, növekvõ pályára állítva volt
pártját a jövõre esedékes helyható-
sági és parlamenti választások
elõtt. 3. oldal 

Boc utódját
keresi Bãsescu?

Családtagjaikat sirató hozzátartozók, a kormánynak szánt üres koporsók emlékeztették a dön-

téshozókat, a szakhatóságokat a drogfogyasztás veszélyeire a tegnapi bukaresti kábítószer-elle-

nes tüntetésen. A demonstrálók az úgynevezett etnobotanikus szerek betiltását követelték. Vá-

laszul a kormány illetékesei megígérték: holnapi ülésén jelentõsen szigorít a hallucinogén sze-

rek forgalmazásán. A lapunk által kérdezett addiktológus szerint a drogfogyasztás ellen igazi

védettséget csak a hatékony, mindenki számára elérhetõ prevenció biztosíthat. 7. oldal 

A szebeni Nagypiacon emberi testekbõl formáltak szív alakot

Álomboltok rémálma
A Boc-kormány véglegesen betiltaná az etnobotanikus szerek forgalmazását

Bálint-napi „szívességek”

„Nem a drogokra!” Bukarestben tegnap civil szervezetek tüntetésen követelték az álomboltoknak nevezett üzletekben kapható szerek betiltását Fotó: Mediafax

Fotó: Mediafax
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Röviden

Elégedett a zsidó hitközség

A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szö-
vetsége megelégedéssel fogadta, hogy a
magyar ügyészség „hosszú jogi huzavona
után” vádat emelt Képíró Sándor volt
csendõrtiszttel szemben. A vád szerint
1942. január 23-án a Képíró vezette járõr-
osztag tagjai az „újvidéki tisztogatás” so-
rán négy civilt lelõttek. Képíró Sándor ne-
ve szerepel a legkeresettebb náci háborús
bûnösök aktuális listáján, amelyet a jeru-
zsálemi Simon Wiesenthal Központ állí-
tott össze.

Rágalmazási per Putyin ellen

Megkezdõdött a Vlagyimir Putyin orosz
miniszterelnök (képünkön) ellen rágalma-

zás miatt indított per tárgyalása tegnap
Moszkvában. A kormányfõ egy betelefo-
nálós tv-mûsorban azzal vádolta meg há-
rom politikai ellenfelét, hogy az 1990-es
években több milliárd rubelt emeltek el az
államkasszából.

Gasparovic csípõmûtéten esett át

Csípõízületi mûtétet hajtottak végre Ivan
Gasparovic szlovák államfõn. Az elnököt a
pozsonyi Ladislav Dérer Egyetemi Kórház-
ban operálták meg, és várhatóan a hét vé-
géig kórházban marad, majd rehabilitáció
következik. A további gyógykezelés egy-két
hónapig is eltarthat.

A testvérek fognak tanúskodni

Öccsét, Harry herceget kérte fel a võfélyi
szerepre Vilmos brit trónörökös, a meny-
asszony, Kate Middleton koszorúslánya pe-
dig Philippa „Pippa” Middleton, a majdani
trónörökösné húga lesz. A hírt tegnap erõ-
sítette meg hivatalosan a St. James-palota.

Berlusconi a baloldalt vádolja

Silvio Berlusconi olasz kormányfõ szerint a
baloldali ellenzék áll az egész országra ki-
terjedõ, a nõk méltóságáért szervezett va-
sárnapi tüntetések mögött, amelyeken több
százezer nõ vett részt.

Minszkben igen, Budapesten nem

Fehéroroszország történetében elõször tar-
tottak tegnap Minszkben melegfelvonulást,
amelyen tucatnyian vettek részt. A mínusz
20 fokos hidegben az esemény körülbelül
10 percig tartott. Ugyanakkor a magyar
rendõrség nem engedélyezte az idei buda-
pesti melegfelvonulást – értesült hétfõn a
Mandiner.hu internetes portál.

Földrengéssorozat Chilében

Újabb nagy erejû földrengés rázta meg Chi-
le partvidékét, az elsõ jelentések 6,6-es
erõsségûre teszik a helyi idõ szerint vasár-
nap este regisztrált földlökést. A chilei ka-
tasztrófavédelem szerint egyelõre nem ér-
keztek jelentések károkról, és nem fenyeget
cunamiveszély sem. Elõzõleg pénteken ráz-
ták meg erõsebb földlökések az ország kö-
zépsõ részét.

Nazarbajev még tíz évet kér

Még legalább tíz évig hatalmon kíván ma-
radni Nurszultán Nazarbajev, és ez idõ
alatt nem tervezi utódjának kijelölését – je-
lentette be tegnap a kazah államfõ politikai
tanácsadója. 

ÚMSZ-összeállítás

A közelmúltban történt egyip-
tomi események állítólag alá-

ásták Hoszni Mubarak volt ál-
lamfõ egészségét; több egyiptomi
és arab lap arról számolt be, hogy
a hatalomból távozott idõs politi-
kus állapota súlyos. A legjelentõ-
sebb ellenzéki lap, az al-Maszri al-
Jóm a volt elnök környezetébõl
származó, jól értesült forrásokra
hivatkozva azt írta, hogy a 82
éves Mubarak kómába esett, de
otthon ápolják, s nem kórházban.
A lap azt írja, hogy Mubarak
többször elájult, amikor felvették
a lemondásról szóló beszédét. Hi-
vatalos forrásból nem erõsítették
meg a politikus megromlott
egészségi állapotáról szóló híre-
ket. Ahmed Safik kormányfõ ko-
rábban újságíróknak azt mondta,
hogy a lemondott elnök még
mindig a Sarm es-Sejk-i reziden-
ciáján tartózkodik.

Katonai rendõrök és katonák
vették körül tegnap a kairói
Tahrír téren még kitartó néhány

tucatnyi tüntetõt, és felszólították
õket, hogy egy órán belül távoz-
zanak, különben õrizetbe veszik

õket. Délutánra mintegy kétezer
újabb tüntetõ jelent meg a fõváros
központjában, ismét útját állva a
forgalomnak.

Az egyiptomi népfelkelést
interneten szervezõk egy csoport-
ja tegnap katonai vezetõkkel talál-
kozott, hogy elsõ kézbõl tájéko-
zódjék arról, miként készül a had-
sereg a demokratikus reformok
megvalósítására. A Mubarak-
rendszer elleni utcai tüntetések
idején jelentõsen megnõtt a világ-
háló szerepe, mert rajta keresztül
mozgósítani lehetett a tömegeket.
A hatóságok néhány napra le is
állították az internetet. 

Hírösszefoglaló

Bejelentette kormánya lemon-
dását tegnap Szalám Fajjád

palesztin miniszterelnök – közöl-
te a Ciszjordániát ellenõrzõ kor-
mány egyik név nélkül nyilatkozó
tagja. Rámalláhi források már va-
sárnap jelezték, hogy a kormány-
fõ erre a lépésre készül, s azonnal
egyeztetéseket kezd a palesztin
pártokkal, valamint a civil társa-
dalom képviselõivel a következõ
kabinet összetételérõl. A Fajjád és
Mahmúd Abbász elnök vezette
Fatah mozgalom több tagja rég-
óta követeli a kabinet gyökeres át-
alakítását, s a lemondáshoz a
nemzetközi hátteret most a Hosz-
ni Mubarak elnök távozását ki-
kényszerítõ egyiptomi forrada-
lom adja. Jasszer Abed Rabbo,
Abbász elnök tanácsadója szom-
baton azt is bejelentette: még
szeptember elõtt parlamenti és el-
nökválasztást rendeznének a pa-
lesztin autonóm területeken,
hogy megújítsák a vezetés legiti-
mitását, miután Abbász kivonult
az Izraellel folyatott béketárgya-
lásokról, valamint Tunéziában és
Egyiptomban is megbukott az a
rezsim, amellyel a palesztin auto-
nómia vezetése kapcsolatban állt.
A választásokat már tavaly meg
kellett volna tartani, mivel Abbász
államfõi mandátuma 2009 január-
jában lejárt. Mahmúd Abbász, a
Palesztin Hatóság elnöke felosz-
latja a Tárgyalásokat Támogató
Részleget, amely technikai segít-
séget nyújtott az Izraellel folyó bé-
ketárgyalásokon – jelentették teg-
nap hivatalos palesztin források.
A hétvégén lemondott Száeb
Erakat palesztin fotárgyaló is. 

Palesztin válság
ÚMSZ

Zászlót tûzött és mintákat
gyûjtött a virtuális Mars-uta-

zás leszállóegységének legénysé-
ge, amely 257 napos bezártság és
teljes elszigeteltség után léphetett
a vörös bolygót szimuláló, ho-
mokkal borított terem talajára.
Az oda-vissza úttal együtt össze-
sen 520 napig tartó szimuláció
résztvevõi közül hárman – az
orosz Alekszandr Szmolejevszkij,
az olasz Diego Urbina és a kínai
Vang Jüe – hétvégén „landoltak”
a leszálló modul segítségével a
Mars felszínén, ahol tegnap kitûz-
ték Oroszország, Kína és az Eu-
rópai Ûrügynökség (ESA) zászla-
ját. A kísérleti ûrhajósoknak min-
tákat is kellett gyûjteniük, majd
tudományos kísérleteket kell vé-
gezniük velük.

A különleges kísérlet június 3-
án kezdõdött: ekkor szálltak be a
résztvevõk az Orosz Tudomá-
nyos Akadémia Orvosbiológiai
Kutató Intézetének parkjában

felépített ûrhajóba. A szimulátor
550 köbméteres teret nyújt a hat
ûrhajósnak, és a leszálló, a kísér-
leti, a raktár- és a lakómodul
mellett növénykertbõl áll, míg a
Mars-felszínt egy különálló,
1200 köbméteres modulban he-
lyezték el. A szimuláció megle-
hetõsen életszerû: a résztvevõk
gyakorlatilag teljesen elszigetel-
ten élnek a zárt díszletben, a kis
ablakokon keresztül azt látják,
amit a világûrben látnának, s
még a hang terjedési sebességé-
nek megfelelõen az üzeneteket is
késleltetve kapják.

A nyomasztó monotóniát tu-
dományos kísérletekkel oldják, és
idõrõl idõre szándékosan elõidé-
zett problémákkal kerülnek
szembe: például 20 órára kima-
rad a vízellátás, az áram vagy a
friss levegõ. A résztvevõk az una-
lom elûzésére néha muzsikálnak
vagy fõznek. Lényegében csak a
súlytalanság és az ûrbeli sugárzás
hiánya miatt tér el a kísérlet a va-
lóságos ûrutazástól. 

Ember a virtuális Marson

Kairó lassan elcsitul
Egyiptomi ellenzéki lap szerint Hoszni Mubarak volt elnök kómába esett

A rendõrség megkezdte a Tahrír tér kitakarítását. Néhány ezer egyiptomi folytatná a tüntetést

A Mars-expedíció személyzete és egy „póttag”. Másfél éven át vannak úton

MTI

Belefojtotta a levezetõ elnök
a szót a szocialista Kovács

Lászlóba, amikor Magyaror-
szág soros uniós elnökségérõl
beszélt az országgyûlés tavaszi
ülésének kezdsõ napján. Az
MSZP alelnöke hangsúlyozta,
hogy pártja az elnökség sikeré-
ben érdekelt. Véleménye sze-
rint az Európai Parlament vitá-
jában Orbán Viktor kormány-
fõhöz méltatlan stílusban rea-
gált a magyarországi demokrá-
ciát féltõ megnyilvánulásokra.
Felszólalása végén belekezdett
egy mondatba, amely Orbán
Viktornak közvetlenül az egyip-
tomi események kirobbanása
elõtt az azóta megbukott
Hoszni Mubaraknál tett látoga-
tását emlegette volna föl, de
mert az erre szánt idõ lejárt,
Kövér László fideszes házelnök
kikapcsolta a mikrofonját. Vá-
laszában Martonyi János kül-
ügyminiszter azt firtatta: ha a
szocialisták valóban sikeres el-
nökségben érdekeltek, akkor
miért tesznek ellene. Vona Gá-
bor arról beszélt, hogy „néhány
hónapja egy román miniszter
kifakadt: hogyan mûködhet Er-
délyben a Magyar Gárda, mi-
kor Magyarországon izraeli
nyomásra ezt már feloszlat-
ták?” Válaszában Németh Zsolt
külügyi államtitkár azt mondta,
hogy az elhangzott érvelés a
„zsidózás kategóriáját meríti
ki”. Közölte: az ilyen típusú
megközelítésnek a Magyar Or-
szággyûlésben nincs helye. 

Parlamenti
botrány Pesten

Napokon belül feloldják Algériában a 19 éve be-
vezetett rendkívüli állapotot – erõsítette meg
Murad Medelci algériai külügyminiszter teg-
nap. A Reuters brit hírügynökség szerint a tunézi-
ai és az egyiptomi események miatt az algíri kor-
mányra nehezedõ nyomás hozzájárulhatott a
döntéshez. Több ezer ellenzéki indult meg tegnap
kora délután az iráni fõváros egyik központi tere
felé az egyiptomi és tunéziai fejlemények támo-
gatása céljából, de szemtanúk szerint a rendõrség
és a biztonsági erõk megpróbálták útjukat áll-

ni. Az ország más részein is gyûléseket tartottak,
Iszfahán városában szemtanúk szerint több szá-
zan vonultak utcára. Kisebb összetûzések voltak
rendõrök és síita lakosok között két bahreini falu-
ban tegnap, miközben a perzsa-öbölbeli arab ki-
rályságban a biztonsági erõk megerõsített bizton-
sági intézkedésekkel várták az ellenzékiek által
délutánra a fõvárosba tervezett jelentõsebb tünte-
téseket. Jemenben több ezren tüntettek tegnap is
politikai reformokat és Ali Abdullah Szaleh Ame-
rika-barát elnök távozását követelve. 

Algéria konszolidálódik, ellenzéki tüntetés Iránban, összetûzések Bahreinben



Hírösszefoglaló

Nem politikai, hanem szak-
szervezeti körök irányítják a

korrupt vámosok és határ-
rendészek felgöngyölítés alatt ál-
ló hálózatát – állítja az államfõ.
A România liberã tegnapi számá-
ban megjelent interjúban Traian
Bãsescu azt nyilatkozta: a titkos-
szolgálatok jelentése szerint a vá-
mosok által bezsebelt kenõpén-
zekbõl nem jutott politikusok-
nak. „Ha a sakkterminológiát
használjuk: attól tartok, hogy a
királynõt a szakszervezeti veze-
tõk között kell keresnünk. Ezt
azonban csak úgy sikerül bebizo-
nyítani, ha az eddig letartóztat-
tak ezt beismerik” – mondta az
államfõ. Mindazonáltal Bãsescu
nem zárta ki, hogy a szálak poli-
tikusokhoz is elvezetnek. „A ki-
nevezések a vámhatóságnál poli-
tikai kritérium szerint történnek,
így nyilvánvaló, hogy a pártokra
is terelõdhet a gyanú” – jelentette
ki az államelnök.

Marica neve már felmerült

Traian Bãsescu kijelentéseit
alátámasztani látszanak azok a
vádak, amelyek szerint a köz-
tisztviselõket – köztük a vámo-
sokat és határrendészeket – tö-
mörítõ Sed Lex szakszervezet
vezetõje, Vasile Marica is kenõ-
pénzt fogadott el egy vámható-
sági felügyelõtõl. A nõ azt állít-
ja, hogy 20 ezer dollárért „vásá-
rolta meg” az állását Maricától.
A pénzt állítólag a felügyelõ volt
férje adta át a szakszervezeti ve-
zetõnek. Vasile Marica tagadja a
történteket. Azt mondta: ismeri
ugyan a férfit, ám nem kapott
tõle pénzt. „Korábban együtt
akartunk céget alapítani, ám vé-

gül nem lett belõle semmi” –
mondta a Sed Lex vezetõje a
Realitatea TV-nek. Közvetve kor-
rupcióval vádolta Vasile Maricát
egy „rivális” szakszervezet, a
Pro Lex elnöke is. Vasile Lincu a
hotnews portálnak azt nyilat-
kozta, hogy a korrupt vámosok
hálózata „sakktáblájának” egyik
fontos figurája a szakszervezeti
vezetõk között keresendõ. Lincu
értésre adta, hogy Vasile
Maricáról van szó, aki állítólag
meg is félemlített a Pro Lex ve-
zetõjét. 

A korrupt vámosok és a poli-
tika összefonódására a halmi
vámnál történt megvesztegetési
ügyben történt legelõször uta-
lás. Az egyik letartóztatott vád-
lott, egy kolozsvári üzletember
azt állította: egy politikai párt-

nak is jut abból a kenõpénzbõl,
amit a halmi vám vezetõjének
kinevezéséért cserében kér. Tör-
vényszéki források szerint a
vádlott a Demokrata-Liberális
Párt nevében kért csúszópénzt
bûntársától.

Az ellenzék különös igyeke-
zettel próbálta meglovagolni ezt
az információt. Victor Ponta, az
Szociáldemokrata Párt (PSD) el-
nöke például Sorin Blejnart, az
országos adóhatóság (ANAF)
vezetõjét, Gheorghe Fluturt, a
PD-L alelnökét és Gheorghe
Falcát, az ugyancsak kormány-
párti aradi polgármestert vádolta
meg azzal, hogy hozzájuk jutott
a cigarettacsempészektõl besze-
dett csúszópénz jelentõs része. A
PD-L ezeket a vádakat elutasí-
totta. 

„Schengeni” tisztogatás

Traian Bãsescu a România
liberának adott interjúban el-
mondta: ez a felgöngyölítési ak-
ciósorozat szerinte a schengeni
csatlakozásra való felkészülési fo-
lyamat része, hiszen ezáltal meg-
tisztították az említett határátke-
lõket a korrupt elemektõl. Az ál-
lamfõ közölte: az akciók elõkészí-
tése már régóta tartott, a hírszerzõ
szolgálat már jó ideje gyûjtötte a
bizonyítékokat. Ugyanakkor cá-
folta az ellenzéknek azokat a vád-
jait is, amelyek szerint a vámosok
és határrendészek tömeges õrizet-
be vétele csupán politikai szem-
fényvesztés a külvilág számára.
Leszögezte: az ellenzék szemében
bármely tolvaj letartóztatása poli-
tikai ügy. 
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Egy magát jobboldalinak
tartó – és megnyilatkozása-
iban is markánsan az –
régi újságíró barátom je-

gyezte meg nemrégi-
ben, magánbeszélgetés-
ben, egy Tõkés-közle-

mény kapcsán, hogy
azt olvasva rájött, mi
különbözteti meg a

politikust az újságírótól. A politikus szövetsé-
gesei segítségére siet, bármi lenne is az éppen
aktuális poltikai téma, míg az újságíró
igyekszik elvonatkoztatni a szereplõktõl, és
magáról az esetrõl, a kijelentésrõl próbál sa-
ját véleményt alkotni és mondani. 
Akkor Tõkés a médiatörvény kapcsán kelt
Orbán Viktor védelmére, súlyos szavakkal
marasztalva el azokat, akik támadni merésze-
lik a magyar miniszterelnököt, köztük az im-
már EU-s bírálatok kereszttüzébe került jog-
szabályt elmarasztaló hazai és nyugat-euró-
pai közvéleményformálókat, értelmiséget, saj-
tót. Nem hagyva ki természetesen lapunkat
sem az ördögtõl való eszméket vallók sorából,
lévén, hogy a volt püspök minden alkalmat
megragad az Új Magyar Szó ócsárlására.
Nem történt ez másként tegnap sem, amikor
újabb, Tõkés László aláírásával ellátott közle-
mény érkezett szerkesztõségünkbe. Ebben az
RMDSZ „zárványideológusainak” nevezett
Cs. Gyimesi Éva és Sike Lajos jelennek meg
mint elsõ számú közellenségek: elõbbi a 168
Óra magyarországi hetilapban megjelent in-
terjúja miatt, utóbbi az ÚMSZ-ben közölt
írása miatt. A gunyorosnak szánt, de elszo-
morítóan rossz szöveg szerint a fent nevezettek
„önjelölt demokráciabajnokok”, akik „mára
már teljesen elvesztették a mértéket, kritikájuk
elvtársaik rögeszméinek kritikátlan szajkózá-
sából áll, beszédük pedig gyûlöletbeszéd”.
Elõbbi írás egyébként a magyarországi de-
mokratikus berendezkedés halálát vizionálja,
utóbbi pedig azt firtatja, a magyar költségve-
tési pénzen létrehozott úgynevezett demokrá-
cia-központok valódi célja mennyiben a hono-
sításra vonatkozó tájékoztatás, és nem bujta-
tott pártfinanszírozás a Tõkés-párt számára?
Kijut a „jóból” az RMDSZ-nek is, és elsõsor-
ban Markó Béla leköszönõ elnöknek, akit Tõ-
kés Hoszni Mubarak volt egyiptomi diktátor-
hoz hasonlít. Miközben az RMDSZ (!) EP-
képviselõje megállapítja, hogy „Markó Béla
még idejében köszön le az elnökségrõl”, felte-
szi a kérdést: „ki következik az RMDSZ élén
õutána? Ki jön Mubarak után?” Majd visz-
szakanyarodunk szegény Cs. Gyimesi Évá-
hoz, akirõl megtudjuk, hogy „elvakult gyûlöl-
ködõ” és a „168 órából” derivált „perc-em-
berke”, aki elvetemült módon „Magyarország
demokratikusan megválasztott miniszterel-
nökét és kormányát, a rendszerváltoztató Fi-
deszt és keresztény-demokrata szövetségesét
ócsárolja”. Végezetül az is világossá válik szá-
munkra, hogy a Cs. Gyimesi-félék „az elvsze-
rûség álcája alatt csupán egy bizonyítottan
becsõdölt hatalmat, annak holdudvarát, illet-
ve saját kiváltságaikat védelmezik”...
„Gyûlöletbeszéd!” – sziszegi Tõkés László, a
„jóérzésû magyar emberekhez” intézve gyûlö-
lettõl csöpögõ szavait. Az emberi jóérzésre
apellálok én is most, amikor arra kérem a
jobboldali véleményformálókat, civileket, ér-
telmiségieket (a politikusokat nem merem...):
ne vállaljanak szolidaritást pusztán ideológiai
alapon ilyen megnyilvánulásokkal. Régi
jobboldali újságíró barátomat, a többi jobbol-
dali újságíró kollégámat kérem: ítéljék el ma-
guk is ezt a gyûlöletbeszédet. 
És ne csak magánbeszélgetésekben.

Gyûlöletbeszéd 

Salamon 
Márton László

Szakszervezeti „királynõ”

A vádak szerint Vasile Marica (jobbra) fontos figurája a korrupt „hálózatok sakktáblájának” Fotó: Salamon Márton László

Román lapszemle

Több mint 60 ezer háztartásban nincs még
elektromos áram. Villamosításuk akár
több mint öt évig is húzódhat. A hatósá-
gok pénzhiányra hivatkoznak. (Click)
Nyolcezer önéletrajzot küldött el egy 36
éves, két egyetemet végzett munkanélküli,
mégsem sikerült elhelyezkednie.  (Gândul)

A gazdasági válságra hivatkozva a görög
hatóságok megszüntettek minden nemzet-
közi vasúti járatot. (Evenimentul zilei)

Cs. P. T.

Két héttel a tisztújító kong-
resszus elõtt célegyenesbe ke-

rült a választási kampány az
RMDSZ-ben. Ezen a héten a Bi-
har és Szatmár megyei, illetve a
Nagybánya Központú Területi
Szervezet is eldönti, melyik jelöl-
tet támogatja majd Nagyváradon.
Mint ismert, a többi szervezet
már meghozta döntését ebben a
kérdésben: többségük Kelemen
Hunor mûvelõdési miniszter je-
löltségét támogatja; Eckstein-
Kovács Péter államelnöki taná-
csost a Kolozs megyei, Olosz Ger-
gely képviselõ a Történelmi
Máramaros Területi Szervezet bi-
zalmát élvezi.

A három jelölt csütörtökön
Nagyváradon találkozik majd, ek-
kor dönti ugyanis el a Bihar me-
gyei szervezet választmánya, me-
lyikük mellé áll – tudtuk meg Sza-
bó Ödön ügyvezetõ elnöktõl.
Szatmáron a Megyei Küldöttek

Tanácsa a hét végén, egyelõre is-
meretlen idõpontban ül össze eb-
ben a kérdésben, a jelöltek azon-
ban nem lesznek jelen a szavazá-
son. „Külön-külön azonban már
mind a három jelölttel találkoz-
tunk” – tájékoztatott Gãman Mi-
hály ügyvezetõ elnök. A Nagybá-
nya Központú Területi Szervezet
szombaton dönt arról, melyik je-
löltet támogatja.

Idõközben összeállt a küldöttek
listája is – tudtuk meg Kovács Pé-
ter kongresszusi biztostól. Tájé-
koztatása szerint a nagyváradi
Szakszervezetek Mûvelõdési Há-
zában sorra kerülõ kongresszuson
561 szavazati joggal rendelkezõ
küldött vesz részt. Az alapsza-
bályzat szerint az SZKT és az
ügyvezetõ elnökség tagjai, vala-
mint a szövetségi elnök, a minisz-
terek, államtitkárok és helyettes ál-
lamtitkárok  – összesen 185 sze-
mély – hivatalból kongresszusi
küldöttek, rajtuk kívül 376 válasz-
tott küldött lesz jelen. 

RMDSZ: finisben a kampány

Markó–Olosz-találkozó

„Markó Béla biztosított arról, hogy ha megválasztanak az
RMDSZ elnökévé, számíthatok a támogatására a kitûzött céljaim
megvalósításához” – nyilatkozta tegnap Olosz Gergely elnökjelölt,
miután Bukarestben találkozott a leköszönõ szövetségi elnökkel.
„Egyetértettünk a szövetségi elnökkel abban, hogy az egységet
fenn kell tartani, az RMDSZ bázisát szélesíteni kell a tömbma-
gyarságban, a szórványban, illetve a Partiumban, és abban is
egyetértettünk, hogy a politikai irányt fenn kell tartani: az Európai
Néppárt irányvonalát” – fogalmazott az elnökjelölt. 

M. Á. Zs.

Találkozóra hívta össze teg-
nap este a snagovi Vila Lac 1-

ben Traian Bãsescu államfõ a
Demokrata-Liberális Párt (PD-L)
megyei elnökeit, akiket lapértesü-
lések szerint arról kíván meggyõz-
ni, hogy Emil Boc helyében fogd-
janak el egy független miniszterel-
nököt. A nagyobbik kormány-
pártból származó információk
szerint az államfõ ezzel a huszár-
vágással szeretné megfordítani a
PD-L népszerûségének zuhaná-
sát, növekvõ pályára állítva volt
pártját a jövõre esedékes helyha-
tósági és parlamenti választások
elõtt. Kiszemeltje is van az állam-
fõnek Mugur Isãrescu jegybanki
kormányzó személyében, akit teg-
nap négyszemközti találkozón
próbált meggyõzni arról, vegye át
a kabinet vezetését. Ha Isãrescu
nem vállalja, az államfõ állítólag
Mihai Tãnãsescu volt pénzügymi-
nisztert kérné fel a tisztségre. PD-
L-s információk szerint Emil
Bocnak se volna ellenére a lépés,
ugyanis így nagyobb eséllyel in-
dulhatna újabb mandátumért
pártja tisztújító kongresszusán. 

A miniszterelnöki és pártelnöki
tisztségek különválasztása mellett
érvelt Traian Bãsescu államfõ ab-
ban az interjúban is, amelyet teg-
nap közölt a România liberã. „Vé-
gül is a párt döntése, de én is
egyetértek azzal, hogy külön kell

választani a két funkciót. A 2010-
ben hozott megszorító intézkedé-
seket nem lehetett volna meghoz-
ni akkor, ha a kormányt nem a
koalíciós alakulatok legnagyobb
pártjának elnöke vezeti. Most
már szétválaszthatjuk a tisztsége-
ket, hisz a problémás jogszabály-
ok közül csak a munkatörvény-
könyv maradt hátra” – fogalma-
zott Bãsescu. Hozzátette: Emil
Boc azért veszítette el pártbeli au-
toritását, mert nem volt ideje az
alakulat gondjaival foglalkozni.
Szerinte Bocon kívül Vasile Blaga
vagy Gheorghe Flutur is képes
volna növekvõ pályára állítani a
PD-L-t, ha komoly csapatot tud-
na maga köré verbuválni. 

Boc utódját keresi Bãsescu?

Mugur Isãrescu jegybanki kormányzó
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Gy. Z.

A Kuril-szigetek külön
stratégiai régiót képez-

nek, az ott telepítendõ új
fegyvereknek ehhez elégsége-
seknek kell lenniük biztonsá-
guk szavatolásához – jelen-
tette ki Dmitrij Medvegyev
orosz elnök az elmúlt héten.
A feladat végrehajtásának
felügyeletével az államfõ
Anatolij Szergyukov védelmi
minisztert bízta meg, aki be-
jelentette, hogy a két Kuril-
szigeten lévõ orosz hadosz-
tály újrafegyverzésére vonat-
kozó terv február végéig elké-
szül.

Lakatlan sziklák

Az elnök hangsúlyozta
azt is, hogy Oroszország el-
idegeníthetetlen részének te-
kinti a Kuril-szigeteket, de
közben meg kívánja õrizni a
szomszédos országokhoz
fûzõdõ jó kapcsolatokat is.
Viktor Baszargin regionális
fejlesztési miniszter – aki a
minap járt a szigeteken – azt
jelentette, hogy a szigetek
fejlesztésére 2015-ig külön-
bözõ forrásokból 32 milliárd
rubelt szándékoznak költe-
ni. Magas rangú orosz tiszt-

ségviselõk az utóbbi idõben
gyakran megfordultak a szi-
geteken, s emiatt heves dip-
lomáciai csatározás zajlik
Moszkva és Tokió között,
ugyanis Japán néhány szige-
tet szintén a magáénak te-
kint.

A Kommerszant címû lap
Medvegyev novemberi láto-
gatása nyomán orosz diplo-
máciai forrásokra hivatkoz-
va azt írta: „Ha Vlagyimir
Putyin elnöksége idején
Moszkva még kész volt tar-
tani magát az 1956-ban alá-
írt szovjet-japán deklaráció-
hoz, ahhoz, hogy a béke-
szerzõdés megkötése nyo-
mán tárgyalást kezdjenek a
négy sziget közül kettõ,
Sikotan és Habomai vissza-
adásáról, mostanra a hely-
zet megváltozott”. Orosz-
ország hivatalosan ugyan
nem állt el az 1956-os nyi-
latkozattól, de a mai állás-
pont szerint a szigetek
orosz területet alkotnak, és
a kérdés nem szorul megvi-
tatásra. A Kamcsatka és
Hokkaido között 1300 kilo-
méter hoszszan húzódó, 56
szigetbõl és lakatlan sziklá-
ból álló szigetcsoport négy
szigetének – Iturup,
Kunasir, Sikotan és

Habomai – rendezetlen kér-
dése a legfõbb oka annak,
hogy a két ország a máso-
dik világháború óta nem
kötött békeszerzõdést. A
Szovjetunió a második vi-
lágháború utolsó heteiben,
már a japán kapituláció be-
jelentése után foglalt vissza
Japántól területeket –
Szahalin déli részével és az
említett négy déli szigettel
együtt. Ez utóbbiak fõként
ásványi kincseik és a kör-
nyezõ vizek halbõsége mi-
att fontosak. Noha a status
quót nemzetközi szerzõdé-
sek is rögzítik, Japán a
négy szigetet saját Északi
Területeinek tekinti.

Titkos foglalás

Kína visszautasítja Ja-
pán kártérítési igényét. Tokió
a japán parti õrség hajóiban
keletkezett sérülések miatt
követelt elégtételt attól a kí-
nai hajóskapitánytól, akit ta-
valy egy vitatott hovatartozá-
sú szigetcsoport közelében
fogtak el többszöri ütközés
után. Peking szerint a Tiaojü-
szigetek Kína területének
szerves részét képezik õsidõk
óta, és Japánnak nincs joga
kártérítést kérni. 

A Tiaojü-szigetek a Ming-
dinasztia (1368–1644) óta
szerepelnek kínai térképe-
ken, elsõ említésük kínai do-

kumentumokban az 1400-as
évek elejére tehetõ. Japán el-
foglalta Tajvant és a hozzá
tartozó szigeteket, majd a
Csing-dinasztia uralkodóját
rákényszerítette a Simono-
szeki szerzõdés elfogadására,
1895 áprilisában. Ebben en-
gedi át Kína Tajvant és a kör-
nyezõ szigeteket Japánnak.
Peking érvelése szerint a II.
világháborúban elszenvedett
japán vereség után a vonat-
kozó nemzetközi dokumen-
tumok egyértelmûen megál-
lapítják, hogy Tajvan és a
környezõ szigetek Kína terü-
letéhez tartoznak. Japán
ugyanakkor az Egyesült Ál-
lamok kezelésébe adta a szi-

geteket, amely 1971-ben –
kétoldalú egyezmény kereté-
ben, s Kína tiltakozása mel-
lett – „visszaadta” õket Ja-
pánnak. A kínai–japán diplo-
máciai kapcsolatok felvétele-
kor, 1972-ben, a kínai és a ja-
pán fél megállapodott abban,
hogy a jövõbeni rendezésig
félreteszi a kérdést. Feltétele-
zések szerint a jelenleg lakat-
lan szigetek körüli vizek nem
csak halban gazdagok: a ten-
geri talapzat jelentõs mennyi-
ségû földgázt és olajat is rejt. 

Háborús veszély

Az 1500 lakosú Jonpjong-
sziget a dél- és észak-koreai
határ közvetlen közelében ta-
lálható. Habár a koreai hábo-
rút lezáró 1953-as fegyver-
szüneti egyezmény értelmé-
ben a sziget Dél-Korea birto-
kában maradt, Észak-Korea
mind a mai napig magának
követeli. Emiatt a sziget tér-
ségében már négy kisebb ten-
geri összeütközésekre is sor
került 1999 óta, a diktatóri-
kus vezetésû északi ország-
rész hadserege legutóbb ta-
valy novemberben lõtte raké-
tákkal Jonpjongot, s a táma-
dás több halottat követelt; a
koreai háború 1953-ban tör-
tént lezárása óta ez volt a leg-
súlyosabb incidens. A helyzet
pattanásig feszült, s a nem-
zetközi közvélemény sokáig
attól tartott, hogy kiújulhat a
két Korea fegyveres konflik-
tusa, utóbb azonban a felek
katonai tárgyalásokat kezde-
ményeztek és folytatnak
Panmindzsonban. 

Zsebkendõnyi szigetek, lepedõnyi viták

Bogdán Tibor 

A vámkorrupciós euró-
milliók kapcsán a „kor-

rupciós piramis” csúcsa kö-
zelében lévõ sakkfigurát, a
vezért a szakszervezeti veze-
tõk körében kell keresni. Ar-
ra nincsenek ugyanis bizo-
nyítékok, hogy a csúszópén-
zek politikusokhoz kerültek
volna, bár a kivizsgálás tarto-
gathat meglepetéseket – állí-
totta Traian Bãsescu államfõ
egy lapinterjújában.

Vagyonok és 
nyilatkozatok

Az államfõ szavait igazol-
ni látszik az a körülmény,
hogy a költségvetési alkal-
mazottakat tömörítõ Sed
Lex szakszervezeti szervezet
elnöke, Vasile Marica állító-
lag csúszópénzt követelt
tisztségbe történõ kinevezé-
séért. A gyanúra azonban
rácáfol az a tény, hogy a
szakszervezeti vezetõk zöme

– vagyonbevallása szerint –
nem is él olyan nagylábon.

A határátkelõknél eddig
leleplezett törvénytelensé-
gek és korrupció ismereté-
ben alaposnak látszik a gya-
nú, hogy a vagyonnyilatko-
zatok korántsem tükrözik
aláíróik valós pénzügyi-va-
gyoni helyzetét, akik nyil-
vánvalóan nem tüntették fel
a csúszópénzekbõl össze-
gyûlt jövedelmet.  Persze
mindaddig, amíg mindez
konkrét bizonyítékot nem
nyer, az ártatlanság vélelmé-
bõl kell kiindulni. 

A szakszervezeti vezetõk
vagyonbevallásain szereplõ
összegek tekintetében a lis-
tavezetõ magasan a Frãþia
szakszervezeti szövetség el-
nöke, Marius Petcu. Javai
alapján következtetni lehet
„kollégái” valós vagyoni
helyzetére is. Petcu egy évti-
zed alatt nyolc házat vásá-
rolt, több folyószámlát nyi-
tott. Felesége nevén közel
32 ezer négyzetméternyi te-

lek szerepel, 267 és 190
négyzetméteres nyaralót il-
letve házat építtetett Ilfov
megyében és Bukarestben.
Tavalyelõtt Marius Petcu
szakszervezeti elnökként
357 ezer lejt vett fel, felesé-
ge, a Sanitas érdekvédelmi
tömörülés fõtitkáraként kö-
zel 88 ezer lejt keresett. Ket-
ten együtt 200 ezer lej érték-
ben kaptak megrendelést a
Frãþiától egy uniós finanszí-
rozású projektben, ezzel
több mint 630 ezer euró
folyt be 2009-ben a családi
büdzsébe. Marius Petcu a
sajtónak nyilatkozva telje-
sen normálisnak mondotta
ezt az összeget, amelybõl
csak az újságírói fantázia
kreál ügyet. 

A Frãþia szakszervezet
kórházi betegszállítóból lett
fõtitkára, Sorin Stan hivata-
losan már jóval szegényebb
nála: évi nettó bére nem ha-
ladja meg a 42 ezer lejt.
Igaz, emellett további 12
ezer lejt keres a Columna
szakszervezet elnökeként,
helyi tanácsosi minõségé-
ben 7800 lejes juttatásban
részesül, amit 9600 lej egé-
szít ki egy közelebbrõl meg
nem határozott Igazgató
Tanács részérõl, európai
projektekben való részvétele
pedig 60 ezer lejt hozott a
Stan-családnak. 

Bérbõl, magánórákból

Az Országos Szakszerve-
zeti Tömb (BNS) elnöke,
Dumitru Costin a „jómó-
dúbb” szakszervezeti veze-
tõk közé tartozik. Jövedel-
mei azonban hivatalosan
nagyrészt fizetésébõl szár-
maznak. Szakszervezeti ve-
zetõi minõségében 2009-
ben havi 20 ezer lejt kere-
sett, amit havi több mint 11
ezer lejjel egészítettek ki a
BNS projektmenedzsere-
ként kapott juttatások, 3000
lejhez jutott havonta a
Realitatea Media sajtó-
tröszt igazgatótanácsi tagja-
ként. Eközben havi 900-
1785 lej közötti összegeket
vett fel a Román Labdarúgó
Szövetségtõl, az Országos
Egészségbiztosítási Pénz-
tártól, az Amatõr és Nem-
amatõr Labdarúgók Szövet-
ségétõl. Mindennek ellené-
re csupán egy bukaresti la-
kás és telek, egy fél piteºti-i
lakás, és egy jelentõsnek
nem mondható cég 10 szá-
zalékos részvénycsomagjá-
nak tulajdonosa. 

A Meridian szakszervezeti
konföderáció elnöke, Ion
Popescu ugyan Bukarestben
egy lakást, három házat és
ugyanennyi telket vásárolt,
állítása szerint viszont mind-
ezt nagyrészt abból szerezte,

hogy feleségével együtt ma-
tematika magánórákat adott. 

Gazdagabb 
– vagy õszintébb?

Az Alfa Kartell elnöke,
Bogdan Hossu saját bevallá-
sának megfelelõen csupán
egy 10 hektáros szántóterü-
lettel és egy bukaresti lakás-
sal gyarapodott. Bankbetétje-
inek összege nem lépi túl a 35
ezer lejt és 12 500 eurót, au-
tója, ékszere, mûtárgyai, 3
ezer eurós értéket meghaladó
ingóságai nincsenek, beosztó
életmódjának köszönhetõen
adósságai sincsenek. Így nem
tudni, mire költi el az Alfa
Kartell elnökének járó évi
több mint 62 ezer lejes fize-
tést, felesége 80 ezer lejt meg-
haladó évi bérét, ami össze-
sen havi 12 ezer lejes jövede-
lemnek felel meg. Az ártat-
lanság vélelmét szem elõtt
tartva abban sem kételkedhet
egyelõre senki, hogy négy
magáncég vezetõtanácsi tag-
jaként csupán 2009-ben fel-
vett közel 21 ezer lejt a szak-
szervezeti mozgalomnak
adományozta. 

A Metrorex harcias szak-
szervezeti vezetõje, Ion
Rãdoi már jóval gazdagabb –
vagy csupán õszintébb. Õ 2
hektár szántóföld, 1 hektár
erdõ, közel 3 hektárnyi telek

és további több mint egy hek-
tárnyi más földterület tulaj-
donosa. Audi személygépko-
csija értékét 9000, ékszereiét,
óráiét pedig 6500 euróra be-
csüli. Bukarestben egy közel
100 négyzetméteres lakással,
Dâmboviþa megyében és
Sinaián egy-egy 100 négyzet-
métert meghaladó nyaralóval
rendelkezik. Utóbbit havi
5200 eurónak megfelelõ ösz-
szegért adja bérbe, ami felte-
hetõen hozzájárul ahhoz,
hogy megélhessen egyetlen
feltüntetett jövedelemforrásá-
ból: havi 7000 lejes szakszer-
vezeti elnöki fizetésébõl. 

A szakszervezeti vezetõk-
nek a jövõben még ennyit
sem kellene bevallaniuk jöve-
delmeikbõl, ha átmegy a sze-
nátuson a szociáldemokraták
törvényjavaslata, amelyet a
képviselõház már hallgatóla-
gosan elfogadott. A tervezet
értelmében ugyanis a szak-
szervezeti tisztség nem minõ-
sülne közméltósági címnek,
így betöltõje mentesülne a
vagyonnyilatkozattól. A be-
terjesztõk szerint a jelenlegi
vagyonbevallási mód célja
megzsarolni és politikai nyo-
más alatt tartani a szakszer-
vezeti vezetõket, akiknek jö-
vedelme amúgy sem közpén-
zekbõl származik, nyilvános-
ságra hozataluk tehát indo-
kolatlan. 

Milliomos szakszervezeti vezetõk
Ha a szenátus is elfogadja a szociál-
demokraták törvényjavaslatát, misze-
rint a szakszervezeti tisztség nem mi-
nõsül közméltósági címnek, az érdek-
védelmi vezetõk mentesülnének a va-
gyonnyilatkozattól.

Sikotan: az orosz–japán békeszerzõdés megkötését akadályozó szigetecskék egyike

Komoly területi viták zajlanak néha
zsebkendõnyi szigetek hovatartozásá-
ról a Távol-Keleten: az ellentétek 
Kína és Japán, Oroszország és Ja-
pán, valamint a két Korea között
mérgezik a légkört.



Vendéglátóm bekapcsolta a számítógépet,
rákattintott a városháza honlapjára, beírta
a saját személyi számát és kifizette az adót.
Azután emelt díjas SMS-t küldött egy cím-
re, így fizetve ki elõre a valószínûleg két
órányi parkolást. Mindez az ország nyuga-
ti felében történt, és elgondoltam, hogy ezt
a két egyszerû mûveletet milyen hosszadal-
mas vergõdés elõzi meg otthon, a Székely-
földön. A városházán mindig hivatkozni
lehet arra, hogy 1. most egészítik ki az
adatbázist, 2. le kellett építeni a személyze-
tet, 3. nem megfelelõ a szoftver. Az újon-
nan kialakított parkolókban pedig állandó
téma, hogyan kell fizetni, hiszen 1. nem le-
het tudni, hol van az óra, 2. rövidebb idõre
nem lehet jegyet kérni, 3. a gép nem fogad-
ja el a pénzt és így tovább. Gyakran úgy tû-

nik, a Székelyföldön az is a
haladó hagyományokhoz
tartozik, hogy jóval többet
beszélünk mindazokról a té-
mákról, amelyek máshol
már kézzelfogható ered-
ményként vannak jelen a
mindennapi életben. A

székelyföldi lapokat olvasva
pedig mindig elgon-

dolkodom: az éveken át gyártott, rengeteg
megvalósíthatósági tanulmánynak vajon
miért mindig az a legfontosabb eredménye,
hogy az áfonya- és málnalekvárokat be kell
csempészni a multik üzletpolcaira, és így
köszönt be a fellendülés... 
Komolyabbra fordítva a szót: vajon mi az
oka, hogy a székelyföldi
közösségi fejlõdés jóval
lassúbb, mint másutt? 
Az egyik ok nyilvánvaló-
an az, hogy a sok részta-
nulmány ellenére még
mindig nincs olyan közös-
ségi fejlesztési stratégia,
amely nem a több szék között keresi a
múltat, hanem szembenéz a jelennel, és
nem az illúziókra vagy a választókat csalo-
gató politikusi közhelyekre, hanem való-
ban tudományos munkára alapozza a jö-
võt. A csírái ennek a szemléletnek persze
már léteznek, hiszen a Sapientia vidékfej-
lesztõ szakemberei több Hargita megyei te-
lepülés számára készítettek igen alapos ta-
nulmányokat. Bukarestbõl tudni azt is,
hogy két Kovászna megyei község számá-
ra Csutak István által összeállított Leader-
stratégiákat modellként tanítják a szakmi-

nisztérium országos szakmai szemináriu-
main, viszont az egész Székelyföldre kite-
kintõ mélyebb és jóval árnyaltabb összege-
zés még késik. 
Ezért is olvastam igen nagy érdeklõdéssel
azt a közel kétszáz oldalas kéziratot (Csu-
tak István: Székelyföld EU forrásokra alapo-

zott fejlesztése. Támpontok
egy átfogó fejlesztési tervhez.
Státus kiadó, 2011), amely
néhány nap múlva immár
könyv formában is megje-
lenik, és érdemes kézbe
venniük nem csupán azok-
nak, akik fejlesztéspoliti-

kával foglalkoznak, hanem mindazoknak,
akiket érdekel és közelrõl is érint ez a té-
ma. Márpedig e tekintetben sokan va-
gyunk, a kötetben megfogalmazott szé-
kelyföldi fejlesztési stratégia ugyanis ez
esetben nem a levegõben lóg, hanem a tér-
ségben tapasztalható sokféleségre alapoz,
a részeket pedig olyan gyakorlatias szemlé-
letre fûzi fel, amelyre valóban építhetõ a
jövõ. Amikor a kisebb-nagyobb autonó-
mia-viták zajlanak, akkor a józanabb han-
gok mindig megkérdik: rendben van, de
egyszer tisztázzuk azt, hogy mit értünk

alatta és hogyan érjük el. Nos, aki ezt a
könyvet nem csupán fellapozza, hanem el
is gondolkodik a fejezetei fölött, amelyek a
Székelyföld földrajzi, infrastrukturális jel-
lemzõitõl kezdve az épített és kulturális
örökségen valamint az életmódon, az élet-
körülményeken, a vállalkozói környezeten
át egészen a civil szervezetekig tanulmá-
nyozzák a térség összefüggéseit, akkor rá-
jön arra, hogy egy régió önrendelkezése
bizony nem közhely. Mint ahogyan nem
az a sokat emlegetett Spanyolországban,
Olaszországban vagy Svédországban sem.
Az autonómia nem saját közössége által
ellenõrizhetetlen, kiskirályokat termelõ
hátatfordítás a világnak, hanem éppenség-
gel a teljes nyitottság: azoknak a kapcsoló-
dási pontoknak a megkeresése, amelyek le-
hetõvé teszik, hogy egy-egy régió a maga
elõnyére rugalmasan zárkózzon fel külsõ
környezetéhez. 
Bízom abban, hogy a régiófejlesztési Csu-
tak-könyv az RMDSZ X. Kongresszusára
megjelenik, de abban is, hogy a korszerû
szakmaiságnak ebbõl az alapmunkájából
mindazok tanulnak, akik évek óta dobper-
géssel próbálják elfogni az önállóság kék
madarát. 

A három csónak körülötte bukdácsolt, emberek és evezõk pö-
rögtek az örvényekben; egy kapitány felmarkolta a
kötélvágókést csónakja törött orrából, s rátámadt a bálnára,
mint valami arkansasi párbajozó az ellenfelére, tízcentis pengé-
jével próbálta vakon elérni a bálna ölnyi mély életét. Ahab volt
ez a kapitány. És ekkor történt, hogy Moby Dick hirtelen alája
tolta sarlóforma állkapcsát, és lemetszette Ahab lábát, mint a
kaszás egy szál füvet a réten. (...) Nemigen lehetett hát kételked-
ni benne, hogy e csaknem végzetes találkozó óta Ahab vad
bosszút forralt a bálna ellen; számára minden rossz Moby
Dickben öltött látható alakot s vált gyakorlatilag is megtámad-
hatóvá. A bálna fehér púpjára halmozta mindama általános dü-
höt és gyûlöletet, amit egész fajtája érzett Ádámtól fogva. 
Haza kényszerült fordulni, s hosszú heteken, hónapokon át
Ahab és e gyötrelem egy függõágyban feküdtek, míg megkerül-
ték tél közepén a sivár, süvöltõ Tûzföldet; akkor folyt egybe
megszaggatott testének és sebzett lelkének vére, és ez megtébo-
lyította. Csak akkor, a találkozás után, a hazafelé vezetõ úton,
kerítette hatalmába a teljes megszállottság; az úton idõszakon-
ként dühöngõ õrült volt. És bár elvesztette egyik lábát, mégis
oly életerõ bujkált még egyiptomi mellkasában, s rohamai any-
nyira fokozták ezt, hogy tisztjei kénytelenek voltak szorosan
megkötözni még a hajóúton is, mikor függõágyában õrjöngött.
Kényszerzubbonyban himbálódzott a szelek eszeveszett roha-
mai közepette. 

Herman Melville: Moby Dick, a fehér bálna. Fordította Szász Imre

A kék madár
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Ha egy szép napon, kora hajnaltájban arra tetszené-
nek felriadni, hogy recsegve-ropogva dõl befelé a bejá-
rati ajtó, ne tessenek megrémülni: betörõ, pláne besur-
ranó tolvaj nem ily módon szokott behatolni a lakás-
ba. De elbizakodni se nagyon tessenek, mert annak is
csekély a valószínûsége, hogy az állig felfegyverzett
üvöltõ álarcosok hangulatos maszkabálra invitálnák
kegyedéket. Inkább az a valószínû, hogy különlegesen
képzett antiterrorista alakulatok mindenféle harci
technikában járatos marcona katonáira ismerhetnek
majd kéretlen látogatóikban. Ami mégiscsak meg-
nyugtató a nagy ijedtség után, már csak azért is, mert
a kábítószer, fegyver, eurókötegek, eladásra szánt lá-
nyok után kutató derék harcosok elõbb-utóbb belátják,
hogy tévedtek, a szó szoros értelmében elnézték a
házszámot. És mindezt konstatálva udvariasan bocsá-
natot kérnek. 
Azt már nem várhatja el tõlük senki, hogy rendet is
rakjanak a felforgatott lakásban, netán megreparálják,
helyére tegyék a betört ajtót, hiszen nem bejárónõk
vagy asztalosok õk (egyébként is az ajtónak annyi),
meg sietõs is a dolguk. Most már ugye tudják, hogy
az akció tulajdonképpeni célpontja egy házzal odébb
lakik és a nagy ramazurira felfigyelve bizonyára már
kereket is oldott, igyekezniük kell tehát, ha nem akar-
nak szégyenszemre dolguk végezetlenül visszakullogni
egységeikbe. 
Mindez már szót sem érdemelne, az utóbbi idõben oly
gyakorivá váltak a hasonló esetek, hogy az ember
már-már azt hiszi, valaki készakarva bolondját járatja
szegény álarcos fogdmegekkel. Az már érdekesebb vi-
szont, hogy a rajtaütések során/után rendszerint elalé-
ló, infarktussal kórházba kerülõ, kés alá fekvõ maffió-
zó politikusoktól, üzletemberektõl eltérõen, a „civil ál-
dozatok” mennyire jól bírják a gyûrõdést; a legutóbbi
címtévesztés szenvedõ alanya például komoly szívbán-
talmakban szenved, mégsem esett kutyabaja sem, ho-
lott a törvény rátörõ emberei még pisztoly is dugtak
az orra alá. 
Kérdés azonban, mi történne akkor, ha az ártatlan
nyápic áldozatok egyike-másika tényleg szívrohamot
kapna, netán ott helyben kilehelné a lelkét. Ki lenne a
felelõs a durva hibából fakadó tragédiáért? 
A címtévesztések aggasztóan nagy számára való tekin-
tettel ajánlatos lenne, ha álarcos uramék a jövõben ak-

cióik elõtt udvariasan bekopognának és
tapintatosan megérdeklõdnék, tényleg
a maffiózó úr lakásajtaja-e az, ame-
lyet másodperceken belül betörni

szándékoznak. Bár amilyen rafinál-
tak ezek a hazai bûnbandavezérek,
még letagadnák magukat. Így aztán
az álarcosok mégiscsak a szomszéd

lakás ajtaját törnék be…Bogdán Tibor
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Az autonómia nem 
kiskirályokat termelõ
hátatfordítás a világnak,
hanem éppenséggel 
a teljes nyitottság.

Székedi Ferenc 

Minden napra egy mondás

„Hungarikum az, amit csak mi gyártunk, 
és csak mi tudjuk elfogyasztani is.” 

Kõhalmi Zoltán

Praktikus szemlélet

Megtörtént

Hol lakik 
a maffiózó?

A nap címe. Raluca Turcan: Vagy a PD-L
rendezi a Pãsat-ügyet, vagy Pãsat rendezi
el a PD-L-t, Gândul.

Magyarázat. A PD-L üdvöskéjét, Elena
Udrea után a második nagy szõkét, ahogy
mondani szokás, nem veti fel az eredeti-
ség és a mélység, de most nagyon meré-
szet és találót mondott. A volt ügyésztõl,
Monica Macoveitõl ugyanis természetes,
hogy radikális antikorrupciózusságában –
talán az egy Traian Bãsescun és a másik
Ionel Manþogon kívül (aki utóbbit ugyan
mások nagyon korruptnak mondanak, de
õ a Monica szponzora, úgyhogy most er-
rõl ne beszéljünk) – egy Pãsatot bármikor
könnyedén börtönbe küldene; ámde ez az
antipasszát radikalizmus Raluca részérõl
rémisztõen rendkívüli. Ridzit nem tudta
eláztatni a parlament, most rövidesen ki-
derül, hogy Pãsatot sikerül-e.

Öt éve Udrea. A Puterea felfigyel valami-
re, ami nekünk, bevalljuk, széles ívben el-
kerülte volna a figyelmünket: Bálint-nap-
kor, vagyis vasárnap Elena Udrea betöl-
tötte az öt évet. Amióta tagsági könyve
van. Hogy ennek mi a jelentõsége? Hát
az, hogy most már õ is indulhat a párt el-
nöki tisztségéért. Mennyire szeretné
Traian Bãsescu! Ennek ellenére, valami
azt súgja, a miniszterasszony nem jelölteti
magát. Inkább helyezkedni próbál, to-
vábbra is a B-betûs nagyok bûvöletében:
Blaga? Boc? Berceanu? Baconschi? Van-
nak egy páran, bár az alfa-hím B sörénye
már megkopott.

Ponta nem tagadja. A PSD ifjú, ámde ta-
pasztalatlan elnöke nem rejtette véka alá,
hogy a politikai eszményképe, mentora és
támogatottja továbbra is Adrian Nãstase.
Túl a volt miniszterelnök kétségtelen poli-
tikai adottságain és jó eredményein, erejét
jelzi az is, hogy az ellene kivezényelt kor-
rupcióellenes hadosztályok nem találtak
rajta igazából fogást. Semmi okunk kétel-
kedni abban, hogy – amint a buzgó tanít-
vány, a „kis Titulescu”, vagyis Victor
Ponta az Adevãrulnak is kifejtette – Adrian
Nãstase a képviselõház elnöki tisztségé-
nek legtermészetesebb várományosa. An-
nál is inkább, mert abban a tisztségben is
õ volt eddig a legjobb.

Horváth István



Hírösszefoglaló 

Senki, így a magánszfé-
rában dolgozók sem jár-

hatnak rosszabbul az egy-
kulcsos adórendszerrel – je-
lentette ki Orbán Viktor ma-
gyar miniszterelnök tegnap,
a parlamentben napirend
elõtt elmondott beszédében.
A kormányfõ az áprilisi vá-
lasztások utáni idõszakról
szólva felidézte: Magyaror-
szágot a hamis számokra
épülõ költségvetés összeom-
lása fenyegette – most pedig
nem tüneti kezelésre van
szükség, „nem akarunk sem
Görögország, sem Írország
sorsára jutni”. Az utóbbi

évek mentalitása szerinte az
volt, hogy hitelbõl mindent
lehet, ám most vissza kell
térni a józan ész és a felelõs-
ség útjára. Elmondta, hogy
áttörést értek el Magyaror-
szág energiafüggõségének
felszámolásában: többek kö-
zött megkötötték a vezeték-
rendszerek összekapcsolásá-
ról szóló szerzõdést Horvát-
országgal és államközi szer-
zõdést írtak alá Szlovákiá-
val a gázvezetékrendszer
összekapcsolásáról. A mi-
niszterelnök kijelentette: a
kormány az arányos, egy-
kulcsos adórendszer beveze-
tésével összefüggésben vál-
lalta, hogy senki sem járhat

rosszul, senkinek sem csök-
kenhet a fizetése. 

Orbán közölte: felkérte
Matolcsy György nemzet-
gazdasági minisztert, dol-
gozza ki az ország újjászer-
vezésének programját,
amelynek célja, hogy min-
den munkaképes embernek
legyen munkája és tudjon
megélni belõle. Ezt a prog-
ramot a kormány március
15. elõtt benyújtja az Or-
szággyûlésnek – ismertette.
Minden támogatást meg
kell adni ahhoz – folytatta –,
hogy az Új Széchenyi Terv-
be minél többen és minél
hamarabb bekapcsolódhas-
sanak, mert ez a gazdasági

növekedés és az egymillió új
munkahely létrehozásnak
kulcsa. Orbán Viktor szerint
jogos igény arra, hogy az
alaptörvénybe foglalják pél-
dául az államadósság kor-
látjainak megállapítását és a
nemzeti vagyon védelmét.
„Az alkotmányozás a ma-
gyar gazdaság talpraállításá-
nak nélkülözhetetlen része”
– fogalmazott.  

Minimális csalódásként
értékelték az MTI-nek nyi-
latkozó makrogazdasági
elemzõk, hogy Orbán parla-
menti felszólalásában nem
hangzottak el új informáci-
ók a gazdasági reformter-
vekrõl, és hogy ezek bejelen-

tésére márciusig várni kell.
A forint árfolyama azonban
nem változott érdemben a
beszédre. Kovács Mátyás, a
Raiffeisen Bank elemzõje el-
mondta: a piaci szereplõk
arra számítottak, hogy a mi-
niszterelnök beszédében el-
hangzik egy-két befektetõk-
nek kedves információ-mor-
zsa, ez azonban elmaradt.
Barta György, a CIB Bank
vezetõ elemzõje számára az
derült ki: a minisztérium-
ban valószínûleg még min-
dig dolgoznak azon, hogy
finomítsák a csomag részle-
teit. Szerinte a piac egyálta-
lán nem reagált, és úgy tû-
nik továbbra is türelmes. 
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Négyoldalú találkozón
tárgyalt tegnap Bukarest-

ben az Azerbajdzsán-
Grúzia-Románia Interkon-
nektor (AGRI) közös gázve-
zetékrõl Ion Ariton gazdasá-
gi miniszter Fellegi Tamás
magyar fejlesztési miniszter-
rel, valamint Natig Aliyev
azeri-, illetve Alexander
Khetaguri grúz energiaügyi
tárcavezetõkkel. A találkozó
végén aláírt megállapodás
kimondja: a munkálatok
megkezdésének felgyorsítása
céljából legkésõbb 2012. áp-
rilis elsejéig el kell készülnie
a megvalósíthatósági tanul-
mánynak. A szerzõdõ felek
ugyanakkor vállalják, hogy
minden segítséget megadnak
a projektben résztvevõ válla-
latoknak a finanszírozások
elõteremtése érdekében.

Amint arról korábban be-
számoltunk, az AGRI-
vezeték arra hivatott, hogy
csökkentse az orosz import-
tól való függést, amennyiben
lehetõvé teszi, hogy az azeri
gáz egy újabb csatornán érje
el Nyugat-Európát. A gáz
Azerbajdzsánból elõször a
Fekete-tenger grúziai partvi-
dékére érkezne, ahol csepp-
folyósítanák, majd különle-
ges tankhajókon szállítanák
tovább Konstancára – ahon-
nan (a megépítésre váró gáz-
terminálról) ismét gáznemû

formában továbbítanák a
földgázt Európa középsõ ré-
sze felé, mégpedig az Arad–
Szeged és a Giurgiu–Ruse
közös román–bolgár gázve-
zetéken keresztül. A terve-
zett szállítási kapacitás évi 7-
8 milliárd köbméter földgáz,
ebbõl kétmilliárd maradna a
román piacon és a fennma-
radó 5-6 milliárd köbméter
értékesíthetõ tovább Európá-
ban. Habár az eddigi terve-
zésben nem vett részt, a pro-
jekt iránt most Budapest is
érdeklõdést mutat, miután
tavaly átadták az Arad–Sze-
ged gázvezetéket.

„Az AGRI egy hosszú tá-
vú stratégiai projekt, mely-
nek célja összhangban van

azzal az energiapolitikával,
amelyet kezdettõl fogva kép-
viselünk a kormányváltás
óta. Magyarország energia-
ellátási biztonságának az
egyik kulcskérdése, hogy kel-
lõen diverzifikált legyen a be-
szerzés helye, és a beszerzett
energia továbbjutási infrast-
ruktúrája ügyében megfelelõ
lépéseket tehessünk” – nyi-
latkozta az ÚMSZ-nek Felle-
gi Tamás, Magyarország fej-
lesztési minisztere tegnap, a
szerzõdés aláírását követõen.
Hangsúlyozta, Magyaror-
szág EU-tagként három stra-
tégiai projektben érdekelt,
amelyek mindenikét érvé-
nyesíteni szeretné energiapo-
litikájában – ezek megvaló-

sulásának üteme azonban
számos egyébb tényezõtõl,
például a finanszírozási lehe-
tõségektõl is függ.  

Fellegi Tamás megerõsítet-
te azokat a román sajtóinfor-
mációkat, miszerint ameny-
nyiben Magyarország be-
száll az AGRI-projektbe, a
költségek négyfelé oszlaná-
nak, így Magyarországra is
25 százaléka jutna az 1,2-4,5
milliárd eurósra becsült bü-
dzsének. „Az azeri gázt
használó AGRI-partner-
séggel egy nagyon komoly
lépést tehetünk abba az
irányba, hogy Magyarország
egyoldalú orosz gázfüggõsé-
gét, illetve az orosz-ukrán
infrastruktúra függését olda-

ni tudjuk. Ugyanúgy fontos-
nak tekintjük természetesen
az ugyanebbe az irányba
mutató európai uniós Na-
bucco projektet is, valamint
az Észak-Déli Energiafolyó-
só kiépítését, amely a Balti-
tenger irányából haladna
Magyarországon át az Adri-
ai-tenger felé és ennek megfe-
lelõen teremtene jelentõs be-
szállítási lehetõséget Észak-
Afrikából és az Arab-öböl-
bõl, valamint Norvégiából”
– fogalmazott Fellegi, rámu-
tatva, ezáltal nem csak az
orosz, hanem az ázsiai ener-
giafüggõséget is jelentõsen
csökkentené Magyarország. 

Kérdésünkre, hogy szoro-
sabbá vált a partnerség Ro-
mániával az energiaszektor-
ban, illetve a gazdaság más
területein is a kormányváltás
óta, a magyar fejlesztési mi-
niszter elmondta: a két or-
szág közötti partneri kapcso-
latok nagyon jó irányba ha-
ladnak. 

A magyar kormány már
2012-ben megkezdené a
hosszútávú gázszállítási szer-
zõdés meghosszabbításáról
való tárgyalást az orosz féllel.
Érdeklõdésünkre, hogy az
AGRI-protokollummal egy-
ben Moszkvának is üzent-e,
a miniszter úgy fogalmazott:
„Egyáltalán nem ez a szán-
dékunk. Hogy ennek napi
szinten lehet üzenetértéke, az
nem rajtunk múlik.” 

Magyar partner az AGRI-ban

Erõsödõ partnerség: Ion Ariton gazdasági tárcavezetõ és Fellegi Tamás magyar fejlesztési miniszter

Buktak a bankok

Nettó 304 millió lejes vesz-
teséggel zárta az elmúlt
évet a román bankszektor,
amelyre tizenegy éve nem
volt példa – írta banki for-
rásokra hivatkozva a
Mediafax. A Román Nem-
zeti Bank által készített ösz-
szegzés szerint bár 20 pénz-
intézet nyereséges volt, pro-
fitjuk alulmaradt a 2009-es
szinthez képest – ezzel
szemben 22 bank zárta mí-
nuszban a 2010-es évet.

Zuhant a Nokia

Közel húsz százalékot esett
a Nokia tõzsdei részvényei-
nek értéke, miután a finn te-
lefongyártó konszern beje-
lentette, partnerségre lép a
Microsofttal, amelynek kö-
vetkeztében a készülékek át-
térnének a Windows Phone
operációs rendszer haszná-
latára – írta a Reutersre hi-
vatkozva a Mediafax. A két
cég ezzel a szövetséggel sze-
retné utolérni az Apple és a
Google sikereit.

Mega mobilfúzió?

Közösen fejlesztheti a jövõ-
ben mobilkommunikációs
rendszerét az Orange Ro-
mánia, a Cosmote és a
Romtelecom, hogy ezzel
csökkenthessék költségeiket
és növelhessék az internetes
szolgáltatások körét. Az
anyakonszernek, a Deutsche
Telekom, illetve a France
Telekom állítólag már tár-
gyalásokat kezdtek a témá-
ban – írta külföldi lapérte-
sülésekre hivatkozva a
Ziarul Financiar. 

Dübörgött a Duster

A Dacia Duster lett a 2010-
es év legjobban eladott te-
repjárója, miután lekörözte
a Volkswagen Tiguánt és a
Ford Kugát is – derült ki az
Autógyártók és -Importõ-
rök Szövetségének (APIA)
adataiból. A román modell
közel negyven százalékát
fedte le a több mint tizen-
kétezer darabot számláló
terepjáró-vásárlásnak, mely
2009-hez képest 21 százalé-
kot növekedett.

Rekordhozam Kairóban

1,1 milliárd dollár értékben
vettek egyiptomi államköt-
vényeket a Mubarak elnök
lemondását követõ elsõ licit
alkalmával – írta a Bloom-
bergre hivatkozva a Media-
fax. A jelenlegi kockázati
tényezõk miatt a tíz száza-
lékos hozammal jegyzett ál-
lampapírok két éves csúcsot
döntöttek. 

„Ezüstérmes” lett Kína

A világ második legna-
gyobb gazdasági hatalmává
küzdötte fel magát Kína,
miután legfrissebb jelentése
szerint 5900 milliárd dollár-
ra becsült bruttó nemzeti
termékének nominális érté-
ke 0,4 százalékkal elõzi
meg Japánét – írta az AFP-
re hivatkozva a Mediafax. 

F
o

tó
: 

T
o

fá
n

 L
ev

en
te

Röviden

Alkotmányozással a gazdaságért

Mérséklõdött az infláció
ÚMSZ

Romániában 6,99 száza-
lékra mérséklõdött az

éves szintû infláció január-
ban az elõzõ havi 7,96 száza-
lékról – derült ki az Orszá-
gos Statisztikai Hivatal leg-
frissebb adataiból. Az arány
felülmúlta a szakértõk vára-
kozását, és továbbra is jóval
meghaladja a Román Nem-
zeti Bank 2-4 százalékos inf-
lációs célját. Tavaly decem-
berhez képest 1,14 százalék-
kal drágultak az élelmisze-
rek, ezek közül is leginkább a
zöldségek és az azokból ké-
szült konzervek (5,6 száza-
lékkal), a gyümölcsök és -ké-

szítmények (2,2 százalék),
valamint az olaj, szalonna és
zsiradék. A nem élelmiszer-
termékek ára tavaly decem-
berhez képest csupán 0,83
százalékkal emelkedett – el-
sõsorban az elektromos
energia (3,21 százalék), az
üzemanyag (2,18 százalék),
a kulturális és sporttermékek
(2,17 százalék). Ugyanakkor
0,1, százalékkal csökkent a
szolgáltatások ára.

A jegybank február elején
a korábbi 3,4 százalékról 3,6
százalékra növelte az idei de-
cemberi éves inflációra vo-
natkozó elõrejelzését – 2012-
re pedig 3,2 százalékos éves
inflációs célt vetített elõre. 

Nincs „búcsú a fegyverektõl”
Hírösszefoglaló

A hadiipar közel egymil-
liárd lejes tartozását tö-

rölné el egy friss rendeleté-
vel a kormány nemzetvédel-
mi megfontolásból – illetve,
hogy „megtisztítsa” a szek-
tor cégeinek portfólióit von-
zóbbá téve õket ezáltal a po-
tenciális befektetõk számá-
ra. A kabinet egy érvényes
uniós jogszabályban talált
kapaszkodót, mely lehetõvé
teszi a katonai érdekû ága-
zat védelmét.

A gazdasági minisztéri-
um fennhatósága alá tarto-
zó vállalatok között talál-

ható a Romarm, a craiovai
repülõgépgyártó, a brassói
IAR légitechnika-vállalat, a
mangaliai hajógyár, az op-
tikai felszerelésekre szako-
sodott bukaresti IOR, a
szászvárosi Mechanika
Üzem és a vidombáki aero-
nautika-központ. A tarto-
zások eltörlését a miniszté-
rium egy gazdasági-pénz-
ügyi újjáélesztõ intézkedés-
ként mutatja be, melyet az-
zal indokol, hogy az érin-
tett vállalatok mindeddig
nem tudták rendezni „tör-
ténelmi adósságaikat” és
erre a közeljövõben sincs
kilátás, ha azonban emiatt

a pénzügyi hatóságok zá-
rolnák számláikat és va-
gyonelkobzást kérnének,
felbecsülhetetlen vesztesé-
get okoznának a nemzetvé-
delemre nézve. A szaktárca
elemzései szerint az adós-
ságok által gyakorolt nyo-
más megszûnésével az ága-
zat nyereségessé válhat. A
szektorra a napokban kü-
lönben egy tragikus ese-
mény is ráirányította a fi-
gyelmet, miután pénteken
két dolgozó életét vesztette,
egy pedig súlyosan megse-
besült a Sadu helységben
található mechanika üzem
egyik lõszerraktárában. 



ÚMSZ

„Jaj, csak az anyukám
meg ne tudja” – nyöszö-

rögte a marosvásárhelyi Bo-
lyai utca földjén fekvõ lány,
aki néhány napja egy közeli
kávézóban fogyasztott hal-
lucinogén szert, majd össze-
esett. Társai közül senki
sem lett rosszul, meglepte
õket, hogy az iskolás lány
hazafelé menet elájult. A
drogot az „álomboltok” né-
ven ismert üzletek egyiké-
ben szerezte be.

Kiskorúak veszélyben

A jelenet – amelynek mun-
katársunk is tanúja volt  – a
mentõszolgálat munkatársai
szerint nem egyedi. Gyakran
elõfordul, hogy 12-14 éves fi-
atalokhoz vonulnak ki, az ál-
dozatok többségének fogal-
ma sincs, hogy mit fogyasz-
tott. Most nem is volt egy-
szerû kórházba vinni  a lát-
hatólag kábult állapotban lé-
võ lányt. „Már nem vagyok
olyan rosszul, és nem szeret-
ném, ha otthon megtudnák,
mit csináltam” – szabadko-
zott az érintett lapunknak,
aki vonakodva ismerte el,
alig töltötte be a 14. életévét.
Azért könyörgött, a mentõ-
orvos ne rögzítse a nevét, és
lehetõleg ne vigyék kórház-
ba: maradjon titokban a
„balesete”. Szerencséje volt,
õt kórházba vitték.

Koporsókkal az életért

Bukarestben tegnap ezren
tüntettek a kormánypalota
elõtt azért, hogy ilyen jelene-
tek többé ne fordulhassanak
elõ az országban. A de-
monstrálók az úgynevezett
etnobotanikus szerek forgal-
mazásának teljes betiltását
követeltek. „Állítsátok meg a
tömeggyilkosságot!”, „Le az
etnobotanikus szerekkel”,
„Miért utáljátok a gyereke-
ket? Ne áruljátok a halált!” –
skandálta a tömeg. Több is-
mert rádiós és televíziós sze-
mélyiség is részt vett az ese-
ményen, felszólalásaikban je-

lezték: tíz koporsót helyez-
nek el a Victoria palota elõtt,
hogy figyelmeztessék a Boc-
kabinetet a felelõsségére és a
kötelességére. A tüntetõk azt
követelték a helyi önkor-
mányzatoktól, országszerte
intézkedjenek a hallucinogén
szerek forgalmazása ellen.
Több olyan hozzátartozó is
szót kért, akiknek családtag-
jai kábítószerfogyasztás mi-
att hunytak el.

Kérésük válaszra talált.
Több illetékes szerv is azt
ígérte, a holnapi kormány-
ülésre újabb javaslatokat ké-
szít elõ az etnobotanikus sze-
rek forgalmazásának vissza-

szorítása érdekében. Traian
Igaº belügyminiszter tájékoz-
tatása szerint ezeket a drogo-
kat teljes egészében betilta-
nák. Az Egészségügyi Mi-
nisztérium közleményben
emlékeztetett, hogy már
2009-ben  rendelettervezetet
nyújtottak be ebben a tárgy-
körben, az Európai Tanács
azonban kifogással élt, és arra
hivatkozott: az intézkedés
sérti a szabad áruforgalmat.
Tavaly februárban 36 növény
és hatóanyag forgalmazását
tiltotta be a kormány – megle-
põ módon a szigorító intézke-
dések nyomán csökkent a ká-
bítószer-fogyasztók életkora.

Elavult a  kampány

„Az elmúlt egy évben
folytatott kábítószerellenes
kampányoknak sajnos nincs
érdemi hatása, talán valami-
vel tudatosabbak lettek az
emberek. De a kereskede-
lem nem szorult vissza” –
nyilatkozta lapunknak Dégi
Csaba addiktológus, a ko-
lozsvári Babeº-Bolyai Egye-
tem oktatója.  A szakértõ
fájlalja, hogy sem a belügy-
minisztérium sem az egész-
ségügyi tárca nem állt elõ
olyan javaslatokkal, ame-
lyek a prevenciót segítenék.
Dégi úgy véli, ugyanaz a
drogellenes háború folyik
ma Romániában, mint amit
az Egyesült Államok hirde-
tett 1961-ben, és amelyet a
Barack Obama hivatalba lé-
pésekor sikertelennek nyil-
vánítottak. „A forgalmazás
elleni kampányok azért nem
elég hatékonyak, mert az
ilyen jellegû szerekre szako-
sodott boltok újra és újra
megnyílnak, csak a kolozs-
vári egyetemi negyedben
három ilyen üzlet mûködik”
– mondta a BBTE oktatója,
aki szerint aki nem tud és
nem akar lemondani a kábí-
tószerrõl, akit nem véd meg
a prevenció, az drogot fog
vásárolni. „Az igazán nagy
volumenû forgalom azon-
ban a neten zajlik” – figyel-
meztetett a rejtett drogkeres-
kedelemre Dégi. 
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Állás pályakezdõknek

Frissdiplomás programot in-
dít  a MOL-csoport. Az ötö-
dik alkalommal elindított
kezdeményezés címe
„Growww2011”, és célja a
tehetséges pályakezdõk fog-
lalkoztatása. Összesen 290
állás betöltésére nyílik lehe-
tõsége azoknak, akik megfe-
lelnek az elõírt feltételeknek.
Romániában az ideális jelölt
legfeljebb két év szakmai ta-
pasztalattal rendelkezhet,
eredményorientáltnak és csa-
patjátékosnak kell lennie, to-
vábbá késznek arra, hogy új
tudásra tegyen szert, hasz-
nálja kreativitását a dinami-
kusan változó környezetben.
A jelentkezõknek mérnöki
vagy gazdasági háttérképesí-
téssel kell, rendelkezniük. A
friss diplomások a MOL
csoport állásajánlataira a
www.mol.hu vagy a www.mol-
romania.ro honlapokon je-
lentkezhetnek. A Romániá-
ban betöltendõ állásokra az
önéletrajzokat a resurseu-
mane@molromania.ro e-mail
címre várják.  Jelentkezési
határidõ: 2011. május 16-a.

Sikeres szívprogram

Eddig 1293 életet mentett
meg az Egészségügyi Mi-
nisztérium által tavaly év
közben elindított program,
amely a heveny szívinifark-
tus kezelését célozza. He-
veny szívinfarktus esetén a
szívkatéterezés elengedhetet-
len beavatkozás, amelyet az
infarktus bekövetkezte utáni
12 óra alatt feltétlenül végre
kell hajtani. Tavaly a prog-
ram költségvetésére több
mint 12 millió lejt különített
el a szaktárca. 

Tovább tüntettek 
a Caritas kórházban

Folytatják a bukaresti Cari-
tas kórház munkatársai a
február 7-én megkezdett til-
takozást, mert az Egészség-
ügyi Minisztérium idõsek
otthonává alakítaná az in-
tézményt. A 480 fõt foglal-
koztató kórház választ vár a
szaktárcától arra, mi lesz az
itt dolgozókkal, az érdekvé-
dõk sérelmezik, hogy sem a
szaktárca, sem a bukaresti
fõpolgármesteri hivatal nem
ült tárgyalóasztalhoz az érin-
tettekkel. A kórház képvise-
lõi azt is hangsúlyozzák,
hogy az épületkomplexum-
nak csak egy része állami tu-
lajdon.

Tiltakozik 
a szakszervezet

Bírálta az oktatási tárca veze-
tését az Alma Mater szak-
szervezet a felsõoktatásban
érvénybe lépõ „kényszer-
nyugdíjazás” miatt. Az új
oktatási törvény elõírja: a 65
évnél idõsebb oktatók teljes
állásban már nem taníthat-
nak, csak óraadóként vehet-
nek részt az egyetemi mun-
kában. Az Alma Mater arra
kéri a tanügyminisztériumot
üljön újra tárgyalóasztalhoz
az érdekvédõkkel, mert ez az
intézkedés ellehetetleníti az
idei tanévben folyó oktatást.

Alomboltok rémálma

Antal Erika

Heves vita alakult ki a vá-
rosi és a megyei önkor-

mányzat között Marosvásár-
helyen az egykori városháza
tulajdonjogáról.  A város jel-
képének számító szecessziós
épületet 1908-ban Bernády
György építette: szimbolikus
kérdés is, hogy kinek az ille-
tékessége alá tartozik.  Most
a megyei önkormányzat és a
prefektúra mûködik itt.

Politikai kampány

Dorin Florea polgármester
arra hivatkozik, hogy ami a
század elején a város pénzén
épült, az most is a várost ille-
ti, és ideje igazságot szolgál-
tatni a városnak. A helyi ön-
kormányzat egyöntetûen
szavazta meg azt a határoza-
tot, amely kimondja, hogy a
polgármesteri hivatal cserél-
jen székházat a megyei ta-
náccsal és a prefektúrával. A
határozatot elküldték a köz-
igazgatási minisztériumnak
is, a szaktárca felszólította a
megyei tanács elnökét, hogy
február 15-ig döntsön a pol-
gármesteri hivatal állásfogla-
lásáról. Lokodi Edit , a me-
gyei tanács elnöke la-
punknak elmondta, azért
sem valósítható meg ez a cse-
re, mert az épület az állam
tulajdona, és azt elõbb a kor-
mánynak a megyei tanács
birtokába kell juttatnia. A
megyei tanács múlt heti ülé-
sén vitát kavart az ügy, mivel
a vélemények megoszlottak.

„Ebben az ügyben a megyei
tanácsnak nincs joga dönte-
ni” – hangsúlyozta a tanács-
elnök, aki attól fél, székház
nélkül marad az általa veze-
tett testület. Lokodi szerint
az ügy a polgármester politi-
kai kampánya.  „Mi kérjük a
kormánytól, hogy kerüljön
az épület a tanács tulajdoná-
ba. Addig itt nincs is mirõl vi-
tázni” – mondta Lokodi.

Rablóból pandúr

Kolozsváry Zoltán városi
tanácsos az ÚMSZ-nek kifej-
tette, természetesnek tartja,
hogy az az épület, amelyet a
város egykori polgármestere
a város lakóinak a pénzébõl
épített, visszakerüljön a vá-
ros tulajdonába. „Fontos,
hogy ebben a helyzetben a
három intézmény között
olyan megegyezés jöjjön lét-
re, amely figyelembe veszi a
város hagyományait és a je-
lenlegi igényeket is” – mond-
ta a tanácsos, aki úgy véli, a
megyei tanácsnak akkor sem
biztos, hogy költöznie kel-
lene, ha az új tulajdonos a vá-
rosi önkormányzat lesz.

Tíz éve Fodor Imre polgár-
mester kezdeményezte a
Bernády építtette ingatlan
visszahelyezését a város tu-
lajdonába, ezt akkor Dorin
Florea prefektusként akadá-
lyozta meg. A hétvégén
Florea Bernády György
szobrát is megkoszorúzta és
úgy nyilatkozott: „itt az ideje
a történelmi igazságszolgál-
tatásnak”. 

Vásárhelyi városházavita

Karnyújtásnyira vannak a drogfogyasztók számára a különbözõ drogok a netes kereskedelemben

Kovács Zsolt

A háromszékiek hívják
legtöbbször indokolatla-

nul a 112-es ingyenes se-
gélyhívó számot, az összesí-
tett országos adatok szerint.
A Segélyhívó Szolgálat
(STS) nyilvántartásából ki-
derül: Kovászna megyében
idén 28 243 hívást kezdemé-
nyeztek, de ezekbõl alig 
3 152 bizonyult megalapo-
zott segélykérésnek, vagyis
a betelefonálók háromne-
gyede hamisan riasztott.  A
legtöbben – 1579-en – a
mentõk segítségét kérték, a
rendõrséget 653 alkalom-
mal, a tûzoltóságot pedig 59
alkalommal riasztották

idén. Tiberiu Postoacã, a
Kovászna megyei mentõ-
szolgálat vezetõje úgy véli,
sok esetben hívják õket apró
sebesülésekért. Az intéz-
ményvezetõ lapunknak el-
mesélte: az is elõfordult,
hogy valaki azért hívott
mentõt, mert elvágta az uj-
ját. Postoacã arra figyelmez-
tetett, hogy vannak „rend-
szeres” ügyfeleik is, akik na-
ponta többször is segítséget
kérnek. Ilyen egy zaláni csa-
lád, amelynek tagjai napon-
ta akár 2-3 alkalommal is ki-
hívják a mentõsöket. „Õk
valóban betegek, de nem
akarnak kórházba feküdni,
kényelmesebb számukra, ha
a mentõszolgálat dolgozói

rendszeresen megmérik a
vérnyomásukat” – nyilat-
kozta Postoacã. Statisztikák
szerint idén országos szin-
ten az 1,7 millió hívás érke-
zett az 112-es hívószámra,
ezek 75 százaléka azonban
szintén hamisnak bizonyult.
A „hamis riasztók” többsé-
ge Kovászna, Hargita,
Cãlãraºi, valamint Tulcea
megyében él. Szakemberek
arra figyelmeztetnek, hogy
a sürgõsségi szolgálat indo-
kolatlan igénybevétele meg-
terheli a rendszert, és sok-
szor azért nincs elég kapaci-
tás a megfelelõ közbelépés-
re, mert az illetékesek hamis
segélykérõk bejelentései
nyomán indulnak útra. 

Hamis riasztók Háromszéken

Sipos M. Zoltán

Nem volt népszerû az
idén a Bálint-napi ren-

dezvénysorozat Kolozsvá-
ron, csupán néhány pár dön-
tött úgy, hogy a szerelmesek
napján 24 óra erejéig szim-
bolikusan házasságot köt.
Már több éves hagyománya
van annak, hogy ilyenkor a
köztereken felállított Bálint-
napi sátrakban nyilvánosan
szerelmet vallanak egymás-
nak a kolozsváriak, az ön-
kormányzat pedig emlékla-
pot ad számukra. Tavaly,
amikor hétvégére esett a ren-
dezvény, sokan éltek a lehe-

tõséggel, most azonban el-
maradt a remélt érdeklõdés.
Idén két bevásárló központ-
ban és a fõtéren is várták a
romantikus lelkû helyieket.
A fõtéren ottjártunkkor
egyetlen pár jelent meg, õk
csupán három hónapja tar-
toznak össze. „Mi azért jöt-
tünk ide, mert most vicces-
nek tûnik ez a szertartás, de
egyáltalán nem biztos, hogy
hosszú távon együtt tudunk
maradni. Ebben a zord idõ-
ben nem hiszem, hogy so-
kaknak kedve kerekedne így
szórakozni” – nyilatkozta a
21 éves fiatal fiú, aki 19 éves
barátnõjét „vezette oltár-

hoz”. Ezen a napon a pol-
gármesteri hivatal, abban a
reményben, hogy sokakhoz
sikerül eljutni a Bálint-napi
programok révén, kampányt
is indított az egészséges élet-
mód népszerûsítése érdeké-
ben „Az egészséges szív job-
ban tud szeretni” – hirdeti a
kezdeményezés jelszava. A
kolozsvárihoz hasonló ren-
dezvények tették hangulato-
sabbá a Bálint-napot ország
szerte: Nagyszebenben, Ma-
rosvásárhelyen, Bukarestben
is különbözõ mûsorok, akci-
ók csábították szerelemre és
a szerelem megvallására a já-
rókelõket. 

Bálint-napi „szívességek”
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Sipos M. Zoltán

A kolozsvári Transylva-
nia Trust Alapítvány is-

mét nagy lépést tett a
bonchidai Bánffy-kastély
megmentése érdekében:
részlegesen felújították a ré-
gió egyik neves ipari mûem-
léképületét, a kastély ma-
lomházát. A munkálatokat
a Partnerség a romániai épí-
tett ipari örökség hasznosí-
tásáért címet viselõ, 12 hó-
napos projekt keretében si-
került megvalósítani. 

Nehézkes 
finanszírozás

Egyelõre a tetõszerkezetet
újították fel, az épületet új-
rafedték, ezzel megállították
a további rohamos rongáló-
dást. „Egyelõre csak ezekre
a gyors beavatkozásokra fu-
totta. Az elmúlt évek mun-
kamenetének tapasztalatai
azt mutatják, hogy csak na-
gyon lassú tempóban halad-
hatunk a felújítással” –
mondta el lapunknak Szabó
Bálint, a Transylvania Trust
Alapítvány elnöke. Tájékoz-
tatása szerint a lassú mun-
katempó a finanszírozás
módjának a következmé-
nye. Megtudtuk: mintegy 8
millió eurós összegre lenne
szükség ahhoz, hogy a
Bánffy-kastély teljes egészé-

ben fedél alá kerüljön, és aj-
tók, ablakok kerüljenek az
épületekre. Az alapítvány
elnöke szerint azonban a je-
lenlegi finanszírozási struk-
túra mellett a restaurálási
munkálatok eltarthatnak
akár 15–20 évig is.

A helyiek támogatására 
is szükség van

A Transylvania Trust Ala-
pítvány álláspontja szerint
Románia rendkívül értékes,
a dél-kelet-európai térség-
ben figyelemre méltó épített
ipari örökséggel rendelke-
zik, ám azokat nem haszno-
sítják a bennük rejlõ lehetõ-

ségek szerint. A mûemlék-
védõ alapítvány ezért indí-
totta a 12 hónapon át tartó,
Partnerség a romániai épített
ipari örökség hasznosításáért
címû programot, melyet az
Európai Gazdasági Tér –
Finanszírozási Mechaniz-
mus támogat. A program
partnerei a norvégiai Folke-
universitetet I Fjellregionen,
a bukaresti Ipari Öröksé-
günkért Egyesület, a felsõ-
bányai Magyar Demokrati-
kus Ifjak Szövetsége és az
erzsébetvárosi Örmény Ala-
pítvány. 

A Transylvania Trust be-
számolója szerint a program
keretében a bonchidai kas-

tély malomépületének rész-
leges felújítása mellett elké-
szült az épített ipari örökség
regionális adatbázisa Mára-
maros, Kolozs és Szeben
megyékben, valamint Buka-
restben. Több rendezvényt
szerveztek, amelyek során
próbálták tudatosítani a he-
lyi hivatalosságokban és in-
tézmények képviselõiben az
ipari örökség jelentõségét
társadalmi, gazdasági és kul-
turális téren. Gyerekprogra-
mok során megismertették
az iskolásokkal az ipari
örökség fogalmát és óvásá-
nak, hasznosításának jelen-
tõségét. Nemzetközi konfe-
rencia keretében ismertették

a projekt eredményeit vala-
mint külföldi szakemberek
segítségével esettanulmá-
nyokat mutattak be és létre-
jött egy munkacsoport,
amely a romániai ipari épí-
tett örökség felmérését és
hasznosítását tûzte ki céljá-
ul. Ugyanakkor több felüle-
tet és módszert felhasználva
népszerûsítették a progra-
mot és annak eredményeit:
létrejött egy 20 állomást ma-
gában foglaló turisztikai út-
vonal, és elindították a www.
industrial-heritage.ro inter-
netes honlapot, ahol a prog-
ram eredményeirõl, tevé-
kenységeirõl olvashatnak.

Nagyárad követi 
Bonchidát

Bonchida példájából kiin-
dulva több mûemléképület
megmentése és hasznosítása
terén is szeretnének elõre-
lépni, mondta el Szabó Bá-
lint. A nagyváradi vár felújí-
tása lenne egyik ilyen nagy
horderejû kezdeményezés.
A Transylvania Trust elnö-
ke elmondta: elsõsorban
olyan épületeknek az eseté-
ben tudnak közbelépni,
amelyek önkormányzati ké-
zen vannak. A visszaigé-
nyelt, magántulajdonban le-
võ épületek esetében már
nehezebb, szinte lehetetlen a
beavatkozás. 
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Röviden

Szülõvárosában temetik
el Medgyesfalvy Sándort

Ma temetik Marosvásárhe-
lyen a pénteken, életének 51.
évében elhunyt Medgyes-
falvy Sándor színmûvészt, a
Szigligeti Társulat tagját.
1960. március 8-án született
Marosvásárhelyen, a Szent-
györgyi István Színmûvésze-
ti Fõiskolán végzett 1985-
ben, majd Nagyváradra ke-
rült az állami színház ma-
gyar tagozatához. A váradi
közönség Robert Thomas
Egérfogó a nászágyban címû
bûnügyi vígjátékában láthat-
ta õt elõször színpadon. Az
azóta eltelt évek alatt a vára-
di színjátszás kiemelkedõ
egyénisége lett.

Magyarságtörténeti 
elõadás Nagyváradon

Az RMDSZ Bihar megyei
szervezete által alapított
Szacsvay Akadémia kereté-
ben szervezett, Mérlegen a
magyar történelem címû elõ-
adássorozat következõ meg-
hívottja Zsoldos Attila aka-
démikus, az MTA levelezõ
tagja, a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia Történettu-
dományi Bizottsága Közép-
kori Osztályának a vezetõje.
A történész holnap 18 órától
a nagyváradi Bémer (ma
Ferdinand) téri Városi Mû-
velõdési Házban Az államala-
pítás és az Árpádok királysága
címmel tart elõadást.

Sikerült megállítani a további romlást a Bánffy-kastály malomépületén

Baloga-Tamás Erika

Jókai Mór mûvei vannak
idén a Mesemaraton el-

nevezésû rendezvény kö-
zéppontjában, melyet 2009
óta minden évben megszer-
vez a Hargita Megyei Ha-
gyományõrzési Forrásköz-
pont és a Cimbora Gyerme-
kek Klubja, társszervezés-
ben a Székelyudvarhelyi Vá-
rosi Könyvtárral. 

A maratont ma reggel in-
dítják, és célja az olvasás
népszerûsítése, a szervezõk

szeretnének lehetõséget te-
remteni arra, hogy minél
többen átélhessék a közös
olvasás örömét. Az ese-
ménynek a Székelyudvar-
helyi Városi Könyvtár ad
otthont, a gyerekeket, fel-
nõtteket reggel 9 órától este
7 óráig fogadják. 

A rendezvény szervezõi
nemcsak arra összpontosí-
tanak, hogy a Mesemaraton
napján minél többen legye-
nek a kijelölt helyszínen,
hanem azt is szeretnék,
hogy minél több település

bekapcsolódjék a közös ol-
vasásba. A résztvevõktõl
csupán annyit kérnek, hogy
jelezzék a közös olvasás
idõtartamát és helyét. A ta-
valy öt megyében tizenhat
településen 2526-an olvas-
tak együtt.

„Nem szeretnénk kizáró-
lag gyermekrendezvénnyé
nyilvánítani ezt a napot,
hisz az olvasás nemcsak az
õ kiváltságuk. Ezért felhívá-
sunk mindenkinek szól, aki
szeret olvasni” – mondják a
rendezvény lebonyolítói. 

Fotó: MTI

HIRDETÉS

Szépül a bonchidai kastély

Hírösszefoglaló

Jelentõs átalakuláson
ment át az 1968-ban ala-

pított, és azóta folyamatosan
megjelenõ kolozsvári egye-
temista folyóirat, az Echinox.
Mától megvásárolható több
kolozsvári könyvesboltban a
megújult formátumú és tör-
delésû, színes borítójú lap,
az országos terjesztést a
Humanitas és a Cãrtureºti
könyvesbolthálózat végzi.

Fontos újdonság a lap
rendszeresen frissülõ hon-
lapja (http://www.revistaechi-
nox.ro/), ahol a nyomtatott
folyóiratban megjelenõ
anyagok mellett egyéb, kife-
jezetten a honlap számára
írt szövegeket is publikál a

szerkesztõség. Az Echinox
megalapítása óta többnyel-
vû folyóirat, az utóbbi évek-
ben román és magyar nyel-
vû szövegeket közöl. 

A 2010/4–10 jelzettel
megjelenõ friss lapszám ro-
mán nyelvû összeállítást kö-
zöl a kortárs brit prózairo-
dalomról, a magyar oldala-
kon a mûfordítással kapcso-
latos tematikus tömb olvas-
ható. A magyar oldalak tar-
talma: Serestély Zalán inter-
júja Jankó Szép Yvette mû-
fordítóval, Rosa Liksom
prózái Jankó Szép Yvette
fordításában, Máthé Kincsõ
és Pál Tamás versei, Deák
Zsuzsánna és Máthé Miklós
Mónika kisesszéi fordítási
problémákról. 

Az Echinox-honlap ma-
gyar oldalain a lap néhány
archív anyaga mellett jelen-
leg Kari Hotakainen prózája
és Serestély Zalán olvasó-
naplói böngészhetõk, illetve
kritikák Máté Angi és Mik-
lós Ágnes Kata könyveirõl.

A lap igazgatója a
2009/5–12-es számtól kez-
dõdõen Rareº Moldovan, a
Babeº–Bolyai Tudomány-
egyetem adjunktusa, fõszer-
kesztõje Bogdan Odãgescu
egyetemi hallgató. A ma-
gyar oldalak jelenlegi szer-
kesztõi: Deák Zsuzsanna,
Gondos Mária Magdolna,
Kulcsár Árpád, Máthé Mik-
lós Mónika, Serestély Za-
lán, Visky Zsolt egyetemi
hallgatók. 

Megújult az Echinox

Mesemaraton kicsiknek és
nagyoknak Jókai mûvekbõl
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Óriási show kísérte a Los
Angeles-i Staples Centerben

a zenei világ legfontosabb ese-
ményét, az 53. Grammy díjáta-
dót, amely helyi idõ szerint teg-
nap hajnalban zajlott. A show-t
a soul királynõjének, a mûtét
után lábadozó Aretha Franklin-
nek szóló zenei összeállítás nyi-
totta meg, Christina Aguilera,
Florence Welch, Jennifer Hud-
son, Martina McBride és
Yolanda Adams elõadásában. A
szintén elõadó Lady Gaga ismét
formabontó öltözékben jelent
meg – egy hatalmas tojásban vi-
tette magát végig még a vörös
szõnyegen is. Hozzá kötõdik
egyébként az est egyik negatívu-
ma is – az énekesnõ a díjátadón
énekelte elõször élõben a Born
This Wayt címû dalát, egy hatal-
mas tojásból kibújva. Christo-
pher Ciccone, Madonna testvére
a Popeater szerint azonnal kibo-
rult, „Mégis mi a franc ez? Ép-
pen úgy szól, mint az Express
Yourself” – mondta.

Lady, de nem Gaga 

A gála sztárja kétségkívül a
Lady Antebellum névre hallgató
country zenekar volt, amelyik
hat jelölésbõl ötöt vihetett haza.
A nashville-i trió a Need You
Now lemezzel és címadó dalával
tarolt, de õk kapták az év daláért
és az év felvételéért járó címet is.
Lady Gagát, Jay-Z rappert és
John Leged soulénekest egy-
aránt három-három arany gra-
mofonnal jutalmazták. A 10 je-
löléssel büszkélkedõ Eminem-
nek „csak” két Grammyt nyúj-
tottak át – õ vihette haza a leg-
jobb rapalbumért (Recovery) járó
díjat, illetve övé lett a legjobb
szóló rap elõadás (Not Afraid).
Rihanna Only Girl in the World
címû száma lett a legjobb tánc-

felvétel, a brit Muse The Resis-
tance-a pedig a legjobb rock al-
bum. A hét Grammyre jelölt ve-
terán gitáros Jeff Beck végül a
legjobb pop és a legjobb rock
hangszeres elõadásért kapott el-
ismerést. 

Újonc a veteránok között

A mindenki által remélt Justin
Bieber helyett jazz-zenész lett az
év felfedezettje, Esperanza
Spalding énekes-nagybõgõs sze-
mélyében. A 65 éves Neil
Youngot díjazták – életében elõ-
ször díjazták Grammyn, a leg-
jobb rock számért (Angry
World) kapott elismerést, és 39
év után Paul McCartney (Good
Evening New York City) is
nyert egy Grammyt az év szóló

rockzenei teljesítményért, amit
a Helter Skelter koncertverziója
kapott. Az Iron Maiden a metál
elõadók, Sade pedig a soul duók
és együttesek kategóriájában di-
adalmaskodott. A legjobb alter-
natív albumért járó Grammyt a
The Black Keys rock duó kapta.

A legjobb rockdal az Angry
World lett Neil Youngtól, az év
alternatív albumát pedig a Black
Keys készítette, a legjobb rock-
elõadásért (New Fang) a Them
Crooked Vultures vihette haza
az elismerést.

A hangrögzítõ mûvészek aka-
démiája idén Julie Andrews-t,
Roy Haynes-t, a Juilliard String
Quartettet, a Kingston Triót, a
Ramonest, Dolly Partont és Ge-
orge Beverly Shea-t életmû-díj-
ban részesítette. 

ÚMSZ/MTI

A király beszéde címû történel-
mi dráma tarolt a Brit Film-

és Televíziós Mûvészeti Akadé-
mia (BAFTA) vasárnap esti lon-
doni díjkiosztóján. A jelenlegi
brit uralkodó, II. Erzsébet király-
nõ édesapjáról, VI. György ki-
rályról készült alkotás tizennégy
jelöléssel szerepelt az igen meg-
bízható Oscar-elõrejelzõnek is te-
kintett BAFTA-gála idei listáján,
és ezek közül hetet be is gyûjtött.
Megkapta a legjobb filmnek, a
legkiemelkedõbb brit filmalko-
tásnak, a legjobb eredeti forgató-
könyvnek és a legjobb eredeti
filmzenének járó díjat. Colin
Firth vehette át a krónikus be-
szédhibáival küszködõ néhai ki-
rály megformálójaként nyújtott
alakításáért a legjobb férfi fõsze-
replõnek odaítélt elismerést.
Geoffrey Rush, a király beszédte-
rapeutája a legjobb férfi mellék-
szereplõ, Helena Bonham Carter,
aki VI. György feleségét, Erzsé-
bet anyakirálynõt – II. Erzsébet
édesanyját – játssza, a legjobb
nõi mellékszereplõ lett. A király
beszéde elõl csupán egy kiemelke-
dõ díjat tudott elhalászni egy má-
sik alkotás: a legjobb rendezõ
David Fincher lett a Facebook-
sztorit feldolgozó Közösségi háló
(The Social Network) címû alkotá-
sáért. A legjobb nõi fõszereplõ
díját az amerikai-izraeli Natalie
Portman kapta a Fekete hattyú

(Black Swan) címû balettdrámá-
ban nyújtott alakításáért. Mint is-
meretes, ez a film volt A király be-
szédének legfõbb vetélytársa az
idei BAFTA-versenyben, tizen-
két jelöléssel, de végül csak ezt az
egy elismerést sikerült begyûjte-
nie. A díjkiosztón adták át az
Outstanding British Contribu-
tion to Cinema elnevezésû díjat,

amit 1978-ban alapított a brit
szakmai testület Michael Balcon,
a néhai legendás brit producer,
Alfred Hitchcock pályafutásának
elindítója tiszteletére. A filmmû-
vészethez való kiemelkedõ brit
hozzájárulást elismerõ díjával
idén a Harry Potter-filmsorozatot
díjazta a Brit Film- és Televíziós
Akadémia. 

Szállítást vállalok 8+1 személyes mikrobusszal
kedvezményes áron. Telefon: 0740-169 926.

Apróhirdetés

Nekrológ

Groteszk marketingfogáshoz folyamodott Bá-
lint-nap alkalmából a Radio Soundset Plavi
zágrábi magánrádió. Éspedig február 14-én ro-
mantikus vacsorára hív meg néhány tucat pá-
rocskát, majd a november 20-a körül, tehát
cirka kilenc hónappal ezen alkalom után szü-
letett csecsemõiknek egy évig rendszeresen ba-
baholmikból álló csomagocskákkal kedveske-
dik. Kétlem, hogy a szerb-horvát-albán demog-
ráfiai arányokat a „Szaporodjatok és sokasod-
jatok, és töltsétek be a földet.” (I Móz 9,1)
„utasítás” ezen kapitalista utóízû, pszeudo-
pragmatikus alkalmazása fogja megváltoztat-
ni, viszont reklámfogásnak nem utolsó. Azon-
ban más kérdés, hogy mennyire etikus a média
meggyõzõ hatalmával üzletszerû kéjelgést in-
dukálni – bármilyen korlátozott számú ember-
csoportban is. Jobb helyeken ezt büntetik –
Délkelet-Európában nem. Én megnézném,
mely pelenkagyártó cég támogatja az
„akciót”...

(prier)

Kettõs tükör 

Válaszféle Telepi úrnak

Az Új Magyar Szó január 27-i számában ér-
dekes olvasói levél jelent meg. Aláírójának,
Telepi úrnak szeretnék üzenni, aki így kezdi
levelét: „Nem vagyok rendszeres olvasója
lapjuknak… így ritkán olvasva is feltûnt ne-
kem az Orbán- és Fidesz-ellenességük.” De
hát Neelie Kroes médiaügyi EU-biztos meg-
állapításáról mi a véleménye? Továbbá így
folytatja: „Én tudom, hogy némely munka-
társuk még az átkosból mentette át magát az
Új Magyar Szóba”. Bizonyíték? „és azt is tu-
dom, hogy ezek 100 százalékban a szeku
beszervezett emberei voltak”. Csodálatos,
hogy ön mennyi mindent tud. Csodálko-
zom, hogy azt hogy nem tudja, hogy önt rá-
galmazás miatt be lehetne perelni. Vagy
esetleg ön is benne van abban a 100 száza-
lékban? Alulírott olvastam az ÚMSZ-t még
Elõre korában, de egyáltalán nem emlék-
szem olyan emberekre, akiknek az írásai ott
is és itt is szerepeltek volna. Nem említene
3–4 nevet, csatolva hozzá hivatalos bizonyí-
tékot arról, hogy az ön által említett egyé-
nek ténylegesen besúgók voltak? „Egyálta-
lán elolvasták a médiatörvényt…?” – írja.
Hát ön elolvasta, hogy ilyen vitézül vagdal-
kozik mellette? „Legyen vége a gyalázko-
dásnak, befeketítésnek, hazudozásnak, fél-
revezetésnek…” Nagy kár, hogy Orbán Vik-
tor most nem szentelhet idõt az ön dicsõítõ
levelének az érdembeli megítélésére és meg-
jutalmazására, mivel az EU-elnökség mégis-
csak elébbvaló dolog, ám számíthat arra,
hogy féléven belül napirendre kerül az írása,
s hûsége megjutalmazása nem marad el. 
Még csak annyit jegyeznék meg, hogy erdé-
lyi magyar népi hagyományainkban Orbán,
mint a legutolsó fagyosszent eléggé különös
megítélésben szerepel. Magyarország jelen-
legi miniszterelnökérõl a dicshimnuszt kezd-
je el megírni fél év múlva s négy (illetve bõ
három) év múlva zengje el.

Keresztes László, Kajántó 

Countryláz a Grammyn

Oscart érõ a királyi duma?

Ezúttal nem Lady Gaga, hanem a Lady Antebellum nevû country trió volt a Grammy-gála sztárja

Öt Grammy-díjjal
jutalmazták a 
Lady Antebellum
nevû country triót
az 53. Grammy-
gálán, Lady Gaga,
a rapper Jay-Z 
és John Leged
soulénekes három-
három elismerést
kapott.

Újságíróhalál

Alig harmincöt évesen úgy
ment el, hogy el sem köszönt.
Csak összeesett, mint Fehér
Miklós, a kitûnõ futballista a
Benfica zöld gyepén és azóta
még sok más kiváló sportoló a
cél elõtt, mert mindent egy lap-
ra, a gyõzelemre tettek fel. Még
akkor is, ha tudták, hogy az eh-
hez szükséges pattanásig feszí-
tett teljes erõbedobás végzetes
lehet. Fodor István, a hetedik
évébe lépett Szatmári Magyar
Hírlap húzóembere volt. Oly-
annyira húzó, hogy még az utá-
na következõknél is kétszer
annyit dolgozott. Tehetségének
köszönhetõn gyorsan és jól írt,
ezért az egész Szatmár megye
magyarsága ismerte és szerette.
Halála újfent ráirányítja a köz-
vélemény figyelmét az újság-
írók hajszoltságára. A toll em-
berei nagyon kevés fizetésért
nagyon sokat dolgoznak, s gya-
korlatilag (a témára figyelendõ)
állandóan szolgálatban vannak.
Miként Fodor István (barátok
közt Rodrigó), akinek szíve „pi-
henõnapon” állt le hírtelen, mi-
közben Túrterebesen újabb írá-
sához dokumentálódott. Tavaly
bemutatott nagysikerû könyvé-
nek, Mesék a riporteri tarisznyá-
ból, második kötetét már oda-
fent írja.

Sike Lajos

Collin Firth az Oscarig dadoghatja A király beszédét. A BAFTÁ-n jól szerepelt

MÉDIAPARTNER



8.05 Briliáns terv (ameri-
kai-kanadai krimi) 10.00
Televíziós vásárlás 13.00
Agymenők.com (am. vígjá-
ték) 14.55 A régi környék
(amerikai vígjáték, 2004)
16.50 Mama Jack (am.-
dél-afrikai vígjáték, 2005)
18.45 Féktelen száguldás
(amerikai akciófilm, 1997)
20.30 Vészjelek (amerikai
thriller, 2003) 22.10 Ma-
gasfeszültség (francia hor-
ror, 2003) 23.50 Végzetes
kitérő (amerikai horror,
2006)

8.00 Árulás a családban
(sorozat) 10.00 Menyet
anyának 5 12.30 Hírek
13.30 Légy az enyém
15.00 Teleshopping 15.15
Rejtett szerelem (sorozat)
16.45 Célpontban 18.45
A nap híre 19.00 Hírek
20.00 Menyet anyának 5
20.30 Légy a házastársam
(reality show) 21.30 Ezel
(krimi sorozat) 23.00
Wishmaster 4 (kanadai-
amerikai horror, 2002)
1.00 Káma Szutra (erot.
sorozat)

7.00 Napraforgó 9.00 Er-
délyi Kávéház 16.00 Hír-
adó 16.15 Erdélyi Kávé-
ház 16.35 Kárpát Expres-
sz 17.00 Átjáró 17.30 Dél-
utáni Híradó 17.40 Izelítő
14.45 Kalendárium 17.50
Egészséges percek 17.55
Könyvajánló 17.57 Életké-
pek 18.00 Reggeli terefe-
re 18.30 Híradó 20.00 A
tatárok Magyarországon
20.35 Zene 21.00 Hitélet
ism. 21.30 Híradó 22.00
Átjáró, ismétlés 22.30
Híradó 

8.30 Esmeralda (sorozat)
10.00 Elátkozott paradi-
csom (sor.) 12.45 Tenger-
nyi szenvedély (sorozat)
14.30 Szerelem és tisztes-
ség (sorozat) 15.30 Clase
406 (sorozat) 16.30
Esmeralda (sorozat) 17.30
Igaz történetek 18.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 19.30 Teresa (soro-
zat) 20.30 Szerelem és
tisztesség (román sorozat)
21.30 Elisa nyomában (so-
rozat) 22.30 Éjszakai tör-
ténetek

FILM+ACASÃ
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6.35 Gazdakör
7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Vivát Benyovszky!
(sor.)
10.05 Újrakezdés (sor.)
11.00 Család-barát
11.55 Ízőrzők: Érsekc-
sanád
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő - Friss
15.25 Aqua (ism. sor.)
16.20 Az állatok nyelve
16.55 Korea, Kína 
és Japán kultúrájának 
története
17.45 Nyelvőrző
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.00 Széchenyi napjai
(magyar sor.)
20.50 Kisenciklopédia
21.00 Híradó
21.15 Közbeszéd
21.40 Tíz kenu (ausztrál
kalandf., 2006)
23.10 Sporthírek
23.20 Váltó
23.35 Titkos társaságok
0.20 Közelebb Kínához
0.50 Kikötő - Friss (ism.)
1.00 A Karamazov testvé-
rek (orosz sorozat)
2.40 Híradó (ism.)
3.05 Napok, évek, 
századok (ism.)
3.50 Carlo és vendégei
(ism.)

DUNA Tv, 21.40
Tíz kenu

A Tíz kenu egyedülálló alkotás, kizárólag ausztrál őslakos
színészekkel. Különleges időutazás természetfeletti erőkről,
szerelemről és bosszúról, az ősök koráról és történetéről.
Gulpilil, a mesélő apja egyszer álmot látott, hogy asszonyától
gyermekkel ajándékozza meg a Föld, azaz inkább a mocsaras
láp. Mert bizony Gulpilil ott született, ahogy minden őse is.

RTL Klub, 22.25
Osztály, vigyázz!

Richard Clark azt állítja, hogy neveletlen kölykök nincsenek.
Olyannyira hisz ebben, hogy feladja biztos és kényelmes ál-
lását az apja vezette elegáns főiskolán, és elszegődik abba a
gimnáziumba, amelyet mindenki csak a közoktatás legsöté-
tebb bugyrának tart. Néhány nap, sőt, már néhány perc is
elegendő Clarknak ahhoz, hogy rádöbbenjen, hamis az előbb
említett elképzelés.

m1, 22.40
Joanne Kilbourn rejtélyei: Véres ítélet

Joanne Kilbourn egy rejtélyes gyilkossági ügy kellős köze-
pén találja magát, miután egyik filmjének főszereplőjét, a bí-
rónőt, aki nemrég olyan ítéleteket hozott, melyben a vádlot-
tak börtönbüntetés helyett szociális munkára lettek ítélve,
egy betörés során meggyilkolják. A rendőrség egy ismert
bűnözőt gyanúsít, de ahogy egyre többet tud meg a bírónő
múltjáról, Kilbourn rájön, hogy a nőt zsarolta valaki.

DUNA TV

KANAL D ETV

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
10.00 Roma Magazin
10.25 Domovina
10.55 Körzeti magazin
11.45 Sorstársak
12.10 Fejezetek a magyar
vasutak történetéből
12.30 Élni tudni kell!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Magyar elsők
15.05 Szép otthonok, 
remek házak
15.30 Aranymetszés
16.20 Drága doktor úr
(sor.)
17.15 Párizsi jóbarátok
(sor.)
18.00 Bűvölet (sor.)
18.25 Magyar válogatott
19.25 Átjáró
19.50 Esti mese
20.10 Mindig zöldebb
(sor.)
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Színészpalánták
(olasz sor.)
22.30 Hajónapló (sor.)
23.20 Záróra
0.10 Médiaguru
0.40 India 
- Álmok útján (sor.)
1.25 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
2.15 Joanne Kilbourn rejté-
lyei: Véres ítélet (krimi)

6.30 Top Shop
7.00 Autómánia 
- Autósmagazin 
(ism.)
7.25 Fókusz (ism.)
Közszolgálati magazin
7.55 Reggeli
Reggeli magazinműsor
10.05 Te vagy az életem
(argentin sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó 
- Déli kiadás
13.20 Asztro Show
14.30 Fél kettő
15.20 Vészhelyzet 
(amerikai sorozat)
16.15 A szerelem rabjai
(argentin sorozat)
17.15 Mindörökké 
szerelem 
(mexikói sorozat)
18.15 NekedValó (2010)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 ValóVilág 
- Összefoglaló (élő)
21.10 Fókusz
Közszolgálati magazin
21.45 Barátok közt 
(magyar sorozat)
Közben: RTL-hírek
22.25 Osztály, vigyázz!
(am. vígj., 1996)
Utána: RTL-hírek
0.20 A felkelés
- Mangal Pandey 

legendája (indiai életr.
drám., 2005)
2.45 Reflektor

7.00 Két TestŐr (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Mokka habbal
10.30 Stahl konyhája
10.40 Babapercek
10.45 Teleshop
12.15 Árva angyal 
(mex. sor.)
13.05 Winnetou és a fél-
vér Apanatschi (NSZK-
olasz-jug. western)
14.35 EZO.TV
15.45 Sentinel - Az őr-
szem (német-am. sor.)
16.35 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.35 Marina 
(mex.-am. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mex. sor.)
19.30 Tények
20.05 Ezek megőrültek!
Utána: Skandinávlottó
sorsolás
21.10 Aktív
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
22.20 Doktor House 
(am. sor.)
23.20 Szellemekkel 
suttogó (am. sor.)
Közben: Kenósorsolás
1.20 Tények Este
1.50 EZO.TV
2.20 Esze semmi, 
fogd meg jól! 
(kan.-am. vígj., 1983)
3.40 Két TestŐr (ism.)

7.30 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
Friss napi információk
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Sziluett (ism.)
11.05 Panaszkönyv 
(ism.)
11.30 Riasztás (ism.)
A rendkívüli események
műsorra
12.05 Vonalban (ism.)
Interaktív politikai 
show-műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Különkiadás (ism.)
17.05 Ősök tere
17.30 Paletta
18.00 Híradó 
- Friss napi információk
18.30 Iskolapélda
19.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó 21
22.35 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
23.05 Negyedik (ism.)
23.30 BBC Click
A BBC informatikai 
magazinja
0.05 BBC Híradó
0.30 Iskolapélda (ism.)

9.35 Gyilkos sorok (soro-
zat) 10.35 Egy kórház ma-
gánélete 11.30 Tuti gimi
(sorozat) 12.30 Columbo:
Besegít a halál (am. krimi)
14.10 Nyomtalanul (soro-
zat) 16.00 CSI (sorozat)
17.00 Gyilkos számok (so-
rozat) 18.00 Gordon
Ramsay 19.00 A dadus
(sorozat) 19.30 Jóbarátok
(sorozat) 20.30 Két pasi -
meg egy kicsi (am.
sorozat) 21.30 CSI (soro-
zat) 22.30 Esküdt ellensé-
gek (am. sorozat)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
12.00 Sport.ro Hírek
(live) 13.10 American
Gladiators Showtime
14.10 Pontos sportidő
15.10 Külön kiadás
16.00 Sport.ro Hírek
16.30 Pontos sportidő
(live) 18.00 Sport.ro Hí-
rek (live) 19.05 Informá-
ciók (live) 21.00 Sport.ro
Hírek (live) 22.00
Wrestling WWE PPV
Royal Rumble Showtime
1.00 Sport.ro Hírek

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek
10.00 Önök kérték! (ism.)
10.55 Nappali
Közéleti szórakoztató 
magazin
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok (sor.)
14.35 Hrvatska kronika
15.05 Ecranul nostru
15.35 Domovina
16.05 A magányos 
cédrus
17.00 Optika
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.50 Teadélután
18.45 India 
- Álmok útján (sor.)
19.35 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 Rózsaágy 
(auszt. sor.)
22.05 Az Este
22.40 Joanne Kilbourn
rejtélyei: Véres ítélet 
(kan. krimi, 2001)
0.10 Múlt-kor
0.40 Hírek
0.45 Sporthírek
0.50 Prizma
1.05 Ma Reggel (ism.)
Közéleti műsor

7.00 Reggeli híradó
9.00 Szerelmi bizonyíték
(sor.)
10.00 Professzionisták
11.00 Egyszerűen 
ízletes (ism.)
11.15 UEFA Champions
League összefoglaló 
(ism.)
12.00 Mesterség 
aranykarperec (ism.)
12.30 Teleshopping
12.50 A palota legendái:
Jumong herceg (sor.)
14.00 Hírek
14.45 Zsebtörténetek
(ism.)
14.50 Történelmi 
emlékek
15.00 Teleshopping
15.30 Hasonszőrüek
(ism.)
16.00 Együttélés
17.00 Kontra generáció
17.30 Civil szféra blitz
18.00 Hírek
18.30 A palota legendái:
Jumong herceg (sor.)
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.05 UEFA Champions
League Studió (live)
21.40 Arsenal–F.C. Barce-
lona labdarúgó mérkőzés
(live)
23.45 UEFA napi össze-
foglaló
0.50 Dante 01(fr. sci-fi)
(ism.)

6.00 Happy Hour 
- szórakoztató műsor
(ism.)
7.00 Pro Tv hírek, 
Sport, Könyvbemutató
10.00 Szegény ember,
gazdag ember 
(román vígjáték sorozat)
12.00 Fiatal 
és nyugtalan 
(amerikai sorozat) (ism.)
13.00 Pro Tv hírek, 
Sport
14.00 Jesse Stone 
- Halál a paradicsomban
(amerikai-kanadai krimi,
2006)
16.00 Fiatal 
és nyugtalan 
(amerikai sorozat)
17.00 Pro Tv hírek, 
Sport, 
időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
- szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
20.30 A félelem 
országútján 
(am. thriller, 1997)
22.15 Az örökség 
(román vígjáték sor.)
23.30 Pro Tv hírek, 
sport, időjárásjelentés
0.00 Elit egység 
(kanadai akció sor.)
1.00 A félelem
országútján 
(am. thriller) (ism.)

6.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani 
szórakoztató műsora
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badea műsora
11.00 Arabeszk 
(amerikai thriller, 1966)
13.00 Híradó, 
Sport, 
időjárásjelentés
14.00 Extralarge:
Gonzales bosszúja 
(olasz-amerikai krimi,
1993)
16.00 Híradó, Sport,
Időjárásjelentés
17.00 Közvetlen 
hozzáférés - Simona
Gherghe műsora
19.00 Híradó, 
Sport, időjárásjelentés
20.20 Kikiezdesz 
a szőkékkel? 
– szórakoztató műsor
21.50 Vad nárcisz 
(román sorozat)
23.00 Híradó, 
Sport, 
Időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show 
– Dan Capatos 
szórakoztató műsora
1.00 Arabeszk 
(amerikai thriller) (ism.)
2.00 Office 
(amerikai sorozat)
3.45 Közvetlen
hozzáférés (ism.)

7.00 Lököttek (sor.)
7.45 Szívek 
találkozása 
(indiai sor.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.00 A cseresznye 
a tortán (ism.)
10.00 A mi házunk
10.30 Veszélyes jövő
(angol-am. katasztrófa f.,
2000) (ism.)
12.30 Teleshopping
13.00 A mi házunk 
(ism.)
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása
(indiai sor.)
15.00 Kacsamese 
(am. anim. sor.)
15.30 Szentivánéji álom
(angol-olasz romantikus
film, 1999)
17.30 Világiak
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.15 Kacsamese 
(am. anim. sor.)
19.30 Titkos szerelmek
(telenovella)
20.30 Véres játék 
(amerikai akcióf., 1988)
22.15 Lököttek 
(vígjáték sor.)
23.00 Mondenii 
(szórakoztató műsor)
23.30 NCIS 
(am. krimisor.)
0.30 Hódítás 
(romantikus f.)

7.00 Ötödik sebesség
8.00 Autókereskedők 
- MGB GT
9.00 Halálos fogás 
- Újoncok 
megpróbáltatásai
10.00 Piszkos munkák 
- Tofukészítő
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Túlélőpár-baj 
- Mocsárban
13.00 Túlélés 
törvényei 
- Kína
14.00 Állítólag... 
- Zöld darázs
15.00 Piszkos munkák
16.00 Hogyan készült? 
- Motorkerékpár-motorok
17.00 Halálos fogás 
- Jég és nyílt víz
18.00 Bear Grylls: 
Ha minden kötél szakad
19.00 A túlélés 
törvényei
20.00 Állítólag... 
- Elnöki kérés
21.00 Hogyan készült? 
- Speciális
vágószerszámok
22.30 A túlélés törvényei
- Sivatagi szélsőségek
23.30 Egyedül 
a rengetegben 
- Én is túlélhetem?
0.30 MacIntyre 
alvilági útikalauza
1.30 Fegyvertények 
- Megfélemlítés

7.00 Fraser 
és a farkas 
(kanadai-amerikai vígjá-
téksorozat)
7.55 Állati ösztön
8.10 DP 2 Tonomat 
– szórakoztató műsor
10.00 Nyitott játszma
(ism.)
11.00 Vallomások 
– kultúrális magazin (ism.)
12.00 Hírek
12.30 Biznisz óra (ism.)
13.25 Teleshopping
14.30 Együtt Európába
15.30 Ég és föld között
(ism.)
16.00 Fraser 
és a farkas 
(kanadai-amerikai sorozat)
17.00 Hírek, időjárásjelen-
tés
17.30 Vallomások
18.30 eFórum
19.00 Biznisz óra
20.00 A térképen túl
20.30 Különleges hadmű-
veletek
21.00 Murphy törvénye
(angol sorozat)
22.00 Hírek, 
időjárásjelentés
23.00 Tomboló öklök
(am. kaland sor.)
23.55 Győztesek
0.00 eFórum (ism.)
0.30 Atlasz (ism.)
1.00 Vallomások 
(ismétlés)
2.00 Biznisz óra (ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek 8.10 Hangoló, Meditáció.
római katolikus egyházi műsor 9.50 Hírek, műsorism.
15.00 Slágeróra 16.00 Hírek 16.15 Vendég a Stúdióban
17.00 Nap-óra 17.30 Jazzmagazin 17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Közbeszéd – közéleti talk-show

9.40 8 és fél 10.00 Napközben 12.05 A Hely 12.30 Ven-
dég a háznál 12.57 Harangszöveg 13.00 Déli krónika
13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tebenned
bíztunk 15.05 Arcvonások 16.05 Közelről 18.30 Krónika
19.00 Közéleti ütköző 21.30 A nap történetei 23.25 Esti
beszélgetés

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás
12.15 Miben segíthetünk? 13.05 Zenés üzenetek 14.00
Délutáni váltás Könyvismertető, Ketészrovat 16.00 Hír-
adás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Gazdasági
magazin, Összhang 17.55 A nap hírei röviden 
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MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

KOSSUTH RÁDIÓ



Ma Kolos, Györgyi és Ge-
orgina napja van.
A Kolos régi magyar sze-
mélynév, a német Klaus
magyar formája, ez pedig a
Nikolaus (magyarul Mik-
lós) név rövidülése. Lehet,
hogy a Kolozsvár helynév
elsõ eleme is a Kolos sze-
mélynévbõl származik.
A Györgyi nõi név a
György férfinévbõl kelet-
kezett a 19. században,
eredetileg Györgyike for-
mában.
A Georgina a Georgius
férfinév latin nõnemû alak-
jának továbbképzése.
Holnap a Julianna és Lilla
nevûek ünnepelnek.

Évforduló
• i. e. 399 – Szókratészt ha-
lálra ítélik.
• 1833 – Katona József
Bánk bán c. drámájának el-
sõ bemutatója (a mû meg-
írása után 18, a szerzõ ha-
lála után 3 évvel, Kassán, a
Nemzeti Dal és Színjátszó
Társulat által).
• 1893 – Elindul Budapes-
ten a telefonhírmondó
szolgáltatás, Puskás Tiva-
dar találmánya alapján.
• 1945 – Véget ér a jaltai
konferencia, ahol a szövet-
séges hatalmak vezetõi
döntöttek Németország le-
fegyverzésérõl.
– Befejezõdik a második
világháború egyik legcélta-
lanabb bombázása, a drez-
dai támadás. Több tízezer-
nyi ártatlan polgári áldozat
maradt a romok között.
• 1991 – Visegrádi Találko-

zó – Antall József magyar
miniszterelnök, Lech Walesa
lengyel és Václav Havel cseh-
szlovák köztársasági elnökök
részvételével.

Vicc
Csapzottan ér haza a skót
fiú, és büszkén újságolja a
szüleinek:
– Egész úton hazafelé a busz
mögött szaladtam, és így
megspóroltam 50 pennyt.
Erre az apja rámordul:
– Bolond vagy te! Ha egy ta-
xi mögött szaladtál volna, ak-
kor 5 fontot is megspórolhat-
tál volna!

Recept
Olasz meleg szendvics
Hozzávalók: 3 db szardella-
filé, 2 ek. tej, 1 gerezd fok-
hagyma, 1 kk. citromlé, 4
szelet kenyér, 600 g paradi-
csom, 1 ek. olívaolaj, bors.
Elkészítése: Tegyük a szar-
dellákat egy kis tálba, öntsük
rá a tejet, és áztassuk 10 per-
cig, hogy só- és olajtartalma
csökkenjen. Öblítsük át, és
papírtörlõvel itassuk száraz-
ra. Tegyük robotgépbe a fok-
hagymával és a citromlével
együtt, keverjük simára. A
grillsütõ legnagyobb fokoza-
tán pirítsuk meg a kenyérsze-
leteket, azután kenjük meg a
pasztával. Szeleteljük fel a
paradicsomot, és rendezzük
el a szardellapaszta tetején.
Csöpögtessünk rá egy kis ola-
jat, hintsük meg borssal, és
tegyük vissza a grillsütõbe 1-
2 percre, míg a paradicsom
megpuhul. Bazsalikommal
díszítsük.
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KOS (III. 21.–IV. 20.)

Elege van már a szürke felhõk-
bõl, a szmogból, szeretne vala-
hová elutazni. Ennek sajnos szá-
mos gátló tényezõje van, de
reménykedhet, mert el fog jönni
hamarosan.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

A bolygóállás azt mutatja, hogy
az életében egy elég hosszú idõn
át tartó felfelé ívelõ szakasz
kezdõdik. Bár lesznek némi hul-
lámvölgyek, de a tendencia
emelkedik.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Felszabadultan, lelkesen dolgo-
zik, és szinte pillanatok alatt
végez sok-sok feladatával.
Mindig az elsõ gondolata a
helyes. Bízzon az ered-
ményességében.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Figyelmével a társkapcsolatok
felé fordul. Arra vágyik, hogy
egy közösségben, baráti körben
felemelkedjék, hogy több
lehessen, mint eddigi önmaga.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Keresi a kitörés lehetõségeit,
hogy beteljesítse egy régi álmát.
Közben keményen dolgozik
azért, hogy szakmailag maga-
sabb szintre érjen, és ez sikerülni
is fog.

SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Szorgalmasan szövögeti terveite.
A lényeg az, hogy kövesse szíve
sugallatát, a csillagok iránymu-
tatását, és bízzon bennük.
MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Gyermekének egészségi gondja
támadhat, amellyel nemcsak õ
akarja felhívni magára az Ön
figyelmét, hanem egy vele szoros
kapcsolatban álló személy is. 
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Szeretne többet mozogni, hogy
ledolgozza a fölöslegesen bevitt
kalóriákat. Ha testedzést végez,
legyen elõvigyázatos.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Kisebb utazásokat tehet munka-
ügyben. Muszáj olyan kellemet-
len lépéseket is megtennie, ame-
lyekkel valakit elbizonytalanít
vagy fájdalmat okoz neki.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Nagyszerû összefüggéseket fedez
fel ott, ahol elméletileg egyál-
talán nem lenne indokolt. 
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Rutinja segítségével és bölcs dön-
téseivel meg tudja oldani a
tengernyi feladatot. Nem szabad
elkeseredni.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Monoton egyhangúsággal telik a
nap. Egyhangúságából egy hír
billenti ki, megtörténik, amit
már nem is remélt.

Horoszkóp
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ÚMSZ

Kisorsoltuk tegnap az
ÚMSZ sportpályázatá-

nak nyerteseit. Az érdeklõ-
dés legmerészebb reményein-
ket is túlszárnyalta, összesen
93 helyesen válaszoló, a ver-
senyszelvényt beküldõ olva-
sónk közül sorsultuk ki a tíz
szerencsés résztvevõt. A
nyertesek Marian Cozma két
évvel ezelõtt Veszprémben
meggyilkolt, tragikus sorsú
román kézilabdázóról szóló

könyvet és dvd-t kapnak meg
postán, a szelvényen feltünte-
tett címre. Az öt versenyszel-

vény helyes megfejtései, a
megjelenés sorrendjében: X,
2, 1, 1, X. 
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Röviden
Izgalmak 
Marosvásárhelyen 

Kétszer kellett hosszabbítani
a férfi-kosárlabdabajnokság
vasárnap esti zárómérkõzé-
sén: a BC Mureº végül 107-
104 arányban gyûrte le a
BCM Argeº Piteºti együtte-
sét. A gyõzelem ellenére a
34 pontos vásárhelyiek nem
tudtak elõrébb lépni az ötö-
dik helyrõl, továbbra is a
Ploieºti (39) vezet a Kolozs-
vár (37), a Steaua (37) és a
Medgyes (36) elõtt. 

Svindal címvédése 

A címvédõ norvég Aksel
Lund Svindal (2:54.51 perc)
diadalmaskodott a férfiak
tegnapi kombinációs verse-
nyében, a Garmisch-Parten-
kirchenben zajló alpesisí-vi-
lágbajnokságon. A 28 éves
olimpiai bajnok a lesiklás
után az élen állt, a mûlesik-
lás során pedig megõrizte
elõnyét a szuper-G-ben múlt
szerdán aranyérmes olasz
Christof Innerhoferrel
(2:55.52) és a szintén olasz
Peter Fill-lel (2:56.41) szem-
ben. Ma pihenõnap van,
holnap a csapatversenyt ren-
dezik meg. 

Ellentmondásos hírek
Kubica álapotáról

Edyta Witas, a pilóta 26
éves barátnõje szerint rom-
lott Robert Kubica, a For-
ma–1-es Renault-istálló len-
gyel pilótájának állapota, a
genovai Santa Corona kór-
ház közleményében azon-
ban az olvasható, hogy jól
halad a versenyzõ felépülé-
se, még akkor is, ha a kö-
vetkezõ két napot valóban
az intenzív osztályon kell
töltenie. A F1-es csapat ké-
sõbb közleményben jelezte,
Kubica egészségügyi álla-
pota továbbra is jó.

Angolok a San Sirón 

Ma két mérkõzéssel meg-
kezdõdik a labdarúgó-Baj-
nokok Ligája nyolcaddön-
tõje: az olasz listavezetõ
AC Milan az angol Totten-
ham Hotspurt látja vendé-
gül, míg a spanyol Valencia
a német Schalke 04 együt-
tesét fogadja. A TVR 1 a
milánói San Siro stadionból
sugároz élõben 21.40 órai
kezdettel. 

Felmentik Contadort?  

A helyi sajtó hétfõi értesü-
lése szerint a Spanyol Ke-
rékpáros Szövetség felmenti
a doppingvád alól Alberto
Contadort. A hivatalos
döntést várhatóan ma jelen-
ti be a szövetség, amely ja-
nuár 26-án elõzetesen azt
jelezte, hogy egy évre eltil-
taná a 28 éves kerekest és
megfosztaná tavalyi, har-
madik Tour de France-
diadalától, mert a 17. sza-
kasz után levett mintájában
klenbuterolt találtak. A ver-
senyzõ fellebbezett mond-
ván, hogy fertõzött hússal
került a szervezetébe a til-
tott szer, s nem szándéko-
san doppingolt.

Orosz Anna kolléganõnk sorsolta ki az Új Magyar Szó versenypályázatának nyerteseit

Emlék Mariantól

Fotó: Tofán Levente

Kosárlabda

Turós-Jakab László

A nõi kosárlabda törté-
netében elõször romá-

niai csapat nyert kontinen-
tális kupasorozatot: az
Aradi ICIM vasárnap este
elhódította a Közép-Euró-
pai Kupát (CEWL) amely-
nek döntõjében 62-50-re
nyert a BK PU Bemaco
Presov ellen. A félidei 32-
32 után a négyes döntõ
(Final Four) házigazdái ki-
védekezték a szlovákokat,
17-4-re nyerték a harmadik
negyedet és ez elegendõnek
is bizonyult a sikerhez. Az
aradi pontokon Larisa To-
ma (13), Brosovszky Móni-
ka (13), Bilijana Szavics
(11), Cherrise Graham
(11), Ashlee Roberson (7),
Cristina Ciocan (4), Mé-
száros Anita (2) és Laura
Drãgoescu (1) osztozott, a
gyõztes csapat tagja volt
még Nagy Ildikó és Adela
Mercea. 

Jozef Resetar eperjesi ta-
nítványai második CEWL-
döntõjüket is elvesztették,
miután tavaly 66-65-re ki-
kaptak hazai pályán a cseh
Kara Trutnov csapatától.
Utóbbiak ezúttal a harma-
dik helyen vcégeztek miu-
tán a kisdöntõben 80-65-re
verték a bécsi Flying Foxes
SVS Postot.  

A torna legjobbjának
(MVP) az eperjesiek ameri-
kai idegenlégiósát, Jenifer
Rispert választották. Kü-
löndíjat kapott még a bécsi
Amanda Thompson (49

ponttal kosárkirálynõ) és
az aradi Larisa Toma (leg-
jobb védõjétékos), míg az
osztrák Flying Foxes SVS
Post együttest sportszerû-
ségéért tüntették ki. 

Róth Zoltán Vilmos, Csíkszereda, Hargita megye, Er-
dõs András, Székelyudvarhely, Hargita megye, Straub
István Levente, Borosjenõ, Arad megye, Antal Leven-
te, Csíszépvíz, Hargita megye, Grépály György, Csík-
szereda, Hargita megye, Pilbák Rozália, Kolozsvár,
Kolozs megye, Gergely Éva, Csíkszépvíz, Hargita me-
gye, Bodoni Árpád, Gyulafehérvár, Fehér megye,
Nagy Gizella, Szilágysomlyó, Szilágy megye, Molnár
Miklós, Zsibó, Szilágy megye.

A nyertesek listája

Labdarúgás 

Hírösszefoglaló 

Szinte az egész találko-
zón emberhátrányban

futballozva 1-0-ra nyert a
Real Madrid az Espanyol
vendégeként a spanyol labda-
rúgó-Primera División 23.
fordulójának vasárnapi záró-
mérkõzésén, így csökkentette
hátrányát az éllovas és cím-
védõ FC Barcelonával szem-
ben. Iker Casillas kapust a 2.
percben állították ki, a gólt
Marcelo szerezte a 24. perc-
ben. További eredmények:
Hércules–Real Zaragoza 2-1,
Levante–Almería 1-0, Mála-
ga–Getafe 2-2, Real Socie-
dad–Osasuna 1-0, Deportivo
La Coruna–Villarreal 1-0. A
Barcelona (62 pont) vezet a
Real Madrid (57), a Valencia
(47), a Villarreal (45) és az
Athletic Bilbao (38) elõtt. 

A Bolton Wanderers hazai
pályán 2-0-ra nyert az Ever-
ton ellen az angol Premier
League 27. fordulójának va-
sárnapi mérkõzésén. A Ful-
ham tegnap este játszott a
Chelsea-vel. A Manchester
United (57 pont) vezet az
Arsenal (53), a Manchester
City (49), a Tottenham Hot-
spur (47), a Chelsea (44) és
az FC Liverpool (39) elõtt. 

A Juventus hazai pályán 1-
0-s gyõzelmet aratott Olasz-
ország derbijén (Derby d’Ita-
lia) a címvédõ Internazionale
felett a Serie A 25. fordulójá-
nak vasárnapi zárómérkõ-
zésén. A két csapat 182. alka-
lommal találkozott az élvo-
nalban, s Matru 30. percben
szerzett gólja a 81. torinói si-
kert szentesítette. Az élme-
zõny: 1. AC Milan 52 pont,
2. SSC Napoli 49, 3. SS La-
zio 45, 4. Internazionale 44,
5. Udinese 43, 6. Juventus

41, 7. Palermo 40, 8. AS Ró-
ma 39. 

A Hannover 1-1-et ért el a
Werder Bremen vendégeként
a német Bundesliga 22. for-
dulójának vasárnapi záró-
mérkõzésén. A Borussia
Dortmund (52 pont) tovább-
ra is fölényesen vezet a Bayer
Leverkusen (42), a Bayern
München (39), a Hannover
96 (38) és az FSV Mainz
05 (37) elõtt. 

A listavezetõ OSC Lille
magabiztos gyõzelmet (2-0)
aratott a Toulouse együttese
felett a francia Ligue 1 23.
fordulójának vasárnap esti
zárómérkõzésén. További
eredmények: Valenciennes–
Stade Brest 3-0, Stade Ren-
nes–OGC Nice 2-0. Az él-
csoport: 1. OSC Lille 45
pont, 2. Stade Rennes 40, 3.
Olympique Marseille 39, 4.
Olympique Lyon 38, 5. Paris
Saint-Germain 38. 

A Barca után lohol a Real Sporttörténelmi aradi 

gyõzelem a palánk alatt

Kézilabda 

T. J. L. 

A Ferencváros bravúros
továbbjutása után a má-

sik két magyar csapat is
nyerni tudott a nõi kézilabda
-Európa-kupákban. A szom-
bati 29-34 után a Syma Vác
31-24-re verte a visszavágón
a norvég Byasent és 60-58-as
összesítéssel jutott az EHF
Kupa legjobb nyolc csapat
közé. Mindkétszer Vácott
csapott össze a két gárda mi-
után az északiak lemondtak
pályaválasztói jogukról.   

A Fradi negyeddöntõbeli
ellenfele a svéd Lugi, az
orosz Zvezda Zvenyigorod,
a német HSG Blomberg-
Lippe,  francia Metz Hand-
ball, az orosz Rosztov-
Don, a spanyol BM Mar
Alicante és a francia
Toulon Saint Cyr Var
Handball, a Vácé pedig
négy dán csapat, az FC
Midtjylland Handball, a
KIF Vejen, a Team Esbjerg
és a Team Tis Holstebrö,
továbbá a német VfL
Oldenburg, a spanyol BM
Mar Sagunto és az orosz
Lada Toljatti közül kerül
ki. A párosításokat ma sor-
solják ki az európai szövet-

ség (EHF) bécsi székházá-
ban.  Játéknapok: március
12/13., illetve 19/20.

A Gyõri Audi ETO KC
második középdöntõs mér-
kõzését is megnyerte a Baj-
nokok Ligájában: Konkoly
Csaba együttese vasárnap
este hazai környezetben a
német HC Leipzig ellen
gyõzött, 25-20. Miután a
kvartett másik mérkõzésén
a norvég Larvik kiütötte az
orosz Dinamo Volgográdot
(41-20!), két forduló után
Larvik – 4 pont (67-44),
Gyõr – 4 (51-44), Leipzig –
0 (44-51), Volgográd – 0 (44-
67) a sorrend. Február 19-
án, szombaton, Görbiczék
Norvégiában vendégszere-
pelnek, míg a lipcseiek Vol-
gográdban. 

Az elsõ középdöntõ cso-
portban minden csapatnak
2 pontja van, s a monteneg-
rói Buducnost Podgorica
azért vezet, mert vasárnap
este 32-29-re verte a szlovén
RK Krim Mercator Ljublja-
nát. Február 20-án, vasár-
nap, Oltchim–RK Krim
Mercator és Itxako Reyno
de Navarra–Buducnost-ta-
lálkozókkal zárul a körmér-
kõzés elsõ fele. A visszavá-
gók sorozata március elsõ
hetében kezdõdik meg. 

Százszázalékos magyarok
az Európa-kupákban

Gyorskorcsolya

T. J. L. 

A hölgyeknél a kétszeres
olimpiai aranyérmes hol-

land Ireen Wüst, a férfiaknál
pedig az újdonsült Európa-
bajnok orosz Ivan Szkobrev
nyert a kanadai Calgaryban
rendezett összetett gyorskor-
csolya világbajnokságon.

A négyszeres vb-gyõztes
Wüst kiegyensúlyozott telje-
sítménnyel ismételte meg
2007-es eredményét, miután
megnyerte az 1500 m-t, 3000
m-en és 5000 m-en második,

500 m-en pedig harmadik
lett, s 157.313 ponttal lett vi-
lágbajnok. A kanadai sprint-
világbajnok, Christine Nes-
bitt (158.939 pont) megnyer-
te az 500 m-t, második lett
1500 m-en, nyolcadik 3000
m-en és 12., azaz utolsó 5000
m-en, de ez elég is volt az
ezüstéremhez. A bronzot a
címvédõ Martina Sábliková
(159.288 pont) szerezte meg,
aki 3:55,55 perces cseh csúcs-
csal nyerte meg a 3000 m-t,
500 m-en a 7., 1500 m-en pe-
dig a 8. lett, s 5000 m-en bu-
kott, de végül huszáros hajrá-
val befejezte a versenyt. 

A tavaly ötkarikás ezüstöt
és bronzot nyert Szkobrev
1500 és 5000 méteren nem
talált legyõzõre, 10.000 mé-
teren második, 500-on pedig
hetedik lett és 146.229 pont-
tal nyert. Az orosz sportoló
a pályafutása ötödik vb-
ezüstjét kipipáló norvég Ha-
vard Bökköt (146.408 pont)
és a korábban Eb-ezüstér-
mes holland Jan Blokhuij-
sent (146.603 pont) elõzte
meg. A címvédõ holland
Sven Kramer nem indult a
kanadai vb-n, ahol román és
magyar versenyzõ sem sze-
repelt. 

Holland és orosz sikerek

Cherrise Graham szombaton 
és vasárnap is remekül játszott  
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Aurel Vainer, a zsidó föderáció és Erwin ªimºensohn, a bukaresti zsidó hitközség elnöke

Az idegen. A romániai
zsidóság mindennapjai

Romániában a zsi-

dó közösség lélek-

száma alig haladja

meg a nyolcezret

(más vélekedések

szerint el sem éri),

közösségi élet csu-

pán szervezeti

szinten, a hitközsé-

gek ernyõje alatt

létezik. A cikkünk-

ben megszólaló

Aurel Vainer parla-

menti képviselõ, a

Romániai Zsidó

Hitközségek Szö-

vetsége (Federaþia

Comunitãþilor

Evreieºti din

România – FCER)

elnöke, illetve

Erwin ªimºen-

sohn, a bukaresti

zsidó hitközség

újonnan megvá-

lasztott fiatal elnö-

ke azok közé tar-

toznak, akik a re-

formot képviselik 

a közösségen belül. 

19-20. oldal

Hogyan osztozzunk Drakulán?

„Többször gondoltam már rá, de mind
csak halogattam, hogy párbeszédünkbe
vonjuk be – képletesen – Lucian Boiát is,
mert az õ emberi-szakmai higgadtsága ki-
mondottan jó hatással lehet az érvelés
nyugodt mederben tartására. Anélkül,
hogy regényírónak kijáró rajongással hab-
zsoltam volna alapvetõ munkáját (Istorie ºi
mit în conºtiinþa româneascã / Történe-
lem és mítosz a román köztudatban),
gyakran folyamodok hozzá. Szeretek meg-
mártózni tárgyilagosságra törekvõ szelle-
mének hûvös áramában.” (Cseke Gábor és
Dan Culcer internetes levélváltásából.)

Az új tanügyi törvény vonzatai

„Tizenvalahány évre volt szükség ahhoz,
hogy papírra vethessük: van új tanügyi tör-
vény Romániában. Így vagy úgy, de kihir-
dettetett, és az elkövetkezõkben a gyakor-
latba ültetése az elsõdleges feladat minden
tanügyi számára, akik bíznak abban, hogy
az oktatás révén társadalmunk többet és
jobbat is kigyöngyözhet magából, mint
amit az utóbbi húsz évben sikerült.”
Murvai László írása. 

Tanulmány 16-17

Esszé 18

Nekrológ 14-15
Harmincnyolc évesen 
távozott a földi világból

„Liana Dumitres-
cu romániai
macedón parla-
menti képviselõ
halála, váratlan,
kegyetlen és szá-
munkra elképzel-
hetetlen távozása a
fájdalom Everest-
jét keltette mind-
azok lelkében,
akik õt ismertük. ”
Oana Manolescu
képviselõ, a Ro-
mániai Albánok
Egyesülete elnö-
kének írása.

Varga Andrea

A szakrális közélet történeti kor-
szakai számos nép, ország, nem-
zet vagy akár gyülekezet sorsá-
ban kifejezõdhetnek ünnepek-
ben, évfordulókban, visszaemlé-
kezésekben, egyházi események-
ben és más egyéb formában is –
anélkül, hogy tartalmazhatnák
az egyházak történõ történel-
mét, sodró valósághelyzetét.
Egész korosztálynyi ember (sõt
kettõ) nevelkedett fel a szocializ-
mus évtizedei alatt, akik számá-
ra a hit gyakorlása titkos tevé-
kenység, édes bûn, vagy éppen
államellenes „szervezkedés” ré-
sze, ideológiai háború terepe
volt, hacsak nem egyenesen a
„bûnelkövetés” szervezett mód-

ja. Két nemzedékkel korábban, a
két világháború közötti idõszak-
ban sem volt sokkal kímélete-
sebb az állam és az egyház viszo-
nya, így a hit és remény birodal-
mának kapui elsõként az 1989—
90-es változás korszakában nyíl-
hattak meg elõször. Sikerült is
ez, de csak résnyire. Az 1920-es
és 30-as években Magyarorszá-
gon miniszterelnöki szinten ke-
zelték a határokon kívüli magyar
egyházak ügyeit, képviselték je-
lenlétüket a parlamentáris miliõ-
ben – de nem akként, ahogyan
ma, hogy a keresztény kurzus
hatásfoka csak a választói szava-
zatnyerés gépezetét éri el állam-
polgársági ígéretekkel, nem pe-
dig az alapjogok érvényesítését.
Folytatása a 14. oldalon

„Amikor a hatalomra került párt
kézbe veszi a különbözõ terüle-
tek irányítását, megpróbál változ-
tatni, jobbítani azzal a céllal,
hogy a következõ választásokon
szintén nyerni tudjon. És a kultú-
rát is megpróbálják valamilyen
formában, úgymond, jobbá ten-
ni. Felfrissíteni. De a gond az,
hogy mindezt az intézmény
szempontjából kezelik. Tehát a
kultúra egyenlõvé válik azoknak
az intézményeknek a mûködésé-
vel, amelyek végül is különbözõ
mûfajokban, a különféle mûvé-
szetek terén értékeket hoznak lét-
re. A színház esetében is ez törté-
nik.” Beszélgetés Bocsárdi Lász-
ló rendezõvel, a sepsiszentgyör-
gyi Tamási Áron Színház igazga-
tójával. 16-17. oldal

Kettõs diszkrimináció Színház a politika árnyékában

Bocsárdi László rendezõ Fotó: archív

Fotó: Salamon Mártom László



Folytatás az 1. oldalról

Mintegy évszázada, s akkor
majd negyedszázadon át a
magyar pártok képviselõi,
élükön Gyárfás Elemér jo-
gásszal és az akkori keresz-
tény értelmiséggel összeha-
sonlíthatatlanul sikereseb-
ben tudták képviselni-érvé-
nyesíteni a felekezeti önálló-
ság jogát, mint most. A bu-
karesti magyar képviseleten
tárgyszerû pontosságú jelen-
tések készültek akkor a hit-
élet alakulásáról, az egyházi
vagyonok sorsáról, perekrõl
és elkonfiskált tulajdonok-
ról. Nem úgy, mint ma, ami-
kor a katasztrofális jogsérté-
sek felderítésére is alig ma-
rad külpolitikai energia, hát
még szakszerûség, amely
szemben állhatna a román
sajtót elárasztó egyoldalú,
tematizált cikkekel és lekeze-
léssel. A közvélemény át-
tematizálását, lenyomását,
manipulálását elvégzõ
„szakértõi” hangosbeszélõk
ugyanakkor a legkevesebb
beavatottsággal s a legfölé-
nyesebb tudáshiánnyal érik
el sikereiket a keresztényi vi-
lág ledózerolásával. Vesztük-
re, mert a direkt rábeszélõ
szándék kihallik terveikbõl, s
arra készteti a szakérdeklõ-
désû kutatót, vegyen fárad-
ságot a tényanyag, a levéltári
dokumentumok feltárása és
megjelenítése, jogorvoslati
kérelmek érvényre juttatása
ügyében.

A drámai kontraszt

A tény és narratíva közti
kontraszt drámai. Nem kell
hozzá mindenkinek egy
egész levéltári kutatást vál-
lalnia, hisz nyilvánosságra
kerülnek a jogszerûségek hi-
ányai. Mint legutóbb Tõkés
László Viviane Reding euró-
pai alapjogi biztoshoz a Szé-
kely Mikó Kollégium kap-
csán címzett levelében is sze-
repel: „A romániai kommu-
nista rezsim 2.140 ingatlant
kobzott el jogellenes módon
a négy magyar történelmi
egyháztól (római katolikus,
református, evangélikus és

unitárius). A rendszerváltás
óta a nemzetközi közösség
többrendbéli, világos figyel-
meztetésben részesítette a
román államot, hogy köte-
lessége ezen – emberi alapjo-
gokat sértõ – helyzetet orvo-
solni. A 90-es években nem
történt elõrelépés ezen a té-
ren annak ellenére, hogy az
Európa Tanács Parlamenti
Közgyûlésének 176/1993.
számú Ajánlása, valamint
1123/1997. számú Határo-
zata Románia kötelességévé
tette az egyházi vagyonok-
nak a restitutio in integrum
elve alapján való maradékta-
lan visszaszolgáltatását. A
román parlament 2002-ben
megalkotta ugyan az 501-es
törvényt, amely a kommu-
nizmus idején elkobzott egy-
házi ingatlanok visszaszol-
gáltatásáról rendelkezik, a
tényleges restitúció azonban
túlságosan lassan halad, szá-
mos esetben pedig továbbra
is akadályozzák a visszaítélt
ingatlan tényleges birtokba-
vételét”.

A román kormányzat és
az igazságszolgáltatás az
uniós csatlakozás elõtt meg-
kapta az Európai Parlament
sürgetését, amelyben dekla-
rálták annak szükségességét,
hogy „felgyorsítsák az ingat-
lanok visszaszolgáltatására
vonatkozó törvény gyakor-
latba ültetését” (az Európai
Parlament 2005. december
15-i, Romániáról szóló hatá-
rozatának 21. cikkelye), a
késedelmesen vagy a gya-
korlati végrehajtást egyálta-
lán nem vállaló eljárások
megváltoztatását. Született
kormányrendelet és két má-
ig érvényes törvény
(501/2002 és 247/2005) is,
de ezek számtalan végrehaj-
tási határidõ-módosítása el-
lenére „az erdélyi magyar
történelmi egyházak jogos
tulajdonaiknak csupán felét
vehették birtokba 2010 de-
cemberéig” – írja Tõkés.

Az a „jóindulatú” ügybo-
nyolítás, amelyben a románi-
ai egyházi javak visszaszol-
gáltatására felállított Külön-
leges Restitúciós Bizottság
tagjai ellen inkább eljárást in-

díttatnak a Nemzeti Korrup-
ció-ellenes Igazgatóság
(DNA) fõügyésze révén,
amiért az Erdélyi Reformá-
tus Egyházkerületnek visz-
szaszolgáltatták mint jogos
tulajdonosának a sepsiszent-
györgyi Székely Mikó Kollé-
giumot, jellemzõen a kettõs
diszkrimináció formája. Egy
sor más anomália veszi körül
ezt a históriát, amelyhez csu-
pán a magam kutatásai alap-
ján seregnyi hasonló esetet
kapcsolhatnék, nemkülön-
ben azért, mert a kormány-
zati érdektelenség (vagy el-
lenérdekeltség) szabványos
formáit mutatja az is: a kato-
likus rendek és az eltulajdo-
nítás/államosítás révén álla-
mi tulajdonba került egyházi
vagyonok visszaperelése
kapcsán napfényre került
jogtalan státuszvita (hiszen a
tulajdon visszaszolgáltatása
mint európai uniós norma
elemi szintû kötelezettségvál-
lalás lenne!). Fényesen jelzi
az ellenérdekeltség, sõt a lep-
lezett eltulajdonlás állapotát
is. Trianon után egy könyv-
tárnyi feljegyzés, vatikáni le-
irat, népszövetségi panasz,
peranyag, kisebbségi és fele-
kezeti viták, vagyonjogi kere-
set keletkezett, s ezek részint
megsemmisített anyagai
vagy feltáratlan levéltári do-
kumentumai megközelíthe-
tetlenek, kutatói semmiféle
támogatást nem élveznek az
európai normák szerinti tisz-
tázás vagy rendezés nevében.
Az illetékesek mindössze tárt
karokkal és bezárt informáci-
ós pultokkal tudják támogat-
ni a jogszerû feltárás és nyil-
vánosságra hozatal igényét.
(Csupán egymagam hat mi-
nisztériumhoz címzett levél-
ben kezdeményeztem meg-
oldási javaslatokat, s ahon-
nan egyáltalán hajlandóak
voltak válaszolni, onnan az
ismerethiány, a „nem tud-
juk”, „nem ismerjük” volt a
méltó felelet.)

A drámai kontraszt a fele-
lõs, európai rangú és az in-
formációs joghoz elemi
igénnyel kapcsolt érdekek
egyeztetése között ma nem-
csak a jogsértések, rekvirálá-

sok, elbirtoklások látképét
nyújtja, hanem eléggé meg
nem fontolt módon a tulaj-
doni anyag romlását is elõse-
gíti. Épületek állaga, az ál-
lagvédõ tevékenység és
pénztámogatás hiányából fa-
kadó elhanyagolása, kezelési
és birtoktulajdoni viták vég-
telensége, vádaskodó hatósá-
gok akadékoskodása olyan
helyzetet teremt, amelyben
az egyházi vagyonokat a
restitutio in integrum elve
alapján sem kívánják vissza-
szolgáltatni, s ez ellen szinte
nincs elfogadhatónak tekin-
tett jogi érv, sõt a pereskedés
(például a sepsiszentgyörgyi)
olyan katasztrofális jogi pre-
cedenst teremthet, amely to-
vábbi elkonfiskáláshoz ve-
zethet, a már jogosan vissza-
szolgáltatott egyházi tulaj-
donok „újraállamosításá-
hoz”, jogállami és demokra-
tikus köntösben. Holott
egyetlen romániai magyar
egyház sem kért és követelt
semmi olyat, ami nem volt
tulajdonában korábban, töb-
bek között ezért sem lehet
az egyházi tulajdonok 2002-
es törvényi visszaszolgálta-
tását utólag törvénytelennek
nyilvánítani, vagy az egyko-
ri egyházi tulajdonokat „új-
raállamosítani”.

Örökké tartó 
kárpótláshiány

A pártállam hatalmi ügy-
bonyolító gyakorlata sem-
milyen módon nem volt te-
kintettel a közjog európai
szintû alapértékeire, még ke-
vésbé a csupán korlátozot-
tan értelmezhetõ jogállami
technikákra. Ki más tehet-
né, hogy felvállalja a tulaj-
doni kárpótlás kérdéseinek
megfogalmazását, vagy akár
még ezt megelõzõ szinten,
ki sürgethetné a történeti
adatvédelem joggyakorlatá-
nak kialakulását, a vagyon-
jogi kárpótlást szükségkép-
pen megelõzõ információs
hozzáférési joggyakorlat ki-
alakítását, mint az egyházak
és képviselõik? 

Az adatvédelmi biztos –
talán a közjogi forradalom,

parlamentáris átmenet iránti
tiszteletbõl, talán az alkot-
mányosság iránti felelõsség-
tõl vezérelve? – magára
kényszerült vállalni az „in-
formációs kárpótlás biztosa”
felelõs feladatát is, amellyel
nemcsak az aktuális infor-
mációs jogok érvényesülésé-
nek ügyvédje, hanem a törté-
neti adatvédelem és infor-
mációszabadság védelmezõ-
je is lett egyúttal. Röviden te-
hát: az egyházak vagyoni
kárpótlását felelõs, miniszte-
riális vagy adatvédelmi- om-
budsman-szintû feltáró

munka, jogalap tisztázásá-
hoz vezetõ információs eljá-
rásnak vállalása kellene
hogy megelõzze. 

A kárpótlás elvét a jog
gyakorlatilag nem ismeri,
nem kezeli érvényben, még
akkor sem, ha szükség len-
ne rá. A jog kártérítést vagy
kártalanítást ismer, tehát azt
a kötelezettséget, hogy egy
korábbi helyzetet helyreál-
lítson, melynek jogalapja a
fennálló viszonyok valami-
lyen károkozás során kiala-
kult állapota. Ennek alapján
a sértettet kártalanítás illeti
meg, ha kára jogszerûen ke-

letkezett, és kártérítés, ha a
károsítás jogellenesen tör-
tént. A materiális kár meg-
térítésétõl vagy pótlásától a
mindkét felet felelõsséggel
terhelõ kárenyhítési kötele-
zettségig azonban hosszú út
vezet, s ennek elsõ megálló-
ja kellene legyen az infor-
mációs kárpótlás elvének
érvényesítése: egyoldalú, de
nehezen kikövetelhetõ köte-
lessége (lenne) az államnak:
tegye lehetõvé az érintettek-
nek, hogy sorsuk eddig is-
meretlen részleteit megis-
merhessék. Az állam mû-

ködésérõl szóló informáci-
ók eltitkolása, a polgárokról
való tisztességtelen célú
adatgyûjtés „jogszerûen”
elkövetett bûne az egész
pártállami korszakot jelle-
mezte, s az adatokhoz való
hozzáférés mindmáig kor-
látozott maradt. 

Vagyis: nemcsak vagyon-
jogi kár esetén, hanem a sa-
ját jogának, tulajdonának,
érdekeinek, sérelmeinek is-
merete terén is joghátrányt
szenved mindenki, akinek
nem teszik lehetõvé az infor-
mációs alapjogok gyakorlá-
sát, az információs kárpótlás
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Kettõs diszkrimináció – 

Liana Dumitrescu halála,
váratlan, kegyetlen és szá-
munkra elképzelhetetlen tá-
vozása a fájdalom Everestjét
keltette mindazok lelkében,
akik õt valóban ismertük.
Sohasem jutunk fel e hegy-
nek a csúcsára, és sohasem
jöhetünk le róla.

Kishúgom volt õ, válasz-
tott testvérem. 

Jó barátok voltunk, büsz-
kélkedtem vele, s büszkélke-
dem vele ezután is. Közel
húsz éve ismerem. Megelé-
gedéssel és büszkeséggel kö-
vettem nyomon Liana Du-
mitrescu szakmai és politi-
kai elõmenetelét, ami neki
rendkívül sok munkába ke-
rült, s csak a saját erejében
bízhatott. Igaz ember volt.

Lelki és szellemi értékeit
megõrizte úgy, ahogy a jóis-
ten adta, nem változtatta
meg õt a szerep, amibe
került. Szakad meg a szí-
vem a végzet munkáját lát-
va, hogy véget vetett Liana
életének, pedig alig töltötte
be a harmincnyolc évet.

Liana Dumitrescu a ro-
mániai macedónok parla-
menti képviselõje volt, a Ro-
mániai Macedónok Egyesü-
letének alelnöke. Két válasz-
tás alkalmával is képvielõi
helyet nyert, bejutott a Ro-
mán Parlamentbe: 2004-ben
és 2008-ban. Levelezõ tagja
volt az Ûrhajósok Nemzet-
közi Akadémiájának. Ro-
mánia elnöke kitüntette õt
Románia Érdemrendjének

lovagi fokozatával. A képvi-
selõházban Liana Dumitres-
cu az Információtechnikai
és Távközlési Szakbizottság
ûrkutatással foglalkozó albi-
zottságának az elnöke volt.
Az albizottságban Liana
Dumitrescu dolgozta ki azo-
kat a törvényes elõírásokat,
amelyek lehetõvé tették Ro-
mánia belépését az európai
ûrkutatási hálózatba. Ami
meg is történt éppen azon a
napon, amikor e kiváló ké-
pességekkel megáldott fiatal
nõ súlyos szenvedés közben,
kórházi ágyban érte meg a
38. születésnapját. S nem
sokkal azután, 2011. január
27-én meghalt a bukaresti
Elias kórházban, tíz napra
rá, hogy beutalták.

Liana Dumitrescut 2011.
január 30-án, katonai tiszte-
letadással temették el Craio-
ván, a hõsök temetõjében.

Az õ munkásságától nem
lehet eltekinteni, hadd is-
merje meg mindenki, ki-
sebbségi és többségi.

Liana Dumitrescu jogász
volt, jegyzõ, majd parla-
menti képviselõ – lelkes, ten-
ni akaró fiatal. A sokféle
munka miatt, amit az or-
szág, a köz érdekében vég-
zett, úgyszólván nem is volt
magánélete. Pedig mennyire
szerette a gyermekeket! La-
kásában berendezett egy
szobát jövendõ gyermekei-
nek.

Liana Dumitrescu képvi-
selõ tartásos fiatal nõ volt.

Mûvelt és örökké tanuló, jo-
gi tudás tekintetében verhe-
tetlen – s mégis vidám, köz-
vetlen, barátkozó. Nagyon
szerette õt mindenki. Aki is-
merte, kezdettõl fogva tisz-
telte, szimpatizált vele. Pe-
dig nagyon szigorú volt. Az
erkölcs nála társadalmi te-
vékenységben, szakmai té-
ren, az emberi kapcsolatok-
ban egyaránt fõ helyen volt.
Nem tûrte a hazugságot,
sem pedig a szûklátókörûsé-
get és szûkmarkúságot, a tu-
nyaságot és az önzést, a hi-
úságot, az öntömjénezést, a
tisztességtelenséget, a lojali-
tás hiányát. Nagyon is ada-
kozó volt. Anyagilag és er-
kölcsileg segített mindenkit,
aki hozzá fordult, de azokat

is, akikrõl maga tudta meg,
hogy bajban vannak, segít-
ségre szorulnak. Szerény
volt és emberszeretõ, s a szí-
vében az állatok és a virá-
gok számára is volt hely. És
különleges esztétikai érzék-
kel volt megáldva.

Fiatal kora ellenére rend-
kívüli tudású jogász volt.
Csupán a jelenlegi törvény-
hozási ciklusban, 2008-tól
mostanáig több mint húsz
törvénykezdeményezést
nyújtott be, s többjükbõl el-
fogadott törvény lett. Illik
megemlíteni azt is, hogy a
képviselõi munka, a mace-
dónok szervezetében folyta-
tott tevékenység mellett
2004-ig õ volt a Macedonul
kiadó igazgatója, valamint a

Harmincnyolc évesen távozott a földi világból
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elvének érvényesítését. De a
sértett fél – a jogállam polgá-
ra, hívõ vagy sem, intéz-
mény vagy puszta képvisele-
ti személy akár – nem tudhat
a kárenyhítésben, a közös
kötelezettségben részt venni,
mert információs joghát-
rányban szenved. Szinte
bûnrészessé válik önmaga
ellen elkövetett jogi károsu-
lásban, alanyi érdekének
külsõ korlátozásában. Ho-
lott nemcsak neki magának,
hanem az egykor dicsõséges
népi demokráciában élõk
többségének alapjogaihoz
tartozna, hogy személyi jo-
gai között az információs
önrendelkezési jogot gyako-
rolja. A népboldogító szocia-
lizmusok évtizedeit felváltó
jogállamnak pedig erkölcsi
kötelessége, hogy ismertesse
polgáraival saját történelmü-
ket, vagy legalább lehetõsé-
get teremtsen annak megis-
merésére, sõt elõsegítse a
joghátrányok folytonosságá-
nak megszüntetését – feltéve
persze, hogy nem a bukott
rendszerrel, hanem a jogi
modernizáció, az európai
rangú önérvényesítés, vagy
az állampolgárok jogszerû
létbiztonságának ügyével kí-
ván folytonosságot vállalni.
Ez lenne az információs kár-
pótlás minimuma, melynek
kapcsolódnia illene az álla-
milag garantált restitúciós
folyamat lépéseihez, a jog-
szerû állami egyházpolitikai
alapok újraépítéséhez, állam
és egyház viszonyának újra-
gondolásához.

Személyi jog 
vagy korszakos 
kötelezettség?

Nem titkolható, hogy
egyes politikusok, közgon-
dolkodók, sõt társadalomtu-
dósok (fõként történészek)
között is tapasztalható olyan
álláspont, mely szerint a vi-
lágszerte és egész Európá-
ban is mind jobban terjedõ
új adatvédelmi szabályozás
a személyi jogok abszoluti-
zálásához vezet, márpedig
ennek érvényesülése ellehe-
tetleníti a legújabb kori tör-

ténelmi kutatásokat, a jog-
szerûségek és jogi sérelmek
alapkérdéseinek tisztázását.
Emlékezetes vita volt (és
maradt) a biztonsági ügynö-
kök, szekus tisztek nyug-
díjkérdése, fel-fellángoló vi-
ták övezik (mint látjuk) az
egyházak tulajdoni igényét,
s kevesek által ismert csupán
a személyi tájékozottság jo-
gát elvitató vagy lehetetlen-
né tevõ fõhatósági nehéz-
kességek belátható követ-
kezménye: az adatok meg-
semmisülése. Aki azonban
nem ötperces érdekek, ha-
nem történelmi súlyú fele-
lõsség nevében gondolko-
dik, be kell látnia ennek
szétterjedõ hatását, az infor-
matika korában már elké-
pesztõ elavultságát. Perek
indulnak és vesznek el pusz-
tán azért, mert nem lehetett
a bürokratikus nehézségek
fölébe kerülni az adatgyûjtés
fázisában, családok sorsa
marad definiálatlan, élet-
helyzete válik képtelenné,
midõn a legszükségesebb
önigazoláshoz való jogaik-
ról kell hogy lemondjanak
az intézményi felelõtlensé-
gek miatt.

Könnyedén belátható,
mennyire nem lehet olyas-
mit követelni: legyenek az
anyaországi fõhatóságoknál,
vatikáni képviseleten vagy
romániai minisztériumok-
ban, nemzeti és szakági le-
véltárakban olyan tisztségvi-
selõk, akik elemi kötelezett-
ségüknek tekintik az infor-
mációk feltárását, a jogtalan-
ságok felszínre segítését, a
jogsértések nyilvánosságra
hozását és jogorvoslatuk ga-
rantálását. Éppen ezért alap-
szükséglet lenne a még meg-
lévõ, még menthetõ infor-
mációk civil gyûjtése, feltá-
rása, elemzése is. Személyi
jogon, információs szuvere-
nitás jogán, adatvédelmi ga-
ranciákkal és nyilvánossági
felületekkel…

Ahhoz, hogy érvényesül-
hessenek az egyén mentális
és morális létfeltételeit bizto-
sító jogorvoslatok, elsõ kör-
ben szükséges áttekinteni a
körülmények és adatok vi-

szonyát. Egyházi vagy sze-
mélyi kárpótlási alapon te-
hát azt, kitõl és mit vettek-
harácsoltak el, mit kapott
vissza, milyen jogi kompro-
misszumokra kényszerült,
milyen látszat- vagy kény-
szerintézkedések nyomán
„mondott le” kollektív vagy
egyéni tulajdonról (a két vi-
lágháború közti perek, egy-
házi tulajdoni elkonfiskálás,
magyar kisebbség jogi képvi-
seletének hiánya, szerzetes-
rendek vagyonának lenyúlá-
sa, telekcserék és ingatlanát-
írások kényszerei, második
világháború utáni államosí-
tások, kényszerített egyház-
vezetõi alkuk stb. jó példák
ezekre), s egyáltalán: mi az,
amit jogszerûen nem kapott
vissza, nem is kérhetett, nem
is volt ajánlott, hogy per
anyagává tegye. Viszont a
változó idõ során egyre több
forrásanyag lát napvilágot,
egyre több visszaemlékezés
vall a jogtalanságokról, egy-
re alaposabb összehasonlítá-
si lehetõség nyílik, melyre
egész intézmény felállítása
sem volna haszontalan –
már csak a jogszerûen várha-
tó „nyereség”, a kárpótlás
értéktételeit tekintve sem.

A jogtalanságról össze-
gyûlt forrásanyag, a doku-
mentációk feltárása, feldol-
gozása, nyilvánosságra ho-
zatala, jogi háttéranyag
visszamenõleges megisme-
rése, a mai jogszabályok
szellemében történõ átérté-
kelés, a jogi szintû képviselet
garanciáinak kidolgozása
korszakos kötelezettség len-
ne tehát. Ma még javarészt
hiányzik, pontatlan vagy
nem teljességértékû, aminek
birtokában vagyunk, s nem
kevésbé kérdéses az érdekek
védelmében megszólalók ki-
léte, vállalásuk mikéntje,
hangjuk vagy érdekérvénye-
sítõ képességük sikere sem.
Nem egészen lehetetlen, de
fölöttébb idõigényes egy
vagy több ilyen restitúciós
pert végigvinni, nemcsak a
jogi procedurális folyamat
idõtlensége miatt, hanem a
hatósági ellenállás miatt is.
Ha egy megkeresésre éppen

az igazságügyi tárca (mint
jogos iratgazda) nem ad
méltó választ, ha kivonja
magát a jogszabály-alkotási
folyamat múlt idejébõl az-
zal, hogy mai kapacitása
nem elegendõ a múltbéli
jogtalanságok felszámolásá-
ra – akkor nem véletlen,
hogy lepusztulnak közben
az egyházi ingatlanok, el-
tûnnek vagy visszavonulnak
emlékezetükkel még élõ, bi-
zonyságot adni képes sze-
mélyiségek, s az adott álla-
pot mint „örökkétig” tartó
és megváltoztathatatlan lesz
elkönyvelhetõ. Vagy olyan
„múlt idõként”, amelyre a
jelennek már nem lehet
visszahatása.

Ha nincs érdekazonosság
hatósági, pártpolitikai, hívek
és intézmények közötti, jog-
sértett és jogalkotói, adatbir-
tokló és felhasználói olda-
lon, akkor a Csipkerózsika-
álmok kora, sajnos, korlá-
toktól határolt jövõvé fog
összeállni. A jogsértettek pe-
dig a maguk igazságával tor-
kukban fognak elhaláloz-
ni… A feltárásra ugyanis
„nincs pénz”, az ügy egészé-
re nincs felelõs, a morális
mintákat nincs ki utánozza
(miért is volt aláírásgyûjtés
az erdélyi arisztokrácia kez-
deményezésére a Vatikánba
címezve akkoriban, s miért
nincs még csak elemi szoli-
daritás sem mostanság…?),
akkor persze az ügyek elal-
szanak, elhalnak, elmúlnak
élõ emberi közösségek sérel-
mei lenni, vagy épp zár alá
kerülnek, mint a kilencven
évig tetszhalálra ítélt közok-
iratok (peres iratok)…

Javaslat a túlélésre

Távol kell álljon bárkitõl,
tõlem is, hogy másoknak
osztogassak feladatot. Nem
is tenném, tekintettel arra is,
hogy magam vállaltam im-
már a források tekintélyes tö-
megének feltárását, a még
élõk meghallgatását, a jogi
folyamatok sajátlagos cselei-
nek feldolgozását, a jognél-
küliségek és jogtalanságok
okadatolását. De bizonyos

lehetek abban, ha kényszere-
dett festékpisztolyos játékok
helyett a küzdelemre buz-
góbbak inkább csapatépítõ
tréninget vállalnának közér-
dekû és korszakos fontossá-
gú öntevékenységekben,
azoknak legalább annyi „sé-
rült” áldozata, gyõzedelmes
bajnoka lehetne, méghozzá
közérdekû és történelmi lép-
tékû ütközetekben. Jogi játé-
kok a közhivatalokban, túl-
élési túrák a levéltárakban,
nyomozati eredmények az
érvek és tévedések dzsunge-
lében, áldozatvállalás és szo-
lidaritás az élõk körében –
ezek éppoly virgonc teljesít-
mények és szabadidõs „spor-
tok” lehetnének, mint a mai
úri passziók. Csak méltób-
bak mint gyõzelmek, esélye-
sebbek mint hasznos tettek.

Lehetne aktív állampolgá-
rokat keresni, képzésükre
oktatási ráfordítást, akár
uniós kereteket is szánni, is-
kolai „valóságfeltárást” vál-
lalni…, akár a jelenkori
Kafka-i kastélyok megisme-
résének örömével… Önkén-
tesen, tanulás céljával, szoli-
daritás alapján, civil kezde-
ményezések keretében is.
Szükséges volna a magyar-
országi, erdélyi, bánsági
vagy más térségek levéltárai-
nak, intézményeinek doku-
mentációit feldolgozni, má-
solni, közkincscsé tenni, fel-
tárni, közös honlapokra ten-
ni, egyéni vallomások vagy
visszaemlékezések számára
befogadó oldalakat nyitni,
ahol a kollektív emlékezet
megfogalmazhatja saját
hangját, s nem kell elszen-
vednie, hogy egy fõhatóság
csak labdázik vele és problé-
májával a „nem hozzám tar-
tozik” ütõvel, átküldve egy
levéltárba, ahol majd vissza-
mutatnak a fõhatóságra
mint adatgazdára… Persze,
ha ez a túlélõ kaland szak-
embereknek sem okvetlenül
sikerül, hogyan remélhet
egy magányos vidéki pap
több sikert, midõn a kutatási
engedélyek, levéltári állagok
áttekinthetetlen tömege elõtt
vissza kell hõkölnie…?! 

De korunk információs

alapjogi elvei lehet, hogy en-
nél már biztatóbb jövõt ígér-
nek. Persze csak azoknak,
akik részt is tudnak venni,
jelen is akarnak lenni a ma-
guk történelmi sérelmeinek
nem pusztán ideológiai lo-
bogtatásában, hanem haté-
kony védelmében is. A sok
téren nyilván nem okvetle-
nül példázatos amerikai
elõzmények az információs
szabadság 1966-os törvény-
be iktatása óta (Freedom of
Information Act – FOIA)
képesek biztosítani, hogy ál-
lampolgári jogon az egyén-
nek módja legyen a kor-
mányzat birtokában találha-
tó információk nyilvános-
ságra hozatalára, a szövetsé-
gi szervezetek dokumentu-
maira alkalmazható hozzá-
férésre. Ehhez kapcsolódik
az egyénekrõl szóló infor-
mációk elérhetõségét szabá-
lyozó 1974-es Privacy Act,
amelynek törvényi keretén
belül mindenkinek lehetõsé-
ge van mindazon informáci-
ók megismerésére, amelye-
ket a kormányzat vele kap-
csolatban tárol, s ha a hoz-
záférési szabadság szembe-
kerül a kormány által titko-
sított vagy bizalmasnak tar-
tott dokumentumok érzé-
keny voltával, valamint
egyes magánérdekekkel, az
egyénnek joga van a hibák
korrigálására, valamint tör-
vényes úton is megtámad-
hatja a kormányt, ha a róla
tárolt információkat az tör-
vénytelen úton kezeli vagy
használja fel. Vajon miért ne
lenne lehetséges ez itt is, az
épülõ demokráciában, a
többpárti pluralizmusban, a
koalíciós építkezésben, az
Európai Unió elõszobájá-
ban? S miért ne lenne fölöt-
tébb szükséges a társadalmi
részvétel, felelõsségvállalás
szélesítésében is? 

A tiltakozás jogának biz-
tosítása nem „amerikai min-
ta”, nem „burzsoá fellazí-
tás” terméke, hanem az em-
berhez méltó önérzet formai
velejárója. Már ott, ahol az,
ahol azzá lehet, ahol érvé-
nyesülését kollektív felelõs-
ség kérdésének tekintik.

egyházügyi (fel-)(le-)irat

hasonló nevû idõszaki kiad-
ványé, továbbá élete végéig
õ volt a romániai macedón
nõk szervezetének elnöke, a
macedón kisebbség ifjúsági
szervezetének a vezetõje,
ugyanakkor arra is telt az
erejébõl és az idejébõl, hogy
élõ láncszeme legyen a Ro-
mánia és a Macedón Köz-
társaság közötti kapcsola-
toknak. S mindemellett idõt
talált arra, hogy állandóan
tanuljon, hogy letegye a
jegyzõi vizsgát, s elkezdje
Bukarestben a jegyzõi tevé-
kenységet stb.

Románia hõse, képviselõ,
ragyogó intelligenciával
megáldott politikus, jószívû,
tiszta lelkû ember – túlságo-
san is jó mások kicsinyessé-

ge közepette. Kevés olyan
van, mint õ volt, hozzá ha-
sonló ritkán születik ebben
az országban. Meghallgat-
ták õt a nemzetközi fórumo-
kon, akárcsak itthon, a Kép-
viselõházban. Liana Dumit-
rescu egy fénysugár volt,
amely kialudt, amelyet el-
vesztettünk.

A Romániai Albánok
Egyesülete és a Romániai
Macedónok Egyesülete sok
kulturális rendezvényt szer-
vezett együtt, valamint tábo-
rokat a gyermekek és a fiata-
lok számára. Liana Dumit-
rescu volt a lelke ezeknek, s
kiváló szervezõje. De gyak-
ran találkoztunk vele mul-
tietnikus rendezvényeken is,
országos interetnikai feszti-

válokon, regionális rendez-
vényeken, szerepet vállalt a
kulturális cserék terén is, va-
lamint az Országos Kisebb-
ségi Tanács szakbizottságai-
ban, és tagja volt a Nemzeti
Kisebbségek Parlamenti
Csoportjának, a képviselõ-
házban. 

Az alatt a tíz nap alatt,
amíg Liana Dumitrescu a
kórházban szenvedett, mun-
katársai, valamint az albá-
nok egyesületének több tag-
ja is, a parlamenti csoportbe-
li kisebbségek több képvise-
lõje felkereste õt, illetve ál-
landóan érdeklõdött a hogy-
léte felõl. Azt hiszem, min-
dent elmond az a tény, hogy
temetésekor több mint 200
(kétszáz!) koszorút helyez-

tek Liana Dumitrescu sírjá-
ra - az államfõ, a képviselõ-
ház elnöke, a szenátus elnö-
ke, a Macedón Követség, az
Albán Követség, a román
kormány, miniszterek, kép-
viselõk, szenátorok, intéz-
mények, kollégák és mások
részérõl. Itt jegyezném meg,
hogy õexcellenciája, Lzsup-
ko Arszovszki, Macedónia
Köztársaság nagykövete
mindennap eljött a kórház-
ba érdeklõdni Liana Dumit-
rescu állapotáról. Traian
Bãsescu elnök pedig január
28-án ott volt Liana Dumit-
rescu ravatalánál.

Lina Dumitrescu 1973. ja-
nuár 20-án született Craio-
ván, szülei egyetlen gyerme-
keként. Édesapja és családja

a Dolj megyei Urzicuþa falu-
ból származó macedónok,
szorgalmas, becsületes mun-
kásemberek. Liana saját ere-
jébõl, munkája által és két-
ségkívül a jelentõs képessé-
gei révén emelkedett fel.
Nagyszerû kolléga volt. Ra-
gyogó szaktudásával segített
kivétel nélkül mindenkinek,
egyformán kedves és készsé-
ges volt valamennyi munka-
társával, azok rangjától, be-
osztásától függetlenül. Úgy
él tovább lelkünkben, mint
az ember, amilyennek látni
szeretne a fennvaló mindany-
nyiunkat.

Oana Manolescu képviselõ,
a Romániai Albánok 
Egyesületének elnöke

Liana Dumitrescu, a macedónok képviselõje

Liana Dumitrescu (1972–2011)
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Murvai László

Tizenvalahány évre volt
szükség ahhoz, hogy papírra
vethessük: van új tanügyi tör-
vény (továbbiakban TT) Ro-
mániában. Így vagy úgy, de
kihirdettetett, és az elkövet-
kezõkben a gyakorlatba ülte-
tése az elsõdleges feladat
minden tanügyi számára,
mindazok számára, akik bíz-
nak abban, hogy az oktatás
révén társadalmunk többet és
jobbat is kigyöngyözhet ma-
gából, mint amit az utóbbi
húsz évben sikerült. Mert vé-
gül is, az oktatás a társadalmi
elõmenetel egyik lényeges
összetevõje. Így van ez, így
kell lennie még akkor is, ha
erre az utóbbi két évtizedben
csak ritkán láttunk példát.
Persze azt is számba kell ven-
nünk, hogy a szóban forgó
idõszaknak a reformtörekvé-
seit, a kezdeti periódus pozi-
tív irányú nekirugaszkodása-
it rövidesen forráselvonás,
össze nem hangolt, sõt egy-
másnak ellentmondó intéz-
kedések sora követte. A tan-
ügy munkáját erõszakos és
erõszakolt politikai elképze-
lések kuszálták össze, és nem
volt helye sem a társadalmi
párbeszédnek, sem a szak-
mailag megalapozott, kikí-
sérletezett döntéseknek. Cso-
da-e, ha ennyi sikertelenség
vagy félsiker után bizakodás-
sal tölt el az a tény, hogy e va-
lóságos vagy vélt kezdet, az
új törvény puszta léte elve-
zet/elvezethet bennünket az
oktatás tartalmi és szervezési
megújulásához? 

Nyilván naivság lenne azt
gondolni, hogy a törvény
megszületése minden eddigi
gondot megold. Azok a
komplex feladatok, amelyek

az új törvénybõl következ-
nek, igazából csak a törvény
tanulmányozása közben kör-
vonalazódnak (az oktatás
modernizálása, decentralizá-
lása, demokratizálása, tartal-
mi és szerkezeti megújítása,
vagy az ezeken túlmutató új,
törvényi szinten most elõ-
ször megjelenõ kisebbségi
oktatásra vonatkozó tartalmi
és szerkezeti feladatok kör-
vonalazása). Tudatában va-
gyunk annak, hogy az új tör-
vény által kijelölt, merõben
új feladatoknak az elvégzésé-
hez türelemre, idõre és politi-
kai stabilitásra van szükség.
És mindenekelõtt pénzre.
Ezért is emeli az új törvény
az oktatásra fordítandó ösz-
szeget a költségvetés 4%-áról
6%-ra. (Bárha igaz lenne!).

Mi újat hoz a kihirdetett
TT? A válasz erre a kérdésre
szétfeszítené egyetlen írás
kereteit, mert a megújult
szemléleten túl, szinte min-
den fejezet tartalmaz valami-
lyen nóvumot. Ezért itt és
most csak két nagyon fontos
vonatkozást fogunk tárgyal-
ni: 1) áttekintjük az oktatás
szerkezeti és tartalmi újdon-
ságait és 2) megvizsgáljuk
azokat a módozatokat, ame-
lyek révén az új elvárások át-
ültethetõk az oktatás min-
dennapjaiba. 

Az oktatás szerkezeti 
és tartalmi újdonságai

A TT 2011. január 14-én
jelent meg a Hivatalos Köz-
lönyben. Ettõl kezdõdõen pe-
reg a homokóra. A TT életbe
lép a törvény kihirdetését kö-
vetõ iskolai év kezdetével
egy idõben, azaz 2011. szep-
tember 1-jén. 

Ezt a törvényt sem vésték

kõbe, csak papírra vetették.
Nem vagyunk annyira nai-
vak, hogy azt higgyük: a ha-
zai magyar oktatás minden
gondja-baja megoldódik ál-
tala. Csupán reményke-
dünk, hogy a helyzet talán
stabilizálódik, és a további-
akban nem lesz annyi TT,
ahány kormány. Azzal is
tisztában vagyunk, hogy a
mai helyzet egyfajta status
quo, amelynek keretei között
jó és gyors, megalapozott
munkával elindíthatunk egy
folyamatot, amelynek a to-
vábbi fenntartása nem a kö-
vetkezõ kormány(ok) jóin-
dulatán, illetve politikai aka-
ratán fog állni vagy bukni.

a) Szerkezeti változások
A közoktatás szerkezete a

következõ elképzelést tükrö-
zi:

1. óvodai nevelés: – böl-
csõdei nevelés (0 -3 év),

– óvodai oktatás (3-6 év :
kis-, középsõ és nagycso-
port).

2. elemi oktatás: – elõké-
szítõ osztály (6-7 év),

– I-IV. osztály.
3. általános oktatás:

V–IX. osztály.
4. líceumi oktatás: X–XII.

osztály – a technikai oktatás-
ban  lehet XIII. osztály is.

5. szakoktatás.
6. harmadfokú posztlice-

ális képzés.
A legfontosabb szerkezeti

változások tehát: 
– az óvodai legnagyobb

csoport átkerül az elemi ok-
tatási szintre mint iskolai
elõkészítõ osztály, ezzel az
óvodákban ezután egy cso-
porttal kevesebb lesz;

– az elemi oktatás kibõvül
az iskolai elõkészítõ osztály-
lyal;

– a IX. osztály lekerül az

általános oktatás szintjére,
tehát nem cikluskezdõ, ha-
nem cikluszáró funkciója
lesz;

– a líceum három- (eseten-
ként négy-) éves lesz.

Az új struktúrának a tar-
talmát új óratervek, tanter-
vek és tankönyvek alapján
kell biztosítani.

b) Mi  szükséges az új
rendszer bevezetéséhez?

Nyilvánvalóan új órater-
vek, tantervcsomag az isko-
lai elõkészítõ osztálynak, az
V–IX. osztálynak és a líceu-
mi osztályoknak, plusz a
szakoktatás és a posztliceális
oktatás számára. Tekintettel
arra, hogy az évbõl már el-
múlt egy hónap, az optimá-
lis lehetõség – ti. hogy teljes
új tanterv- és tankönyvcso-
magot tudjunk szeptemberre
biztosítani – szóba sem jö-
het, hiszen egy tankönyvpá-
lyázat kiírásához és „átfutá-
sához” még akkor is leg-
alább egy év szükséges, ha
az óratervek és a tantervek
már a pályázók rendelkezé-
sére állnak. Az optimális
szint tehát megvalósíthatat-
lan, mert nem vagyunk az
átállásra kellõen felkészülve,
és idõ sincs 2011. szeptem-
berig mindenre. 

c) Mit tehetünk?
Az optimális szintet nem

tudjuk elérni – mondjuk azt,
hogy objektív körülmények
miatt. Jó esetben elkészíthe-
tõk a követelményrendsze-
rek, a cikluskezdõ osztályok
számára a tantervek. Az
ezek alapján készült tan-
könyvek is ott lehetnek az is-
kolában a 2012–2013-as tan-
évre. Hogy ez így lehessen, a
2011–2012-es tanév kezdeté-
re a kisebbségi oktatás szá-
mára meg kellene lennie leg-

alább az új anyanyelvi tanter-
veknek, a kisebbségek törté-
netének és hagyományainak
tanulmányozásához szüksé-
ges tanterveknek, az ének és
zene tanítása tanterveinek –
illetve a román nyelv tanter-
veinek. A többi tantárgy ese-
tében biztosítani kell az önál-
ló tankönyveket vagy fordítá-
sokat, mivel a TT mindkettõ-
re lehetõséget ad. Feltétlenül
együtt kell mûködnünk az új
óraterveken, tanterveken
dolgozó román munkacso-
portokkal, hogy ne csak a
tantervek elkészítése és meg-
jelentetése után kezdjük el
adaptálni azokat, hanem a
munkacsoportokkal együtt
dolgozva, bele is szólhassunk
a készülõ anyagba. 

Összegezve: hozzá kell
fogni maradéktalanul a sajá-
tos tantervcsomagok elkészí-
téséhez. Azt is elképzelhetõ-
nek tartom, hogy elsõdlege-
sen nem a teljes tantervcso-
maggal kezdünk foglalkozni,
hanem a cikluskezdõ osztá-
lyokra koncentrálunk, és ki-
dolgozzuk minden új iskolai
fokozat számára azokat az új
követelményeket, amelyek
alapján a bemenõ rendszer
már mûködhet úgy, hogy  a
kimenõt nem zavarja. 

Arra a variánsra, hogy
szeptemberre a cikluskezdõ
osztályok számára nem lesz,
mit bevinnünk az iskoláink-
ba, gondolni sem merek,
mert az megengedhetetlen.

A metodológiák 
kidolgozása

Nem vitás, hogy az új TT
életbe léptetéséhez új meto-
dológiák és miniszteri rende-
letek egész sorát kell kidol-
gozni. Erre fokozott figyel-

met kell szentelnünk, mert
volt rá példa, hogy a meto-
dológia nemcsak a törvény
elõírásainak alkalmazásával
foglalkozott, hanem egyene-
sen szembement a TT elõírá-
saival, és a törvénybe írt pa-
ragrafusok csorbát szenved-
tek. Ezt egyféleképpen lehet
kivédeni: minden metodoló-
giai bizottságban ott kell len-
nie a nemzetiségi oktatás
képviselõjének is, már azért
is, mert az iskolák a metodo-
lógiákra figyelnek inkább. 

Hogyan lehetne 
az optimális 
szintet elérni? 

Tudnunk kell, hogy kettõs
kiindulópontunk van: –
számba kell vennünk azt,
hogy milyen meglévõ anya-
gaink vannak, amelyek be-
építése az új rendszerbe
megkönnyítené az elõkészí-
tés folyamatát, valamint mi
az, amit a nulla pontról kell
elkezdenünk, és onnan vé-
gigvinnünk. A legfontosabb,
amit a jelen TT elõír az,
hogy az újításokat fokozato-
san, lépcsõzetesen kell beve-
zetni. Ez a kitétel azért is
fontos, mert az eddigi refor-
mok halálát az okozta, hogy
mindent máról holnapra kel-
lett elkészíteni és azonnal be-
vezetni. Így érthetõ, ha az
össze nem hangolt „reform-
intézkedések” miatt a feje te-
tejére állt minden.

Világos, hogy a sajátosan
kisebbségi oktatásnak szánt
anyagok elkészítésében cik-
lusonként más-más szem-
pontoknak kell érvényesül-
niük.

a) Amint láttuk, nagyobb
figyelmet kap a kisgyermek-
kori nevelés.

Az új tanügyi törvény vonzatai

Zsehránszky István

Vásárhelyen a Tompa
Miklóssal kapcsolatos meg-
emlékezés alkalmával volt
egy értekezlet, ahol a szín-
házi emberek elmondhat-
ták, hogy milyen gondjaik
vannak a színházcsinálás
terén, a mai világban. Ön a
veszélyekrõl beszélt, ame-
lyek a színházcsinálókra le-
selkednek. Például arról,
hogy újabban mûvészeti
kérdésekben nem mûvészek
döntenek, illetve mások
szeretnének dönteni. Szó
szerint: „A politika bele-
szólása a mûvészetekbe ma
a legnagyobb veszély. A po-
litikum magára hagyta a
mûvészeti intézményeket,
és közben bele is avatkozik
a dolgukba, ez életveszélyes
állapot.”  
– Ez az 1990 óta lassan meg-
születõ helyzet. Társadalmi
életünk kezdett többszínûvé
válni, és különbözõ színeze-
tû és gondolkodású pártok
váltogatják egymást a hatal-
mon. A mi esetünkben, a
magyarság szempontjából ez
a dolog az utóbbi idõben lett

érdekesebb, mióta a politikai
életben határozottan elkülö-
nült a kétfajta pólus, és szóba
jött, vagy fontossá vált az,
hogy választásokat kell meg-
nyerni annak érdekében,
hogy hatalmon maradjon
vagy hatalomra kerüljön a
kettõ közül valamelyik. Eb-
bõl az következik, hogy ami-
kor a hatalomra került párt
kézbe veszi a különbözõ te-
rületek irányítását, akkor
megpróbál változtatni, jobbí-
tani, úgymond, a helyzeten,
azzal a céllal, hogy a követ-
kezõ választásokon szintén
nyerni tudjon. És a kultúrát
is megpróbálják valamilyen
formában, úgymond, jobbá
tenni. Felfrissíteni. De a
gond az, hogy mindezt az
intézmény szempontjából
kezelik. Tehát a kultúra
egyenlõvé válik azoknak az
intézményeknek a mûködé-
sével, amelyek végül is kü-
lönbözõ mûfajokban, a kü-
lönféle mûvészetek terén ér-
tékeket hoznak létre. A szín-
ház esetében is ez történik.
Mûködésbe lép az úgyneve-
zett menedzseri szemlélet-
mód, vagyis az a törekvés,

hogy minél kevesebb pénz-
bõl minél nagyobb réteget le-
hessen megcélozni az adott
termékkel, esetünkben a kul-
túrával. Ezzel nem is volna
semmi baj...

Ha a valóságos értékek

forgalmazásával foglalkoz-
na, arra korlátozódna...
– Ha nem szabna meg olyan
mutatókat, amelyek arra
kényszerítik a színházakat,
hogy amennyiben teljesíteni
akarják ezeket, szép lassan
másodlagos céllá tegyék az

elõadások színvonalát és a
mûvészi összefüggéseit.

Ez Vásárhelyen így
hangzott: „nem szavaznak
bizalmat az intézményveze-
tõknek, akik a mûvészi el-
képzelés kapcsán szervezik

meg az intézményeket, ha-
nem az intézményszervezés
szempontjából kezelik a
kultúracsinálást, tehát a
menedzsment felõl közelí-
tik meg azt”.
– Szép lassan olyan kény-
szerhelyzet kezd kialakulni,
amelyben a mûvész, a szín-
házi vezetõ nem a belsõ
kényszerekre, az alkotás ösz-
szefüggéseire, a mondaniva-
lóra, az esztétikai gondokra
fekteti a hangsúlyt, hanem
arra, hogy minél több em-
bert hozzon be az épületbe.
Tudvalevõ az, hogy a mai
közönség nagyrészt olyan fi-
atalokból áll, akik 90 után
születtek, illetve akik ebben a
mérgezett médiavilágban
nõttek fel, s ez határozza
meg az érdeklõdésüket és az
érzékenységüket, amivel
szembe kellene szállnia a
mûvészetnek, meg kellene
próbálnia segíteni ezeknek a
fiataloknak, hogy árnyaltab-
ban lássák a dolgokat. 

Vagyis nem a silányságot
kellene kiszolgálni, illetve
szaporítani...
– ...hanem még nagyobb

Színház a politika árnyékában – beszélgetés 
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– a szakma szempontjából

Bocsárdi László rendezõ-színházigazgatóval

Az óvodai beszédkészsé-
get fejlesztõ és énektantervek
minimális változtatásokkal
felhasználhatók, mert a kis-,
közép- és nagycsoport be-
osztása nem változik.

Megjegyzés: a 0-3 éves
életszakasz, az ún. bölcsõdei
nevelés tartalma az oktatási,
a munkaügyi és az egészség-
ügyi minisztériumok közös
feladata, itt a tartalmi kérdé-
seket a metodológia elkészí-
tése jelenti. A szerkezet egy-
ségesen mûködik ország-
szerte, de a nyelv sajátos,
ezért kell fokozottan odafi-
gyelni az új struktúra eme
szintjének a kialakítására is. 

Mindenképpen változást
jelent, hogy az óvoda elvesz-
tette az iskola-elõkészítõ
nagycsoportot.

b) Teljesen új az elemi ok-
tatás elõkészítõ osztálya. 

Föltevõdik a kérdés: mire
fogják oktatni a 6-7 éveseket
az elõkészítõ osztályban?
Fennáll a veszélye annak,
hogy már ezen a szinten írni-
olvasni kezdik tanítani a gye-
rekeket, figyelmen kívül
hagyva mind a TT elõírásait,
mind az életkori sajátosságo-
kat. Ide olyan módszertan
kellene sürgõsen, amely kör-
vonalazná a tanítók munká-
jának tartalmi vonatkozásait
is. 

c) Az I–IV. osztály tanter-
vei és tankönyvei pillanat-
nyilag elfogadhatók. 

Kevés változtatást kell esz-
közölni: ezen azt értem,
hogy be kellene építeni a tan-
tervekbe/tankönyvekbe azo-
kat az ismereteket, amelye-
ket a kisiskolás az elõkészítõ
évben szerez. Ennek az elõ-
készítéséhez két év áll a ren-
delkezésünkre. Ugyanis csak
a 2012—2013-as iskolai év-

ben lesznek az elõkészítõ
osztályosok elsõsök, és ek-
kor lesz szükség a tanterv
megújított követelmény-
rendszerére.

d) A gimnáziumi ciklus-
ban  a 2011–2012-es évre az
V. osztály számára kell új kö-
vetelményrendszert kidol-
gozni. 

Ez már része kell hogy le-
gyen annak az új koncepci-
ónak, amely az általános is-
kolai oktatást az eddigi
négy helyett öt tanulmányi
évben jelöli meg. Mi ennek
a koncepciónak a lényege?
Ilyen feladat elõtt álltunk
akkor, amikor az V–VII.
osztályos általánosból
V–VIII. osztályos lett. Ak-
kor azt mondtuk, hogy a
VIII.-ban az elõzõ három év

ismereteit kell összefoglalni
– esetleg új szempont sze-
rint. Ez az alapelképzelés
talán most is alkalmazható
lenne, ha nem találunk job-
bat. Például az irodalomol-
vasás esetében így nézne ki:
az V–VIII.-ban elsajátítot-
ták az értõ olvasás techniká-
ját, a IX.-ben ennek a szin-
tézisét kaphatnák, amely a
készségek begyakorlásá-
ból/újrarendszerezésébõl
állna össze. Talán ez a
szempont más tárgyak ese-
tében is elfogadható lenne,
de ezt döntsék el a különfé-
le tárgyak módszertanának
szakemberei.

Másként fogalmazva: az
új V–IX. osztályos ciklus-
nak, a ciklusnyitó V. osztály
új követelményrendszerének

és az új tankönyv kidolgozá-
sának valamilyen átfo-
gó/rendszerezõ szempontra
kellene támaszkodnia, de
ahhoz, hogy ez megvalósít-
ható legyen, az egész ciklus
átfogó követelményrendsze-
rének 2011. szeptember 1-
jére a pedagógusok és a tan-
könyvírók rendelkezésére
kell állnia.

e) A líceumi oktatás telje-
sen új koncepció kidolgozá-
sát kéri.

Az oktatás tartalmát eddig
négy évre terveztük, most
három évre kell tervezni, de
semmiképpen sem úgy, hogy
összesûrítjük a korábbi négy
év anyagát, hanem az V–IX.
osztály átdolgozott új köve-
telményrendszerére kell épí-
teni, azt kell továbbgondolni. 

A román nyelv oktatása

A TT 46. cikkelye a román
nyelv oktatására vonatkozik,
érdemes külön kiemelnünk.
Ez az a része a TT-nek,
amely a nemzetiségi oktatás
számára a legtöbb nóvumot
tartalmazza: elõírja, hogy a
kisebbségi oktatásban a ro-
mán nyelvet és irodalmat az
oktatás minden szintjén sajá-
tos tantervek és tankönyvek
alapján kell tanítani – és ezt
biztosítani kell.

Kinek a feladata lesz ez-
zel foglalkozni? Mindenek-
elõtt ki kell zárni azt a lehe-
tõséget, hogy a sajátos tan-
terveket és tankönyveket
esetleg „mások” készítsék el
számunkra, ne a kisebbségi
oktatás szakértõinek a véle-

ménye számítson. Konkré-
tan arra gondolunk: nehogy
az oktatási minisztérium ro-
mán szakos tanfelügyelõje
koordinálja ezt a munkát,
ne õ döntsön. Tudjuk, hogy
eddig az I–IV.-ben az ún. sa-
játos tantervek szerint lehe-
tett tanítani. Most a gimná-
ziumi és líceumi oktatás is
sorra került. A romániai
magyar oktatás történeté-
ben ezzel a sajátossággal
most találkozunk elõször.
Azt se feledjük el, hogy nem
a nulláról indulunk: amit el-
kezdtünk az V–VIII.-ban,
azt kell folytatni a líceum-
ban, vagy ha a tanulóink
ismereteszintje azt kéri, más
szempontot is be lehet ve-
zetni (szövegelemzés, értel-
mezés, terminológia stb.).
Itt is az a lényeg, hogy a cik-
lusnyitó osztályok számára
úgy kell az alapkoncepciót
tisztázni, hogy arra a követ-
kezõ évek oktatása ráépül-
hessen.

Összegzés

A jelen cikkben felvetett
elveket próbáljuk összefog-
lalni:

– a legfontosabb a foko-
zatosság elve: azaz kimenõ
jelleggel elindítani egy fo-
lyamatot, amelyet cikluson-
ként egészként képzeltünk
el, és amelyet az iskolai elõ-
készítõ osztályban, az V.-
ben és a X.-ben fognak kez-
deni a következõ tanévtõl a
tanulók.

– ha a visszacsatolás azt
bizonyítja, hogy menet köz-
ben valami javításra szorul, a
fokozatosság elve alapján ezt
meg lehet majd tenni anél-
kül, hogy a rendszer egésze
megsínylené a módosítást. 

szükség lenne arra, hogy a
mûvészet lehetõségeit kiak-
názzuk. Ez viszont lassú fo-
lyamatot jelent, kevesebb né-
zõt hozó tevékenységet,
vagy eredményt. És ha ezt
csináljuk, a nézõk száma
csak nagyon lassan növeke-
dik. 

De növekedik, Sepsi-
szentgyörgyön is, Kolozs-
váron is. Ami mégiscsak bi-
zonyít valamit.
– Viszont a politikum egy
választási turnuson belül,
vagy egy mandátumon belül
akarja megoldani a kérdést,
tehát három-négy év alatt
akarja megnövelni a nézõ-
számot. S ha nem vagyunk
résen, észre sem vesszük, és
máris olyan dolgokat pro-
dukálunk, olyan elõadásokat
hozunk létre, amelyek tulaj-
donképpen elárulják a szín-
házat, elárulják a kultúrát.
És ez számomra tragikusnak
tûnik.

Mennyiséggel akarják
helyettesíteni a minõséget,
statisztikákkal...
– Ilyen helyzetben nem be-

szélünk minõségrõl. Ponto-
san arról van szó, hogy a sta-
tisztikák, amelyek ilyenkor
megjelennek, mert a kulturá-
lis igények felmérésére tanul-
mányokat készítenek, ezek a
minõségrõl nem beszélnek,
hanem csak a mennyiségrõl.
Még egyszer mondom:
mindez a választásokkal
függ össze.

Híveket akarnak nyerni,
ezúton is.
– Azt hangoztatják, amit a
múlt rendszerben nagyon
gyakran hallottunk mint kul-
turális politikai jelszót: „Mû-
vészetet a tömegeknek!” És
itt van a csapdahelyzet. A
mûvészetet azok számára
kell csinálni, akiknek igé-
nyük van rá. Nyilván meg
kell próbálni minél több em-
berben felébreszteni, felkelte-
ni ezt az igényt.

De ehhez finom munka
kell...
– És vannak olyan rétegek,
akiknek jelenleg nincs szük-
ségük rá. Ha mindenáron
bevisszük õket is a színház-
ba, ez azzal jár, hogy a szín-

háznak le kell mondania a
hosszú ideje folyó munkával
létrehozott közönségérõl,
amelyik az igényes színházat
szereti, arról a nézõrõl, aki-
nek számára a színházmûvé-
szet létkérdés. Valójában
nem tudatosan mondunk le
róluk, hanem azáltal, hogy a
nézõszám növelése érdeké-
ben fel kell hígítanunk az
elõadásokat. Eleinte azt
modják, hogy csinálj leg-
alább egy úgynevezett szóra-
koztató elõadást. Aztán szép
lassan azt kérik, csinálj már
kettõt, majd hármat stb., és a
végén megszületik újra az az
állapot, amely, tudomásom
szerint, a 90-es évek elején
volt Sepsiszentgyörgyön, mi-
elõtt én odamentem volna,
és amely arról szólt, hogy
már maguk a színészek is
alig-alig akartak komolyabb
mûfajú elõadásokat létre-
hozni, mert nem látták értel-
mét. Hiszen a könnyû mû-
fajra ömlött a nézõ... Vi-
szont ez a társulat leépítésé-
hez vezetett, és az igazi kö-
zönségnek a színháztól való
eltávolodásához. Tizenöt év
kellett ahhoz, hogy most

már határozottan mondha-
tom, visszafordultunk a szín-
házhoz.

Van még egy veszélyes
játék: a populizmus bevite-
le a színházba. Összeté-
vesztik a népünnepélyt és a
nemzeti tirádákat a mûvé-
szettel, ami szintén a felhí-
gítást, szintén a mûvészi
munka megszüntetését
eredményezi.
– Szerencsére azt tapaszta-
lom, hogy a színházak leg-
nagyobb része ráébredt erre
a veszélyre, felismerte ezt a
csapdát, és olyan rendezõket
hív, olyan produkciókat hoz
létre, nagy erõfeszítéseket té-
ve, amelyekkel tulajdonkép-
pen megpróbálnak kimászni
a lapos színházcsinálásból.
Csakhogy az a veszély, amit
a politikum beavatkozása je-
lent, erõsödni fog. Nyilván-
való: a politikumnak az a
célja, hogy a kultúrával is,
mint szolgáltatással, minél
több szavazót nyerjen a kö-
vetkezõ választásra. És ez
egy természetes folyamat.
Nem gonoszság, nem rossz-
indulat, hanem egyszerûen

magából a rendszerbõl kö-
vetkezik. Ez a rendszernek
megfelelõ gondolkodásmód.
Tudomásul kell vennünk...

Mi a színház válasza? A
Bocsárdi László által mû-
velt színházé?
– Amikor Sepsiszentgyörgy-
re mentem, s úgy döntöttem,
hogy egy kõszínházban foly-
tatom a színházzal kapcsola-
tos ténykedéseimet, és meg-
próbálom megvalósítani azt
az álmomat, ami már
Gyergyószentmiklóson is
célkitûzésként tudatosult,
hogy egy olyan kortárs szín-
házat teremtek, amelynek
minél nagyobb számú értõ
közönsége van, és amely
mint mûvészet alkotásai ré-
vén hitelesen, a kornak meg-
felelõen tud reagálni azokra
a változásokra, amelyek a
lelkekben végbemennek. Az
embereket ilyen módon
megpróbálja szembesíteni
azokkal a konfliktusokkal,
amelyeket ez az átalakuló-
ban lévõ világ bennünk ki-
vált. Tehát egy nagyon lassú
folyamat során, nyilván az
elején kevesebb szakmai tu-

dással, megpróbáltunk olyan
új utakat keresni a színház
számára, amelyek 90 után
hitelesnek mondhatóak. És
egy nagyon szép idõszakot
hagytunk magunk mögött.
Egy olyan idõszakot, amely-
ben együtt a közönséggel vé-
gül is kialakítottuk azt a fajta
sepsiszentgyörgyi színházat,
amelyik jelenleg több város-
ban is, ahol fellép, úgy ér-
zem, hogy sikeresen meg
tudja mutatni magát.

És Románia-szerte a
színházi szakemberek meg-
becsülésének örvend.
– Kortárs színház, amit mû-
velünk, mert magában fog-
lalja azt, hogy a színház szá-
mára a mai összefüggések a
legfontosabbak. Mai gon-
dok, mai emberek, mai esz-
közök. De ez nem jelenti
azt, hogy lemondunk a mû-
vészetrõl, vagyis átvesszük
például a tévében látható
szórakoztató mûsorok tech-
nikáját és színvonalát, ha-
nem ellenkezõleg: nagyon
élesen lereagáljuk és mûvé-
szileg megfogalmazzuk azt a
helyzetet, amiben élünk.
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Cseke Gábor

Többször gondoltam már
rá, de mind csak halogattam,
hogy párbeszédünkbe von-
juk be – képletesen – Lucian
Boiát is, mert az õ emberi-
szakmai higgadtsága kimon-
dottan jó hatással lehet az ér-
velés nyugodt mederben tar-
tására. Anélkül, hogy re-
gényírónak kijáró rajongás-
sal habzsoltam volna alapve-
tõ munkáját (Istorie ºi mit în
conºtiinþa româneascã / Törté-
nelem és mítosz a román köztu-
datban), gyakran folyamo-
dok hozzá. Szeretek meg-
mártózni tárgyilagosságra
törekvõ szellemének hûvös
áramában. 

Egészen biztos, hogy õ
sem csalhatatlan. Az is meg-
lehet, azért tetszik nekem
különösképpen, mert nem-
zetéhez képes önkritikusan,
a saját fejébõl kinézve is vi-
szonyulni. De ugyanezt az
erényt dicséretesnek tartom
minden olyan magyar szel-
lemtársam esetében is, aki az
együttélés jelenében és törté-
nelmében képes a mítoszok-
kal leszámolva, árnyalatok-
ban látni és gondolkozni.
Aki a vitát párbeszédként és
nem szájtépõ veszekedés-
ként képzeli el.

Ezt a gondolatomat föltét-
lenül meg akartam osztani
Veled, már csak azért is,
mert könyvének egyik feje-
zetébõl („Mások” a romá-
nokról) az derül ki, hogy
Drakula gróf és legendája
tulajdonképpen a romániai
sajátosság egyik élõ megtes-
tesítése nemcsak a világ sze-
mében, hanem önmagában
véve is. Íme, mit ír:

„Míg a Nyugat rendezett
és belátható világként hatá-
rozza meg önmagát, Romá-
nia, ellenkezõleg, határozat-
lan és beláthatatlan térségbe
tartozik. Dracula meséje tö-
kéletesen beleilleszkedett e
képbe. Habár az hírhedett re-
gény megjelenése idején Er-
dély Magyarországhoz tarto-
zott, és maga Dracula gróf
magyar arisztokrata, Romá-
nia 1918-ban a havasokon
túli területekkel együtt örö-
költe a mítoszt is. Dracula
nem talált volna alkalmas
helyet sem az Alpokban
(igen közel a Nyugat szívé-
hez), de Tibetben sem (igen
távol). A Kárpátok éppen al-
kalmatos díszletet kínálnak
számára. Ez Európa határa:
az a hely, ahol a nyugati jel-
legû civilizáció tõle már kü-
lönbözõ világra nyit. A más-
ság elsõ körét képviseljük...”

Tovább is szívesen idéz-
ném, némileg akár szellemi
rokonok is lehetnénk. Hi-
szen ugyanoda jutottunk,
mint annyi történelmi emlé-
künkkel, személyiségünkkel,
akik úgy voltak románok,
hogy közben magyarságuk-
hoz sem férhetett kétség. És
természetesen fordítva. Az
egészséges, normális nemze-
ti tudatnak az én szemem-
ben e kapcsolódási pontokat
sem elmosnia, sem kisajátí-
tania nem szabad. Ellenke-
zõleg: kötelessége nyilván-

tartani és „másságával”
együtt magába építeni –
anélkül, hogy a szomszéd
úgy érezze, megrövidítették.

Az élet különben lépten-
nyomon elõhozza a maga
sajátos, együttéléses logiká-
jának megannyi gyümölcsét.
1812. január 11-én keresztel-
ték meg hivatalosan Szath-
mári Pap Károlyt – magyar
festõt és fotográfust, aki éle-
tének egy jelentõs részét Bu-
karestben, a román királyi
udvar vonzáskörében töltöt-
te. Újabb kutatások szerint
születni 4 héttel a keresztelõ
elõtt született, de a romániai
fotográfusok valamiért ezt a
napot részesítették elõnyben,
s január 11-ére tették a ro-
mán fotográfia napját. Saj-
nálatos, hogy a döntésben
nem történt minimális szak-
mai egyeztetés, s a szakmi-
nisztérium kritikátlanul elfo-
gadta a felületesen kiszemelt
dátumot; elvégre minden
embert, s különösképpen a
két kultúrának egy olyan kö-
zös személyiségét, mint
Szathmári Pap Károly, több
precizitás és hitelesség illeti
meg, mindkét oldalon. Nem
kell tartani attól, hogy
Szathmári érdemei a román
fotografálás történetében
megfakulnak attól, ha azt is
tudatosítjuk egyben, hogy
legalább olyan komoly szere-
pe volt a magyar kultúra fej-
lesztésében. 

A Vasárnapi Újság szer-
kesztõi például azonnal felfi-
gyeltek Szathmári bukaresti
médiavállalkozására, ami-
kor 1860. szeptember 18-án
megindította az Ilustraþiu-
neát, amelynek alcíme Jurnal
universal lett. Ez volt tulaj-
donképpen Bukarest elsõ ké-
pes újsága, s szerkesztési el-
képzelése nagyban hasonlí-
tott a Vasárnapi Újságéhoz.
Két hónapra rá a Vasárnapi
Újságban az alábbi  hír látott
napvilágot: 

„+ (Szathmári Károly ha-
zánkfia) Zanne szerkesztése
mellett képes román lapot
inditott meg Bukarestben.
Mi még nem láttuk. A »P.
N.« azt irja, hogy olyan
alaku, mint a Vas. Ujság. s
képeit dicsérik. Hetenkint
egyszer jelenik meg s elõfize-
tési ára egész évre száz
piászter. Ez az elsõ képes ro-
mán ujság, s ezt magyar em-
ber alapitotta.”

Ekkor még láthatóan nem
dívott sem az anyázás, se az
árulózás amiatt, hogy egy
magyar történetesen a romá-
noknak dolgozik. Magát a
Szathmári-történetet is a le-
hetõ legpragmatikusabb ru-
gók mozgathatták elõre: az
akkor már igen aktív, sikeres
mûvész – festõ és fotográfus
egyszemélyben – egyszerûen
megélhetési elgondolásokkal
telepedett meg Bukarestben.
Felmérte azt, hogy milyen
üzlet lehet itt fotográfiai mû-
termet nyitni, s a képeslap is
virágzó üzleti vállalkozás-
nak tûnt. Egy percig sem
akart õ jó románnak látsza-
ni: azt adta a bukarestiek-
nek, amihez értett, és ami-
ben azok akkor még hiányt

szenvedtek. Nem szégyellt
lekoppintani egy már jól mû-
ködõ, befutott budapesti la-
pot, és nem restellte megte-
remteni annak román „uno-
katestvérét”. Nem szégyellte
elfogadni a királytól az „ud-
vari festõ és fényképész” cí-
met, és elsõsorban a szakma
iránti becsületbõl és elkötele-
zettségbõl végigfotografálta
az egész akkori román buka-
resti és vidéki életet, a krimi
háborút. Munkássága egysé-
ges és oszthatatlan. Szerin-
tem ezt kellene hangsúlyozni
minden hasonló esetben.

Most pedig visszatérek
egy, a korábbi leveledben
érintett kérdésre, ami úgy lá-
tom, nagyon a begyedben
van, és ez az erdélyi magyar
autonómiatörekvések. Úgy
látod, hogy az erdélyi ma-
gyarok mindezt egy megle-
hetõsen abszurd elzárkózási,
elszigetelõdési reflexbõl te-
szik és az eredmény a román
állami egység bomlasztása
lenne. Élsz a gyanúperrel,
hogy az elképzelés mögött

hamarább húzódik meg hol-
mi illuzórikus restaurációs
szándék, összefonódva a ki-
sebbségi elit hatalmi törekvé-
seivel, mint egészséges társa-
dalomépítési elképzelés.
Mindebben sok szempont-
ból igazad is lehet, de a dol-
gok azt hiszem, ennél sokkal
mélyebb gyökeret eresztet-
tek, amelyeket nehéz észér-
vekkel kitépdesni.

Megint csak visszajutunk
1918. december elsejéhez.
Amikor Gyulafehérváron a
románság jelen lévõ képvi-
selõi tudomásul vették a
közhírré tett, azóta is ér-
vényben lévõ kiáltványt. A
modern román államnak
ama dokumentumát, mely-
nek III. pontja így szól: „Tel-
jes nemzeti szabadság az
együttlakó népek számára.
Minden népnek joga van a
maga neveléséhez és kor-
mányzásához saját anya-
nyelvén, saját közigazgatás-
sal, saját kebelébõl válasz-
tott egyének által.” Az éle-

tembõl eltelt hetven év alatt
mindinkább tapasztalnom
kellett, hogy a fontos, a kar-
dinális dolgok megfogalma-
zása a lehetõ legegyszerûbb.
Félreérteni és félremagya-
rázni is csak igen nehezen
lehet. E kitétel pedig éppen
olyan, amilyennek a kor em-
berei akarták és gondolták:
világos és egyenes. A legna-
gyobb baj és a legnagyobb
bökkenõ, ami lehetetlenné
teszi a szóértést, hogy ebbõl
a nagyon világos kijelentés-
bõl azon kívül, hogy nem
lett semmi, az évtizedek fo-
lyamán még azok az „önálló
kormányzáshoz” szükséges
intézmények is leépültek
(megszûntek, betiltattak
stb.), amelyek lehetõvé tet-
ték volna, hogy az erdélyi
magyarság az elsõ pillanat-
tól kezdve nekiláthasson sa-
ját önálló társadalmi beren-
dezkedése és közigazgatása
elképzelésének, megszerve-
zésének és fenntartásának.
Az egyszerû, közérthetõ
gyulafehérvári ígéretek, kü-

lönösen a trianoni aláírások
után, rendre bonyolult var-
gabetûkké torzultak, s ahogy
teltek az évtizedek, a mo-
dern román állam az önálló
nemzeti létnek egy olyan út-
ján indult meg, amelyben a
demokratikus szándékokat
rendre felülírták a tekintély-
uralmi kiszámíthatatlansá-
gok, az önkényes intézkedé-
sek egész sorozata, amelyek
mindinkább egyetlen szán-
dék mentén hatottak: az asz-
szimiláció mentén.

Ugyancsak Boiát hívnám
most segítségül, aki már idé-
zett mûvében így ír errõl:

„...Vannak olyan vidékek,
ahol a valamikor többségi
románság teret veszített –
különösen az utóbbi évszá-
zadban – »mások« javára;
ilyen Besszarábia és Bukovi-
na esete, s nem kevésbé a ro-
mán elemé Szerbiában és
Bulgáriában. De azt is
Õszintén meg kell mondani,
hogy más vidéken, egyazon
idõközön, az utóbbi évszá-

zadban a románok nyertek
»mások« kárára. Dobru-
dzsában, 1880-ban a román
lakosság nem haladta túl a
népesség 28%-át; az 1930-as
népszámlálás szerint a dob-
rudzsai románok aránya
65%-ra emelkedett (Cadri-
later nélkül, ahol a lakosság
többsége nem román volt;
ezzel együtt, a dobrudzsai
románok aránya 44,2%-ra
csökkent); néhány évtized-
del késõbb, 1992-ben Dob-
rudzsa csaknem teljesen
románosítottként jelenik
meg: a lakosság 91%-a ro-
mán. Erdélyben (a Kárpáto-
kon túli terület egészében)
az 1910-es népszámlálás a
románok arányát 53,8%-ra,
a magyarokét 31,6%-ra, a
németekét pedig 10,8%-ra
teszi. 1930-ra a románok
57,8%-ra emelkedtek, 1956-
ra 65%-ra, jelenleg pedig, az
1992-es népszámlálás sze-
rint, 73,6%-os arányra jutot-
tak (20%-os gyarapodás há-
romnegyed évszázad alatt),
míg a magyarok aránya kb.
21%-ra csökkent, a németek
pedig alig haladják meg az
egy százalékot; mint etnikai
realitás szinte eltûntek. Két-
ségtelenül románosítás ment
végbe azokon a vidékeken,
amelyeket valamikor a ve-
gyes etnikumú lakosság ma-
gas foka jellemzett” (Jogok
versenye: nemzetek, határok, ki-
sebbségek).

Ha gondolod, egy más al-
kalommal elvitatkozhatunk
a népességi statisztikák értel-
mezésének és használatának
a hitelérõl, de pillanatnyilag
a tendenciáról világos képet
rajzol Boia, akit nem vádol-
hatunk azzal, hogy egyik
vagy másik oldal javára túl-
ságosan megnyomná a ceru-
záját.

A probléma veleje ott van,
hogy az erdélyi magyarság-
nak soha nem volt esélye ar-
ra, hogy próbára tegye ma-
gát: képes-e arra, hogy meg-
feleljen a gyulafehérvári ki-
áltványban megfogalmazott
jogosultságának. Közvetle-
nül 1919 után erre semmifé-
le késztetést nem kapott, rá-
adásul a trianoni sokk olyan
általános letargiát váltott ki,
amely szintén nem kedvezett
annak, hogy az erdélyi ma-
gyarság megteremtse az
önálló létberendezkedéshez
szükséges társadalmi-gaz-
dasági-politikai konszen-
zust. Minden, ami a késõbbi-
ekben és máig e téren tör-
tént, árnyalatnyi részletektõl
eltekintve, nem volt egyéb
pusztába kiáltott szónál, ami
rendszerint kettõs hatással
jár: egyrészt a románság jó
részébõl azonnal kiváltja a
többségi nacionalizmus vé-
dekezõ felhangjait, s az erdé-
lyi magyarság autonomista
szándékainak már az emle-
getésétõl is azonnal farkast
kiált, másrészt nekünk, ma-
gyaroknak rá kell ébrednünk
arra, hogy a szándékot és a
szlogeneket leszámítva telje-
sen felkészületlenek va-
gyunk – nem a gondolatra,
hanem az együtt cselekvésre.
Mindaddig, amíg képtelenek

vagyunk a gazdasági-tár-
sadalmi-politikai konszen-
zusra általában, kötve hi-
szem, hogy éppen az önálló
társadalomépítésben érnénk
el kimagasló sikereket. Erõs
a gyanúm, hogy amennyi-
ben többségi részrõl bekövet-
kezne a teljes megértés és
úgymond „elengednék” a
romániai magyarság kezét,
nemcsak a kisebbség, de a
többség is a teljes zûrzavar
mélypontján találná magát.
Ilyen szempontból igazat
kell adnom neked, hogy a
mostani autonomista igehir-
detések átgondolatlan, ka-
landor megnyilvánulások,
amelyek nem számolnak a
konkrét adottságokkal.

Csak egy icipici példa: az
autonómiának már ma le-
hetnének mûködõ nyúlvá-
nyai, testrészei, de teljesen
képtelenek vagyunk rá, hogy
azokat hatékonyan mûköd-
tessük. Egyre nyilvánvalóbb,
hogy a romániai magyarság
keptelen fenntartani annyi
magyar színtársulatot,
amennyi ma Romániában
létezik. A jelenlegi helyzet
óhatatlanul a mûvészi telje-
sítmény elsilányulásához, a
magyar színmûvészet foko-
zatos leépüléséhez vezet. A
józan ész azt diktálná – s a
székelyföldön már megszó-
laltak, hol bátrabban, hol vé-
konyabban e hangok –, hogy
néhány erõs társulat fenntar-
tásával kellene továbbéltetni
a színmûvészeti törekvése-
ket, s kidolgozni a nézõkö-
zönség lefedésének technikai
módozatait. A bajok már ott
elkezdõdnének, amikor au-
tonóm módon el kellene
dönteni, hol és mely társula-
tok lennének azok, amelyek
tovább taszítanák Thália
szekerét. Micsoda viták, ve-
szekedések, sértõdések len-
nének ebbõl!

A jelenkori autonómiatö-
rekvésekkel elméleti szinten
addig nincs is semmi baj,
amíg szakmai keretek között
mozognak vagy éppen a jö-
võ elképzelései irányába hat-
nak, az elméket és a beideg-
zõdéseket csiszolják, alakít-
ják. Az, hogy ne szóljanak
bele a dolgaimba, ne irányít-
sák felülrõl az életemet, az
egyénnek jogos és tisztelni
való elvárása. Érvényes ez a
nemzeti közösségekre is, él-
jenek bár kisebbségként vala-
mely államalakulaton belül.
De az elittõl elvárom, hogy
ha komolyan veszi saját ma-
gát, akkor elõbb a szekeret
építse meg, a lovakat fogja
be eléje, s utána ültesse fel rá
a lakodalmas sereget.

Addig mi még sok levelet
fogunk írni egymásnak, s
immár Boia által is megihlet-
ve, azt mondom, örvendjünk
csak nyugodtan – még ha
másnak errõl egészen más a
véleménye – a Drakula gróf
által is megpecsételt „rokon-
ságunknak”, és nézzük a fé-
lig telt pohárban az itallal telt
felét, boldog új esztendõt kí-
vánva egymásnak.

(Cseke Gábor és Dan Culcer
internetes levélváltásából)

Hogyan osztozzunk Drakulán?

A leghíresebb Drakula – Lugosi Béla emlékezetes alakítása
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Vízfejûség

A romániai zsidó közös-
ség „vízfejû”: a fõvárosban
nagyságrendekkel több
tagja van a hitközségnek,
mint a vidéki városokban.
Míg Bukarestben a zsidó
közösség mintegy három-
ezer tagot számlál, Nagy-
váradon, Temesváron, Ko-
lozsváron, Iaºi-ban – hogy
csak a legnagyobb hitköz-
ségeket említsük – a helyi
zsidóság lélekszáma alig
haladja meg az ötszázat.

És ez meglátszik a min-
dennapokon is. Bukarest-
ben van némi zsidó élet,
még ha csak töredéke is
annak, ami hajdan lehe-
tett, a többi városban vi-
szont jobbára csak a kóser
kantinok jelentik az alig
pislákoló közösségi élet
hétköznapi helyszíneit. A
vidéki zsinagógákban már
csak elvétve van minjen, a
temetõk pedig gondozatla-
nok, gyomosak.

„Harmincnyolc helyi
hitközség mûködik Romá-
niában, összesen 94 zsina-
gógát és 817 temetõt admi-
nisztrálunk, amelyek jelen-
tõs része (mintegy 80-90
százaléka) olyan települé-
seken van, ahol már nem
él egyetlen zsidó sem.
Ezeknek a temetõknek,
zsinagógáknak a karban-
tartása hatalmas erõfeszí-
tést igényel” – sorolja
Aurel Vainer, a FCER el-
nöke lapunknak a problé-
mákat. 

Néha a helyi önkor-
mányzatok is besegítenek
a hitközségeknek: Vainer
Gyergyószentmiklós esetét
említi, ahol a nagyon kis-
számú közösség zsinagó-
gáját a helyi önkormány-
zat újította fel. Hasonló a
helyzet Tulceán, ahol a vá-
rosháza biztosítja a zsina-
góga külsõ éjszakai kivilá-
gítását, minthogy a város-
kép fontos részének tartja
az épületet. „Besztercén a
zsinagógát egy kulturális
egyesületnek adta át a kö-
zösség, és más ilyen sike-
res multikulturális projekt-
jeink is vannak az ország-
ban. Ezek mûködésével
kapcsolatban egyetlen fel-
tételt támasztottunk: hogy
az illetõ ingatlanok fel-
használói ne szegjék meg
azokat a vallási törvénye-
ket, amelyeket egy zsina-
gógára vonatkozóan köte-
lezõ betartani. Például
nem szabad kifüggeszteni
egyéb felekezetek vallási
jelképeit” – magyarázza a
zsidó közösségi vezetõ, aki

a román parlament alsóhá-
zának is tagja.

Zsidó kisebbségi 
politika

Romániában a választási
törvény biztosítja a nem-
zeti kisebbségek – köztük a
zsidó közösség – számára
a parlamenti képviseletet.
Aurel Vainer a 2008. no-
vember 30-i parlamenti vá-
lasztásokon a FCER jelölt-
jeként a zsidó lakosság lé-
lekszámához képest maga-
san „túlteljesített”: több
mint 23 ezer szavazatot
kapott, miközben a 2002-
es népszámlálás szerint a
zsidó kisebbség alig 8 ezer
személyt számlál. 

„Ez engem is meglepett,
el kell ismernem. A koráb-
bi választásokon a szava-
zatszám nagyjából meg-
egyezett a lélekszámmal.
Nem végeztünk kimerítõ
elemzést, de levonható né-
hány következtetés. Egy-
részt olyan megyékben is
érkeztek szavazatok a zsi-
dó kisebbségi képviselõje-
löltre, ahol korábban nem,
és ahol nem is létezett ha-
gyományosan jelentõs szá-
mú zsidó közösség: Olté-
niában és Munténiában” –
magyarázza Vainer. Kiug-
ró Neamþ megye eredmé-
nye, ahol a zsidó képvise-
lõjelölt több mint 2600
szavazatot szerzett, miköz-
ben a közösség lélekszáma
nem haladja meg a százat.
Némileg beárnyékolja az
országos eredményt a bu-
karesti: a fõvárosban mint-
egy háromezer zsidó la-
kosra jutott 1900 szavazat.

„Erre magyarázat az is,
hogy nagyon sok az idõs
hitközségi tag, akik koruk
miatt nem tudtak elmenni
szavazni” – véli a hitközsé-
gi vezetõ. 

Az összromániai és a bu-
karesti zsidó közösség de-
mográfiai összetétele való-
ban nem túl biztató: a ta-
gok mintegy hetven száza-
léka hetven év feletti, a te-
vékenység jelentõs része
ezért a szociális munka:
idõsek, rászorultak támo-
gatása. Ezt a célt szolgálja
a még meglevõ két öregott-
hon: az egyik Bukarest-
ben, a másik Aradon mû-
ködik. Mivel szinte telje-
sen hiányzik a középkor-
osztály, hatalmas generáci-
ós szakadék tátong az idõ-
sek, illetve a fiatalok – hú-
szas-harmincasok – kö-
zött, akik sokkal inkább je-
len vannak a közösség éle-
tében, mint szüleik, a
kommunizmusban szocia-
lizálódott „második gene-
ráció” tagjai.

Temetõgyalázás

Lehet-e a parlamenti vá-
lasztásokon elért ered-
mény annak a jele, hogy
Romániában az antiszemi-
tizmus gyengülõben van? –
kérdeztük Vainert. „A vá-
lasztások eredménye azt
mindenképp bizonyítja,
hogy a zsidó közösség
megbecsülésnek örvend
Romániában. Meglátásom
szerint Románia nem anti-
szemita állam, eltekintve
egyes mentalitásoktól, atti-
tûdöktõl, illetve enyhébb
vagy súlyosabb incidensek-

tõl. Mint amilyen például
a nemrégiben történt buka-
resti temetõgyalázás,
amelynek kivizsgálásával
igen elégedetlenek va-
gyunk” – emlékeztet a hit-
községi vezetõ egy több
mint két évvel ezelõtti
esetre. 2008 õszén a buka-
resti Giurgiului úti sírkert-
ben mintegy 130, felbe-
csülhetetlen értékû, évszá-
zados sírkõ esett a vanda-
lizmus áldozatául, további
mintegy száz sírkõ pedig
még helyrehozható módon
rongálódott meg. A buka-
resti rendõrség szóvivõje
azonban nem tartotta anti-
szemita cselekedetnek a
történteket, amit a zsidó
vezetõk ki is kértek ma-
guknak.

Jiddis színház, 
kulturális folyóirat, 
könyvkiadó

Bukarestben mûködik
Európa egyetlen jiddis
nyelvû színháza. Igaz, a
társulat töredéke zsidó
származású, és a nézõk zö-
me sem feltétlenül a közös-
ség tagja.

A FCER kiadja ezenkí-
vül az egyetlen romániai
zsidó periodikát, a
Realitatea Evreiascã havi-
lapot, és mûködteti a vi-
szonylag termékeny Hase-
fer könyvkiadót is. Új pro-
jekt a három éve megnyílt
bukaresti Zsidó Közösségi
Központ (JCC), amelynek
helyi, kisebb „mutációi”
beindultak Nagyváradon,
Temesváron és Iaºi-ban is.
„Igen fontosnak tartjuk,
hogy felélesszük a közössé-
gi életet. Nem ragadhatunk
le a hitéletnél, amely más
tevékenység hiányában
kihunyófélben van” – véli
Aurel Vainer, aki a távla-
tokról is hajlandó beszélni.
„Hiszek a zsidó közösségi
élet felvirágzásában rövid
és középtávon, mondjuk
úgy húsz-harminc éves idõ-
távban, miközben a lélek-
szám alighanem tovább
csökken” – vizionálja.
„Ugyanakkor szükség van
tudatos, programszerû tö-
rekvésre a zsidó gyökerek-
kel rendelkezõk közösségbe
való integrálása érdekében.
Olyan személyekre, akik a
vallási elõírásoknak nem
feltétlenül felelnek meg, de
zsidónak vallják magukat, s
rendelkeznek zsidó gyöke-
rekkel. Ehhez elõször is át-
fogó felmérésre volna szük-
ség, amelynek során meg-
határozzuk a kiinduló ada-
tokat, illetve fogalmakat.”

Ki a zsidó?

Ahhoz azonban, hogy ez
a kampány beindulhasson,
elõször azt kellene megha-
tározni, hogy ki mit ért zsi-
dó alatt. „Az én személyes
definícióm szerint zsidó az,
aki zsidónak érzi magát.
Ez, elismerem, igencsak
nagyvonalú és tág megha-
tározás, és éppen ellenke-
zõje a jelenleg elfogadott-
nak, melyet a halaha törvé-
nyei szabnak meg, és amely
szerint zsidó az, aki zsidó
anyától született. Ám nem-
zetközi téren is nagy kihí-
vás ez a zsidó közösségek-

nek: hogyan lehet integrál-
ni a vegyes házasságokból
származó, azokban élõ sze-
mélyeket a közösségi és
nem feltétlenül vallási élet-
be?” – dilemmázik Vainer.
Már a népszámláláson is
tetten érhetõ volt egyfajta
konfúzió: valamivel több,
mint hatezer személy val-
lotta magát zsidó nemzeti-
ségûnek, ami viszont eltér a
szintén a népszámláláson
magukat zsidó vallásúnak
vallók számától, illetve a
hitközségi tagok számától
is, amely nyolcezer körüli.
„Ez azért van így, mert
egyrészt sok zsidó nem
tartja magát vallásosnak.
Én magam sem tartom ma-
gam annak. Másrészt olya-
nok is lehetnek, nem is ke-
vesen, akik, bár vallási
szempontból zsidók, más,
például a magyar kultúrá-
hoz tartoznak, és ahogyan
ez például Magyarorszá-
gon is ismert, magyar nem-
zetiségûnek is vallják ma-
gukat” – keresi a magyará-
zatot a hitközségi vezetõ.
„Mindenesetre nagyon va-
lószínû, hogy léteznek
olyan zsidók is Romániá-
ban, méghozzá halaha sze-
rinti zsidók, akik minded-
dig nem mutattak érdeklõ-
dést a zsidó közösségi élet
iránt, különbözõ okokból.
Például azért, mert nincse-
nek megelégedve a zsidó
hitközségi struktúrákkal,
azok mûködésével. Ezért
nekünk meg kell próbál-
nunk õket minden lehetsé-
ges eszközzel közelebb
hozni a közösségi élethez.”

Pénzkérdések

Azonban ehhez a – kö-
zösség megmaradásáért
folytatott – háborúhoz is
három dolog kell: pénz,
pénz és pénz. A FCER-
nek nincs saját tagsága, hi-
szen a helyi hitközségek
központi szövetségeként
mûködik, így tagdíjat sem
szedhet.

Folytatása a 20. oldalon

Salamon Márton László

Az idegen
Romániában a zsidó közösség lélekszáma alig haladja meg a

nyolcezret (más vélekedések szerint el sem éri), közösségi élet

csupán szervezeti szinten, a hitközségek ernyõje alatt létezik.

A cikkünkben megszólaló Aurel Vainer, a Romániai Zsidó

Hitközségek Szövetsége (FCER) elnöke, illetve Erwin

ªimºensohn, a bukaresti zsidó hitközség elnöke azok közé tar-

toznak, akik a reformot képviselik.

Izrael függetlenségi napját ünneplik a bukaresti Zsidó Közösségi Központban (JCC) A szerzõ felvételei
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Készült a Román Kormány Etnikumközi Kapcsolatok Hivatalának támogatásával. Ingyenes kiadvány

Folytatás a 19. oldalról

(A helyi hitközségek
igen, ám ezek általában je-
lentéktelen összegek.) „Be-
vételeink négy forrásból
tevõdnek össze. Egyik a
román állami költségvetés-
bõl érkezõ összeg, amelyet
az Etnikumközi Kapcsola-
tok Hivatalán (DRI) ke-
resztül kapunk meg. Eze-
ket az összegeket infrast-
ruktúra-fejlesztésre, illetve
kulturális, kutatási és
egyéb tevékenységekre
használhatjuk fel” – ma-
gyarázza Vainer. „Másod-
sorban vannak a mi saját
bevételeink, amelyek rituá-
lis jellegû szolgáltatásaink-
ból folynak be, ilyenek pél-
dául a kóser termékek for-
galmazásából származó
bevételek.  

Harmadsorban, és ezek a
legjelentõsebbek: a FCER
ingatlanvagyonából szár-
mazó bevételek; ezek elsõ-
sorban lakbérek. (A FCER
ingatlanvagyona olyan hit-
községi tagok adományai-
ból származik, akik életük-
ben igénybe vették a Szö-
vetség szociális szolgáltatá-
sait, és elhalálozásuk után
ingatlanvagyonuk a hitköz-
ségekre szállt – S. M. L.) A
negyedik pedig a Joint ame-
rikai zsidó segélynyújtási
szervezet, amely a múltban
a legjelentõsebb anyagi for-
rásunk volt, most azonban
tevékenységét fõleg a szoci-
ális és egészségügyi ellátás
támogatására korlátozza.”

Vainer még megemlíti
ötödikként a Caritatea Ala-
pítvány révén érkezõ bevé-
teleket is: ezek az 1945 után
államosított, majd az utób-
bi idõszakban visszaszol-
gáltatott zsidó közösségi (és
nem egyéni) ingatlanva-
gyonból származó bevéte-
lek, amelyeket a World Je-
wish Restitution Organiza-
tion (WJRO) és a FCER ál-
tal Romániában létrehozott
és konszenzusos alapon
mûködõ Caritatea Alapít-
vány adminisztrál. Ide tar-
toznak a korábban nem val-
lási célokat szolgáló, vissza-
szolgáltatott hitközségi in-
gatlanok: kórházak, isko-
lák, egyéb épületek, illetve
lebontásuk után keletkezett
telkek.

„Ezek a bevételek viszont
igencsak függnek az ingat-
lanpiaci mozgásoktól, és
ugyebár tudjuk, hogy az in-
gatlanpiaccal mi történt az
elmúlt idõszakban...” – só-
hajt a FCER elnöke.

Ha prioritásokat kellene
felállítania a romániai zsidó
közösség jövõjével kapcso-
latban, Vainer az idõsek
szociális támogatásával
kezdené a felsorolást. „A
szociális problémák tovább-
ra is a legfontosabbak ma-
radnak. Az én egyik ál-
mom, hogy az egészség-

ügyi ellátás támogatását ki
tudjuk terjeszteni a zsidó
hitközség valamennyi tagjá-
ra. Másodsorban azonosíta-
nunk kell mindazokat a ro-
mániai zsidó személyeket,
akik a közösségi életre
igényt tartanak. Ez az adat-
gyûjtés elkerülhetetlen, ha
azt akarjuk, hogy megter-
vezhessük a közösség jövõ-
jét, és ne csak a tehetetlen-
ség vigye azt elõre” – össze-
gez a közösségi vezetõ. 

Kelet-Európa 
legfiatalabb 
hitközségi elnöke

Ha Aurel Vainer 78 évé-
vel Románia parlamentjé-
nek rangidõse, a bukaresti
zsidó hitközség tavaly meg-
választott elnöke az elõbbi-
ekben már említett generá-
ciós szakadék túlsó szélén
áll. Erwin Simsensohn alig
múlt harmincéves, és meg-
választása valóságos kis for-
radalmat jelentett a máso-
dik világháború elõtt még
mintegy kilencvenezres, je-
lenleg alig háromezer fõs
bukaresti zsidó közösség
számára, hiszen elõdje –
akit legyõzött a legutóbbi
hitközségi választásokon –
több mint fél évszázaddal
volt idõsebb nála. Az
Adevãrul napilap megvá-
lasztása után terjedelmes
interjúban faggatta az ifjút
a román fõváros zsidó kö-
zösségének jövõjét illetõ el-
képzeléseirõl.

Erwin ªimºensohn opti-
mista. Úgy gondolja, hogy
a romániai zsidóságnak van
jövõje. Az utóbbi években
az emigrációs ráta csök-
kent, sõt egyre több zsidó
család települ vissza Izrael-
bõl. „A zsidók többletérté-
ket tudnak és akarnak hoz-
ni a romániai társadalmi,
kulturális, tudományos és
egyházi életbe. Integrálódni
akarnak a romániai társa-
dalomba, közben nem adva
fel identitásukat, vallásu-
kat, hagyományaikat” –
hangsúlyozza Kelet-Európa
legfiatalabb zsidó hitközsé-
gi vezetõje. Mint mondja, a
Ceauºescu-rezsimnek a zsi-
dó múlt nyomainak eltünte-
tésére irányuló igyekezete
sikeres volt: egykor egy
egész zsidónegyed állt a ro-
mán fõváros központjában,
kilenc zsinagógával és hét
zsidó iskolával. Egész Bu-
karestben 55 zsinagóga
volt, mára megmaradt
három… És van egy világi
zsidó iskola is, az 1990 után
létrejött Lauder Reut Gim-
názium. 

„Krakkóban nincsenek
már zsidók, de áll a zsidó-
negyed. Áll a zsidónegyed
Budapesten is, és ezek ren-
geteg turistát vonzanak. Bu-
karestben nem maradt meg
szinte semmi, és sajnos mi,
a zsidó közösség sem tet-

tünk túl sokat azért, hogy
az a kevés is megmenekül-
jön” – kesereg ªimºensohn.

Antiszemitizmus 
Romániában

Románia csak nagyon ké-
sõn, tizennégy évvel a rend-
szerváltás után, 2003-ban
ismerte el hivatalosan a
holokauszt létét. Akkor fo-
gadta el a román parlament
az idegengyûlöletet, az an-
tiszemitizmust és a háborús
bûnösök kultuszát tiltó tör-
vényt. „Mi, zsidók, nem
Romániát vagy a románsá-
got vádoljuk a
holokausztért, hanem a ro-
mán állam akkori intézmé-
nyeit. A diszkriminációs in-
tézkedéseket, amelyek több
tízezer romániai zsidó halá-
lát okozták, a román ható-
ságok hozták meg” –
mondja ªimºensohn.
„Ugyanakkor a mai román
állam nem tesz semmit az
olyan leplezetlen antiszemi-
ta megnyilvánulások ellen,
mint amilyeneket például
Ion Coja egyetemi profesz-
szor követ el módszeresen,
immár évtizedek óta. Szél-
sõséges nézeteit egy kis pél-
dányszámú lapban, a
Corneliu Vadim Tudor szél-
sõjobboldali politikus által
kiadott Tricolorulban közli.
Coja tanít a Bukaresti Tu-
dományegyetemen is, diák-
generációk egész sorát fer-
tõzve meg az uszító propa-
gandával.” 

Az antiszemitizmus a fia-
tal hitközségi vezetõ szerint
inkább csak elszigetelt ese-
tek szintjén érhetõ tetten.
Saját példáját hozza fel:
„Én a bukaresti Amzei té-
ren lakom, és amikor oda-
költöztem, a tömbház
gondnoka megkérdezte:
miféle név ez a
ªimºensohn? Mondtam ne-
ki, hogy zsidó vagyok. Hó-
nap végén, amikor kifüg-
gesztették a lépcsõházban a
rezsiköltségeket, láttam,
hogy nálam és még két la-
kásnál kétmillió régi lejjel
nagyobb összeg szerepel,
mint a többieknél. Magya-
rázatot kértem a gondnok-
tól, aki azt válaszolta: a la-
kótársulás döntött úgy,
hogy az idegenek, külföldi-
ek többet fizessenek, mint a
románok. Azt válaszoltam
neki, hogy egyrészt nem hi-
szem, hogy a romániai tör-
vények megengedhetik ezt,
másrészt én nem vagyok
idegen. Hát nem azt mond-
tad, hogy zsidó vagy? – kér-
dezett vissza. Igen, de ro-
mán vagyok, válaszoltam.
Akkor, hogy meggyõzõd-
jön, elkérte a személya-
zonosságimat. Számára a
zsidó: idegen…”

(Megjelent a Szombat Buda-
pesten megjelenõ zsidó politi-
kai és kulturális folyóiratban)

Salamon Márton László

Az idegen

Megemlékezés a Giurgiului utcai zsidó temetõben az 1941-es bukaresti pogrom áldozatairól
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